

دارالعلوم دیوبند کا ترجمان

ماہنامہ

دارالعلوم

جلد: ۹۳-۹۲ ذی الحجہ ۱۴۲۹ھ - محرم ۱۴۳۰ھ مطابق دسمبر ۲۰۰۸ء - جنوری ۲۰۰۹ء شماره: ۱۲-۱

مدیر نگرال

حضرت مولانا مرغوب الرحمن صاحب
مہتمم دارالعلوم دیوبند

حضرت مولانا حبیب الرحمن صاحب
استاذ دارالعلوم دیوبند

ترسیل زر کا پتہ: دفتر ماہنامہ دارالعلوم دیوبند - ۲۴۷۵۵۴ یو پی

ہندوستان سے فی شمارہ -/۱۵ روپے، سالانہ -/۱۵۰ روپے
سعودی عرب، افریقہ، برطانیہ، امریکہ، کناڈا وغیرہ سے سالانہ -/۱۱۰۰ روپے
بنگلہ دیش سے سالانہ -/۵۰۰ روپے، پاکستان سے ہندوستانی رقم -/۵۰۰ روپے

Tel. : 01336-222429 Fax : 01336-222768
Mob. : 09411649303 (Manager)
Web : <http://www.darululoom-deoband.com>
www.darululoom-deoband.com/urdu/magazine
E-mail: info@darululoom-deoband.com

R. N. I. No. 2133/57

فہرست مضامین

نمبر شمار	نگارش	نگارش نگار	صفحہ
۱	حرف آغاز	حبیب الرحمن اعظمی	۳
۲	اسلام میں دیگر اقوام اور اہل مذاہب کے ساتھ رواداری	مولانا شوکت علی قاسمی بستوی	۶
۳	ہندوستان میں اشاعت اسلام سے متعلق اعتراضات کا جائزہ	ڈاکٹر (مفتی) محمد شمیم اختر قاسمی	۱۷
۴	یار غار، لمحات زندگی	محبوب فروغ احمد قاسمی	۵۲
۵	ذہانت، منزل حکمت کی جانب گامزن ہو جائے	عزیز بگامی	۷۲
۶	مصلح کے بھیس میں مفسد ملی اور عالمی ”پروہت“	ڈاکٹر اجمل فاروقی	۶۸
۷	تحقیق الکلام فی بیان السبب لوجوب الاحکام	رشید احمد فریدی	۸۲

ختم خریداری کی اطلاع

○ یہاں پر اگر سرخ نشان ہے تو اس بات کی علامت ہے کہ آپ کی مدت خریداری ختم ہو گئی ہے۔

- ہندوستانی خریدار منی آرڈر سے اپنا چندہ دفتر کو روانہ کریں۔
- چونکہ رجسٹری فیس میں اضافہ ہو گیا ہے۔ اس لیے وی پی میں صرف زائد ہوگا۔
- پاکستانی حضرات جناب مولانا شیر محمد صاحب ناظم جامعہ مدنیہ، کریم پارک، راوی روڈ، لاہور کو اپنا چندہ روانہ کریں۔
- ہندوستان و پاکستان کے تمام خریداروں کو خریداری نمبر کا حوالہ دینا ضروری ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حرفِ آغاز

حبیب الرحمن عظمیٰ

دارالعلوم دیوبند ایک تعلیمی دینی ادارہ ہے جو لگ بھگ ڈیڑھ صدی سے انتہائی اخلاص اور جانسوزی سے اسلامی علوم و ثقافت کی تعلیم و ترویج میں مصروف عمل ہے، جس کے نفع بخش ثمرات کے نتیجے میں رجالِ کار کی ایسی عظیم باکمال جماعت منصفہ شہود میں نمایاں ہوئی جس کی ہمہ جہت عالمگیر خدمات نے چہار دانگ عالم میں دارالعلوم کے نام و کام کو روشن کر دیا اور آج دارالعلوم عالم اسلام ہی کا نہیں بلکہ ساری متمدن و مہذب دنیا کی آنکھوں کی ٹھنڈک اور عقیدت کا مرکز بنا ہوا ہے، ایشیا، افریقہ، یورپ، امریکہ غرضیکہ دنیا کا کوئی گوشہ ایسا نہیں ملے گا جہاں دارالعلوم کے شناسا اور عقیدت کیش نہ ہوں۔

دارالعلوم دیوبند کی تاریخ خدمات کا ایک سنہری باب یہ بھی ہے کہ اس نے ”الدین الخالص“ کی سرحدوں کی نگہبانی اور حفاظت کا فریضہ بڑی چابک دستی اور پامردی کے ساتھ ادا کیا ہے۔ اسلامی آثار و روایات کے خلاف جب بھی کسی فتنہ نے سراٹھایا تو دارالعلوم کے ساختہ و پرداختہ علماء نے علم و حکمت کے ہاتھوں اس کو کچل دیا، اور دین اسلام کو خارجی اثرات کی دخل اندازیوں سے محفوظ رکھا۔

علاوہ ازیں علم و دین سے وابستہ دارالعلوم دیوبند کے اکابر و ابناء نے وطن عزیز کو سامراج کے پنجے استبداد سے نجات دلانے اور ملک کی پیشانی سے داغ غلامی کو مٹانے کے لئے ایثار و قربانی کی ایک ایسی عظیم تاریخ رقم کی ہے جس کے تذکرہ کے بغیر جنگِ حریت کی داستان مکمل نہیں ہو سکتی ہے۔ جذبہ حریت سے سرشار علماء و فضلاء کی یہی وہ حوصلہ مند جماعت ہے جس

نے سب سے پہلے مکمل انقلاب اور آزادی کا نعرہ بلند کیا، اور تاریخ گواہ ہے کہ ان کے اس جذبہ کی تپش کو مالٹا کی بر فیلی فضا میں اور کالے پانی کی مرطوب ہوائیں بھی سرد نہیں کر سکیں۔ قید و بند، جبر و تشدد، ظلم و جارحیت اور خانماں بربادی وغیرہ سے بے نیاز ہو کر اپنے متعین ہدف کے لئے سرگرم عمل رہے اور اس وقت تک چین سے نہیں بیٹھے جب تک کہ ملک آزاد نہیں ہو گیا۔

علمائے دیوبند کو اس حقیقت کا مکمل ادراک ہے کہ ایک ایسا ملک جہاں بھانت بھانت کی زبانیں بولی جاتی ہیں، جس کی کھلی اور وسیع فضاؤں میں ان گنت تہذیبیں سانس لے رہی ہیں، جس میں مختلف مذاہب سے متعلق لوگ دوش بدوش زندگی کے مراحل طے کر رہے ہیں، وہاں وہی نظام حکومت ملک اور اہل ملک کے لئے مفید اور بار آور ہو سکتا ہے جو جمہوریت اور سیکولرزم کی بنیادوں پر قائم ہو، کہ حکومت بحیثیت حکومت کے کسی مذہب سے نفیاً و اثباتاً دلچسپی نہیں لے گی بلکہ ہر مذہب کے ماننے والے امن عامہ کو ملحوظ رکھتے ہوئے خود اپنے مذہب کے تحفظ و فروغ کے ذمہ دار ہوں گے، اس لئے انھوں نے ہر قسم کی مخالف آواز کو نظر انداز کر کے آزاد ہندوستان میں دستوری اعتبار سے رائج سیکولر اور جمہوری نظام حکومت ہی کو ترجیح دیا اور مذہب و ملت کی تفریق کے بغیر ہر قسم کی فرقہ پرستی کو مسترد کر کے ملک میں سیکولر اقدار کو استوار اور مستحکم کرنے میں پوری مستعدی سے کوشاں ہیں، اپنی اسی فکری ترجیح کی بنا پر مجموعی طور پر ہمیشہ سے ان کی وابستگی ملک کی انھیں سیاسی پارٹیوں سے رہی ہے جو اپنے آپ کو سیکولر کہتی ہیں اور اسی حیثیت سے وہ ملک میں معروف اور جانی پہچانی جاتی ہیں۔

فرقہ پرستی اور اس کے نتیجے میں دوسروں پر ظلم و زیادتی، جارحیت و دہشت گردی وغیرہ سے نفرت و بیزاری ان کا عام شیوہ ہے، اسی لئے بغیر کسی تفریق کے فرقہ پرست افراد، جماعت، تنظیموں اور پارٹیوں سے ان کا کبھی کوئی تعلق اور رشتہ نہیں رہا ہے، ان کے فکر و عمل کا یہ اعتدال عالم آشکارا ہے، جس کا اظہار وہ حسب موقع و وقتاً فوقتاً اپنی تقریروں و تحریروں کے ذریعہ کرتے بھی رہتے ہیں۔

دارالعلوم دیوبند اور اس سے وابستہ مدارس و علماء کا یہی علمی، دینی، سیاسی کردار دین بیزار اور فرقہ پرست عناصر کے لئے سوہان روح بنا ہوا ہے، وہ اپنی بددینی اور فرقہ پرستی کے پھیلانے

میں سب سے بڑی رکاوٹ دارالعلوم دیوبند کو باور کرتے ہیں، اس لئے دارالعلوم کا نام سنتے ہی ان پر جنون طاری ہو جاتا ہے اور اس عالم جنون میں ایسی باتیں کہہ جاتے ہیں جن کا ہوش و خرد سے دور کا بھی واسطہ نہیں ہوتا ہے۔

دارالعلوم دیوبند چونکہ روادار اور سیکولر طاقتوں کا حلیف اور شریک کار ہے، جس طرح یہ سیکولر طاقتیں دارالعلوم دیوبند اور اس کے علما و فضلاء سے خیر و تعاون کی امید رکھتی ہیں اسی طرح دارالعلوم کے ارباب حل و عقد بھی یہ توقع رکھتے ہیں کہ وقت پڑنے پر یہ حلیف طاقتیں اپنا دستِ تعاون بڑھائیں گی، لیکن صورتِ حال یہ ہے کہ فرقہ پرست اور جنونی عناصر دارالعلوم کی عزت و ناموس پر پیہم حملہ کرتے رہتے ہیں اور ہمارے یہ حلیف خاموش تماشاخی بنے رہتے ہیں بلکہ بسا اوقات ہماری سیکولر حکومتیں نہ جانے کن ذہنی تحفظات کی بناء پر ان جنونیوں کو ایسے مواقع فراہم کر دیتی ہیں کہ وہ دارالعلوم کی عظمتوں سے اپنا سر ٹکرائیں، سیکولر طاقتوں کے اس رویہ سے دارالعلوم دیوبند سے زیادہ خود سیکولر اقدار کو نقصان پہنچ رہا ہے جسے سیکولر حامیوں کو محسوس کرنا چاہئے۔

گو ترے ستم نے ہر اک طرح ہمیں نا امید بنا دیا
یہ مری وفا کا کمال ہے کہ نباہ کر کے دکھا دیا



ضروری اطلاع

پاکستان و بنگلہ دیش اور غیر ملکی خریداران کو مطلع کیا جاتا ہے کہ ڈاک کی شرحوں میں غیر معمولی اضافہ ہو گیا ہے، جس کی وجہ سے ادارہ ان کی سالانہ خریداری میں اضافہ کرنے پر مجبور ہے۔

لہذا ماہ جنوری ۲۰۰۹ء سے سالانہ خریداری: پاکستان و بنگلہ دیش سے =/500 روپے (ہندوستانی) اور غیر ممالک سے =/1100 روپے (ہندوستانی) کی جارہی ہے۔

اسلام میں

دیگر اقوام اور اہل مذاہب کے ساتھ رواداری

از: مولانا شوکت علی قاسمی بستوی
 استاذ دارالعلوم دیوبند
 و ناظم عمومی رابطہ مدارس اسلامیہ

یہ پروپیگنڈہ بڑے زور و شور سے کیا جا رہا ہے کہ اسلام اور اس کے ماننے والے دوسرے مذہب والوں کو برداشت کرنے کے روادار نہیں، یہ ایک گمراہ کن پروپیگنڈہ ہے، اس کا حقیقت سے کوئی واسطہ نہیں، یہ اسلام اور مسلمانوں کو بدنام کرنے کی عالمی سازش کا ایک حصہ ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ اسلام دین رحمت ہے، اس کا دامن محبت و رحمت ساری انسانیت کو محیط ہے۔ اسلام نے اپنے پیروکاروں کو سخت تاکید کی ہے کہ وہ دیگر اقوام اور اہل مذاہب کے ساتھ مساوات، ہمدردی، غم خواری و رواداری کا معاملہ کریں، اور اسلامی نظام حکومت میں ان کے ساتھ کسی طرح کی زیادتی، بھید بھاؤ، امتیاز کا برتاؤ نہ کیا جائے۔ ان کی جان و مال، عزت و آبرو، اموال اور جائیداد اور انسانی حقوق کی حفاظت کی جائے۔ ارشاد قرآنی ہے:

لَا يَنْهٰكُمُ اللّٰهُ عَنِ الدِّينِ لَمْ يُفَاتِلُوْكُمْ فِي الدِّينِ وَلَمْ يُخْرِجُوْكُمْ مِّنْ دِيَارِكُمْ اَنْ تَبْرُوْهُمْ وَتُنْفِسُوْا اَيْهَمُ اِنَّ اللّٰهَ يُحِبُّ الْمُقْسِطِيْنَ (الممتحنہ: ۸)

اللہ تم کو منع نہیں کرتا ان لوگوں سے جوڑے نہیں دین کے سلسلہ میں اور نکال نہیں تم کو تمہارے گھروں سے کہ ان کے ساتھ کرو بھلائی اور انصاف کا سلوک، بے شک اللہ چاہتا ہے انصاف والوں کو۔

اس آیت کریمہ کی تفسیر میں حضرت علامہ شبیر احمد عثمانی تحریر فرماتے ہیں کہ: مکہ میں کچھ لوگ ایسے بھی تھے جو آپ مسلمان نہ ہوئے اور مسلمان ہونے والوں سے ضد اور پر خاش بھی نہیں رکھی نہ

دین کے معاملہ میں ان سے لڑے، نہ ان کو ستانے اور نکالنے میں ظالموں کے مددگار بنے، اس قسم کے غیر مسلموں کے ساتھ بھلائی اور خوش خلقی سے پیش آنے کو اسلام نہیں روکتا، جب وہ تمہارے ساتھ نرمی اور رواداری سے پیش آتے ہیں تو انصاف کا تقاضا یہ ہے کہ تم بھی ان کے ساتھ اچھا سلوک کرو اور دنیا کو دکھلا دو کہ اسلامی اخلاق کا معیار کس قدر بلند ہے، اسلام کی تعلیم یہ نہیں کہ اگر غیر مسلموں کی ایک قوم مسلمانوں سے برسر پیکار ہے تو تمام غیر مسلموں کو بلا تمیز ایک ہی لاٹھی سے ہانکنا شروع کر دیں ایسا کرنا حکمت و انصاف کے خلاف ہوگا۔ (حاشیہ: ترجمہ شیخ الہند: ص: ۷۲۹)

دیگر مذاہب والوں کے ساتھ تعاون اور عدم تعاون کا اسلامی اصول یہی ہے کہ ان کے ساتھ مشترک سماجی و ملکی مسائل و معاملات میں، جن میں شرعی نقطہ نظر سے اشتراک و تعاون کرنے میں کوئی ممانعت نہ ہو ان میں ساتھ دینا چاہیے۔

دیگر مذاہب یا اقوام کے کچھ لوگ اگر مسلمانوں سے سخت عداوت اور دشمنی بھی رکھتے ہوں تب بھی اسلام نے ان کے ساتھ رواداری کی تعلیم دی ہے: ارشادِ باری ہے:

ادْفَعْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ فَإِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَأَنَّهُ وَلِيٌّ حَمِيمٌ (سورہ: فصلت: ۲۳)

بدی کا بدلہ نیکی سے دوپہر جس شخص کے ساتھ تمہاری عداوت ہے وہ تمہارا گرم جوش حامی بن جائے گا۔

کفار مکہ کے ساتھ حسن سلوک:

وہ کو نسا ظلم تھا جو کفار و مشرکین نے مکہ مکرمہ میں سرکارِ دو عالم ﷺ اور صحابہ کرام کے ساتھ روانہ رکھا۔ آپ ﷺ کو جادو گر، شاعر اور کاہن کہا گیا، آپ ﷺ کو جسمانی اور ذہنی اذیتیں دی گئی، آپ ﷺ پر پتھروں اور سنگریزوں کی بارش کی گئی، آپ ﷺ کے راستے میں کانٹے بچھائے گئے، آپ ﷺ کا گلا گھونٹا گیا، نماز کی حالت میں آپ ﷺ پر اونٹ کی اوجھڑی رکھ دی گئی، آپ ﷺ کے قتل کے منصوبے تیار کیے گئے۔ تین سال تک شعب ابی طالب میں آپ ﷺ کو محصور رکھا گیا۔ جس میں ببول کے پتے کھا کر گزارہ کرنے کی نوبت آئی، طائف میں آپ کو سخت اذیت پہنچائی گئی، لوگوں نے آپ ﷺ کو گالیاں دیں اور اتنا زد و کوب کیا کہ آپ ﷺ کے نعلین مبارک خون سے لبریز ہو گئے۔ آپ ﷺ کو مکہ مکرمہ سے ہجرت کرنے پر مجبور کیا گیا۔ آپ ﷺ مدینہ تشریف لے گئے تو وہاں بھی سکون و اطمینان سے رہنے نہیں دیا گیا۔ اور طرح طرح کی یورشیں

جاری رکھی گئیں، یہودیوں کے ساتھ مل کر رحمتِ عالم ﷺ اور مسلمانوں کے خلاف منصوبہ بند مہم چھیڑ دی گئی۔ فتح مکہ کے موقع پر کفار مکہ کو موت اپنے سامنے نظر آ رہی تھی ان کو خطرہ تھا کہ آج ان کی ایذا رسانیوں کا انتقام لیا جائے گا، سرکارِ دو عالم ﷺ نے ان کو مخاطب کر کے فرمایا: اے قریشیو! تم کو کیا توقع ہے، اس وقت میں تمہارے ساتھ کیا کروں گا؟ انھوں نے جواب دیا: ہم اچھی ہی امید رکھتے ہیں، آپ کریم النفس اور شریف بھائی ہیں اور کریم اور شریف بھائی کے بیٹے ہیں آپ نے ارشاد فرمایا:

”میں تم سے وہی کہتا ہوں جو یوسفؑ نے اپنے بھائیوں سے کہا تھا، آج تم پر کوئی

الزام نہیں؛ جاؤ تم سب آزاد ہو“ (زاد المعارج: ۴۲۴/۱)

کیا انسانی تاریخ اس رحم و کرم کی کوئی مثال پیش کر سکتی ہے؟

یہودیوں کے ساتھ حسن سلوک:

یہودیوں کے مختلف قبائل مدینہ میں آباد تھے، نبی اکرم ﷺ کے مدینہ ہجرت فرما جانے کے بعد، ابتداءً یہود غیر جانب دار اور خاموش رہے لیکن اس کے بعد وہ اسلام اور نبی رحمت ﷺ اور مسلمانوں کے تئیں اپنی عداوت اور معاندانہ رویہ زیادہ دنوں تک نہ چھپا سکے۔ انہوں نے سرکارِ دو عالم ﷺ اور مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کی ہر ممکن کوشش کی خفیہ سازشیں کیں، بغاوت کے منصوبے بنائے، آپ ﷺ کے کھانے میں زہر ملایا آپ ﷺ کو شہید کرنے کی تدبیریں سوچیں، اسلام اور مسلمانوں کو زک پہنچانے کا کوئی موقع ہاتھ سے جانے نہیں دیا، اس کی ایک وجہ یہودیوں میں حسد، تنگ دلی، اور جمود و تعصب کا پایا جانا تھا۔ دوسرے ان کے عقائد باطلہ، اخلاق رذیلہ اور گندی سرشت تھی۔ لیکن قربان جائیے رحمتِ عالم ﷺ پر کہ آپ ﷺ نے ان کے ساتھ نہایت اعلیٰ اخلاق کا مظاہرہ کیا۔

مدینہ منورہ تشریف لانے کے بعد سرکارِ دو عالم ﷺ نے یہودیوں کے ساتھ ایک اہم معاہدہ کیا تاکہ مسلمانوں اور یہودیوں کے درمیان خوش گوار تعلقات قائم ہوں، اور دونوں ایک دوسرے کے ساتھ رواداری کا برتاؤ کریں اور مشکلات میں ایک دوسرے کی مدد کریں، معاہدہ کی چند نفعات یہ تھیں۔

۱- تمام یہودیوں کو شہریت کے وہی حقوق حاصل ہوں گے جو اسلام سے پہلے انھیں حاصل تھے۔

- ۲- مسلمان تمام لوگوں سے دوستانہ برتاؤ رکھیں گے۔
 - ۳- اگر کوئی مسلمان کسی یثرب والے کے ہاتھ مارا جائے تو بہ شرط منظوری و رشا، قاتل سے خون بہا لیا جائے گا۔
 - ۴- باشندگان مدینہ میں سے جو شخص کسی سنگین جرم کا مرتکب ہو اس کے اہل و عیال سے اس کی سزا کا کوئی تعلق نہ ہوگا۔
 - ۵- موقع پیش آنے پر یہودی مسلمانوں کی مدد کریں گے، اور مسلمان یہودیوں کی۔
 - ۶- حلیفوں میں سے کوئی فریق اپنے حلیف کے ساتھ دروغ گوئی نہیں کرے گا۔
 - ۷- مظلوموں اور ستم رسیدہ شخص کی خواہ کسی قوم سے ہو مدد کی جائے گی۔
 - ۸- یہود پر جو بیرونی دشمن حملہ آور ہوگا تو مسلمانوں پر ان کی امداد لازمی ہوگی۔
 - ۹- یہود کو مذہبی آزادی حاصل ہوگی۔
 - ۱۰- مسلمانوں میں سے جو شخص ظلم یا زیادتی کرے گا تو مسلمان اسے سزا دیں گے۔
 - ۱۱- بنی عوف کے یہودی مسلمانوں میں ہی شمار ہوں گے۔
 - ۱۲- یہودیوں اور مسلمانوں میں جس وقت کوئی قضیہ پیش آئیگا تو اس کا فیصلہ رسول اللہ کریں گے۔
 - ۱۳- یہ عہد نامہ کبھی کسی ظالم یا خاطی کی جانب داری نہیں کریگا۔ (سیرۃ ابن ہشام: ۵۰۱-۵۰۲ تا ۵۰۳)
- آپ نے ملاحظہ فرمایا اس معاہدے میں کس فیاضی اور انصاف کے ساتھ یہودیوں کو مساویانہ حقوق دیے گئے ہیں۔

سرکارِ دو عالم ﷺ اس معاہدے کے مطابق یہودیوں کے ساتھ برتاؤ کرتے رہے لیکن یہودیوں نے اس معاہدے کی پاس داری نہیں کی، مسلمانوں کے خلاف مشرکین مکہ کی مدد کی اور اسلام اور مسلمانوں کے ہمیشہ درپے آزار رہے۔

عیسائیوں کے ساتھ حسن سلوک:

عیسائیوں کے ساتھ بھی سرورِ عالم ﷺ نے مثالی رواداری برتی۔ مکہ مکرمہ اور یمن کے درمیان واقع ”نجران“ کا ایک موثر وفد آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا، آپ ﷺ نے ان کو مسجد میں ٹھہرایا انھوں نے سرکارِ دو عالم ﷺ کے ساتھ مذہبی معاملات میں گفتگو کی عیسائیوں کے ساتھ اس موقع پر ایک تاریخی معاہدہ ہوا، جس میں عیسائیوں کو مختلف حقوق دینے پر اتفاق کیا گیا

ہے۔ معاہدہ کی دفعات درج ذیل ہیں:

- (۱) ان کی جان محفوظ رہے گی۔ (۲) ان کی زمین جائداد اور مال وغیرہ ان کے قبضے میں رہے گا۔ (۳) ان کے کسی مذہبی نظام میں تبدیلی نہ کی جائے گی۔ مذہبی عہدے دار اپنے اپنے عہدے پر برقرار رہیں گے۔ (۴) صلیبیوں اور عورتوں کو نقصان نہ پہنچایا جائے گا۔ (۵) ان کی کسی چیز پر قبضہ نہ کیا جائے گا۔ (۶) ان سے فوجی خدمت نہ لی جائے گی۔ (۷) اور نہ پیداوار کا عشر لیا جائے گا۔ (۸) ان کے ملک میں فوج نہ بھیجی جائے گی۔ (۹) ان کے معاملات اور مقدمات میں پورا انصاف کیا جائے گا۔ (۱۰) ان پر کسی قسم کا ظلم نہ ہونے پائے گا۔ (۱۱) سود خواری کی اجازت نہ ہوگی۔ (۱۲) کوئی ناکردہ گناہ کسی مجرم کے بدلے میں نہ پکڑا جائے گا۔ (۱۳) اور نہ کوئی ظالمانہ زحمت دی جائیگی۔ (دین رحمت: ۲۳۹، بحوالہ: فتوح البلدان بلاذری)

مذکورہ بالا جو حقوق اسلام نے دیگر اقوام اور رعایا کو عطا کیے ہیں ان سے زیادہ حقوق تو کوئی اپنی حکومت بھی نہیں دے سکتی۔

جو غیر مسلم اسلامی حکومت میں رہتے ہیں اس کے متعلق اسلامی نقطہ نظر یہ ہے کہ وہ اللہ ورسول کی پناہ میں ہیں اسی لیے ان کو ذمی کہا جاتا ہے اسلامی قانون یہ ہے کہ جو غیر مسلم (ذمی) مسلمانوں کی ذمہ داری میں ہیں ان پر کوئی ظلم ہو تو اس کی مدافعت مسلمانوں پر ایسی ہی لازم ہے جیسی خود مسلمانوں پر ظلم ہو تو اس کا دفع کرنا ضروری ہے۔ (المبطل لسنحی: ۸۵/۱)

منافقین کے ساتھ حسن سلوک:

مدینہ منورہ میں ایک طبقہ ان مفاد پرستوں کا بھی پیدا ہو گیا تھا جو زبان سے ایمان لے آیا تھا مگر دل ایمان و یقین سے یکسر خالی تھے، یہ لوگ اسلام کے بڑھتے ہوئے اثر کو دیکھ کر بظاہر مسلمانوں کے ساتھ ہو گئے تھے، مسلمانوں کے تئیں سخت کینہ، بغض اور حسد رکھتے تھے، ان کا سربراہ عبداللہ بن ابی سلول تھا، یہ مدینہ کا بااثر آدمی تھا اور سرکارِ دو عالم ﷺ کے مدینہ تشریف لانے سے پہلے مدینہ کے لوگ اس کو حکمراں بنانے کی تیاری کر رہے تھے۔ حضور اکرم ﷺ کی ہجرت کے بعد اس کی آرزو خاک میں مل گئی۔ اپنے کو مسلمان ظاہر کرنے کے باوجود دل سے کافر ہی رہا، منافقین نے مسلمانوں میں پھوٹ ڈالنے کی تمام تر کوششیں کیں، نبی رحمت ﷺ کی شان میں گستاخیاں کیں، کافروں اور یہودیوں سے مل کر اسلام اور مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کے

منصوبے تیار کیے، ان سب شرارتوں اور عداوتوں کے باوجود سرکارِ دو عالم ﷺ اور مسلمانوں نے ان کے ساتھ بھی حسن اخلاق اور رواداری ہی کا معاملہ فرمایا عبداللہ بن ابی کی نماز جنازہ بھی سرکارِ دو عالم ﷺ نے پڑھائی۔ ان کے لڑکے کی درخواست پر اپنا جبہ مبارک اس کے کفن کے لیے مرحمت فرمایا۔

اسلامی حکومت میں غیر مسلم رعایا (ذمیوں) کے حقوق:

اسلام تمام افراد بشر اور طبقات انسانی کے لیے رحمت و رافت کا پیکر بن کر آیا تھا، اس لیے اس نے غیر مسلم اقوام اور رعایا کے ساتھ مثالی رحم و کرم، مساوات و ہمدردی، اور رواداری کا معاملہ کیا ہے اور ان کو انسانی تاریخ میں پہلی بار وہ سماجی اور قومی حقوق عطا کیے جو کسی مذہب یا تمدن والوں نے دوسرے مذہب و تمدن والوں کو کبھی نہیں دیئے۔ جو غیر مسلم اسلامی ریاست میں قیام پذیر ہوں اسلام نے ان کی جان، مال، عزت و آبرو اور مذہبی آزادی کے تحفظ کی ضمانت دی ہے۔ اور حکمرانوں کو پابند کیا ہے کہ ان کے ساتھ مسلمانوں کے مساوی سلوک کیا جائے۔ ان غیر مسلم رعایا (ذمیوں) کے بارے میں اسلامی تصویر یہ ہے کہ وہ اللہ اور رسول کی پناہ میں ہیں۔ اس بنا پر اسلامی قانون ہے کہ جو غیر مسلم، مسلمانوں کی ذمہ داری میں ہیں ان پر کوئی ظلم ہو تو اس کی مدافعت مسلمانوں پر ایسی ہی لازم ہے جیسی خود مسلمانوں پر ظلم ہو تو اس کا دفع کرنا ضروری ہے۔

(مبسوط حسنی: ۸۵/۱)

اگر کوئی مسلمان ذمی پر ظلم کرتا ہے تو یہ مسلمان پر ظلم کرنے سے زیادہ سخت ہے۔ (در مختار ج

رد المحتار: ۳۹۶/۵)

جو حقوق مسلمانوں کو حاصل ہیں وہی حقوق ذمیوں کو بھی حاصل ہوں گے، نیز جو واجبات مسلمانوں پر ہیں وہی واجبات ذمی پر بھی ہیں۔ ذمیوں کا خون مسلمانوں کے خون کی طرح محفوظ ہے اور ان کے مال ہمارے مال کی طرح محفوظ ہے۔ (در مختار کتاب الجہاد)

اسلام نے طے کیا ہے کہ جو شخص اس غیر مسلم کو قتل کرے گا جس سے معاہدہ ہو چکا ہے وہ جنت کی بوسے بھی محروم رہے گا جب کہ جنت کی خوشبو چالیس سال کی مسافت تک پہنچتی ہے۔ (حدیث شریف: ابن کثیر: ۲۸۹/۳)

ذمیوں کے اموال اور املاک کی حفاظت بھی اسلامی حکومت کی ذمہ داری ہے۔

سرکارِ دوعالم ﷺ کا ارشادِ گرامی ہے: سنو جو کسی معاہدہ (غیر مسلم) پر ظلم کرے، یا اس کے حقوق میں کمی کرے گا، یا طاقت سے زیادہ اس کو مکلف کرے گا یا اس کی کوئی چیز اس کی مرضی کے بغیر لے گا تو میں قیامت کے دن اس کی طرف سے دعوے دار بنوں گا (مشکوٰۃ شریف: ص: ۳۵۴)

غیر مسلم رعایا کو اتنی آزادی حاصل تھی کہ ان کے تعلیمی ادارے آزاد ہوتے اور ان کے شخصی قوانین کے لیے عدالتیں بھی آزاد رہیں۔

ذمیوں کو جو حقوقِ اسلام میں عطا کیے گئے ہیں وہ معاہدہ اہل نجران کے ضمن میں تفصیل سے بیان کیے جا چکے ہیں۔

مسلمانوں کے ساتھ جنگ کرنے والوں کے سلسلہ میں اسلامی ہدایات:

مکہ مکرمہ میں مسلمانوں پر کفارِ مظالم کے پہاڑ توڑ رہے تھے، ان کا جینا دو بھر کر دیا تھا ہر طرح سے ان کو پریشان کیا جا رہا تھا، مکہ مکرمہ سے ہجرت کر کے حبشہ اور پھر مدینہ منورہ چلے جانے کے بعد بھی سکون میسر نہ آیا، اور کفارِ یہود اور منافقین کی مشترکہ سازشوں کا شکار رہے۔ مدینہ کو تاخت و تاراج کرنے اور مسلمانوں کو ملیا میٹ کرنے کے ارادے سے ایک لشکرِ جرار نے مدینہ پر چڑھائی کر دی اس انتہائی مجبوری کی حالت میں اس کے سوا کوئی چارہ کار نہ رہ گیا تھا کہ تلوار کا مقابلہ تلوار سے کیا جائے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو لڑائی کی اجازت دی اور فرمایا: حکم ہو ان لوگوں کو جن سے کافر لڑتے ہیں، اس واسطے کہ ان پر ظلم ہوا۔ اور اللہ ان کی مدد کرنے پر قادر ہے وہ لوگ، جن کو نکالا گیا ان کے گھروں سے اور دعویٰ کچھ نہیں سوائے اس کے، کہ وہ کہتے ہیں ہمارا رب اللہ ہے۔ (سورہ حج: آیت: ۳۹)

جہاد کی اجازت ظلم و ستم کے مقابلہ کے لیے دی گئی اور برسرِ پیکار لوگوں کے سلسلہ میں بے نظیر رواداری اور حسنِ اخلاق کی تعلیم بھی دی گئی جو کسی بھی دوسرے مذہب میں نہیں ملتی چنانچہ اس سلسلہ میں ہدایات درج ذیل ہیں:

- (۱) جنگ میں خود پیش قدمی سے روکا (بقرہ: ۱۹۱) (۲) ظلم و زیادتی کی ممانعت کی (بقرہ: ۱۹۰)
- (۳) جنگ کی بس اس وقت تک اجازت دی جب تک فتنہ و فساد فرو نہ ہو جائے (حج: ۱۳۹)
- (۴) دشمن کے قاصدوں کو امن دیا (ہدایہ و نہایہ: ۴۷/۳) (۵) دشمن کی عورتوں، بچوں، معذوروں، کو مارنے سے منع کیا (تاریخ ابن خلدون: ۴۸۹/۲) (۶) سرسبز کھیتوں اور پھل دار درختوں کے کاٹنے کی

ممانعت فرمائی (تاریخ ابن خلدون: ۲/۲۸۹) (۷) عبادت گاہوں کو ڈھانے اور تارک الدنیا عابدوں اور مذہبی رہنماؤں کو قتل کرنے سے روکا (ایضاً) (۸) اسیران جنگ کو تکلیف پہنچانے کی ممانعت فرمائی۔ (۹) دشمن اپنے کو کم زور دیکھ کر صلح کی درخواست کرے تو اسے قبول کرنے کی ہدایت فرمائی۔ (۱۰) پناہ میں آنے والے غیر مسلم کو امن دینے اور عافیت سے رکھنے کی تاکید فرمائی۔ (سورہ توبہ: ۳۶) (۱۱) محض مال غنیمت کے لیے جہاد کرنے سے روکا۔ (ابوداؤد: ۱/۳۲۸) (۱۲) لوٹ کے مال کو حرام قرار دیا۔ (تاریخ ابن خلدون) (۱۳) معاہدہ کرنے والے ذمیوں کی جان و مال کی پوری حفاظت کا مسلمانوں کو پابند فرمایا۔ (دین رحمت: ۲۳۹، بحوالہ فتوح البلدان)

وطن کی محبت اسلام میں:

حقیقت ہے کہ انسان کو دنیا میں جینے اور زندگی بسر کرنے کے لیے ہمیشہ ہی غذا کی ضرورت پڑتی ہے انسان کو یہ غذا زمین سے حاصل ہوتی ہے اور بجا طور پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ انسان مٹی سے پیدا ہوا ہے، سورہ حج میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے: ہم نے تم کو مٹی سے پیدا کیا۔ دوسری آیت شریفہ میں ارشاد فرمایا ہے: ہم نے تم کو زمین میں ٹھہرایا اور تمہارے لیے زندگی کے سامان زمین سے پیدا کیے (سورہ اعراف) دوسری آیت کریمہ میں ارشاد ربانی ہے: تم زمین میں ہی زندگی بسر کرو گے اور زمین میں ہی مرو گے اور زمین میں سے ہی نکالے جاؤ گے (سورہ اعراف) جس زمین سے آدمی کا خمیر اٹھا ہے جہاں وہ پیدا ہوا اور زندگی بسر کر رہا ہے اس سے انسان کو فطری لگاؤ اور تعلق ہوتا ہے، اسی لیے عربی زبان کا مشہور مقولہ ہے: انسان کی پیدائشی سرزمین اس کی دودھ پلانے والی ماں ہے، مشہور حکیمانہ جملہ ہے: حب الوطن من الایمان: وطن کی محبت ایمان کا تقاضا ہے۔

سرور عالم ﷺ جب ہجرت فرما کر مکہ مکرمہ سے جانے لگے تو فرمایا کرتے تھے: اے مکہ تو خدا کا شہر ہے تو مجھے کس قدر محبوب ہے، اے کاش تیرے باشندے مجھے نکلنے پر مجبور نہ کرتے تو میں تجھ کو نہ چھوڑتا۔ (جمع الفوائد: ۱/۱۹۵)

جب سرور عالم ﷺ نے مدینہ منورہ کو وطن بنا لیا تو دعا میں فرمایا کرتے تھے: اے اللہ ہمارے اندر مدینے کی اتنی محبت پیدا کر دے جتنی تو نے مکہ کی محبت دی ہے، مدینے کی آب و ہوا درست فرما دے اور ہمارے لیے مدینے کے صاع اور مد (ناپنے کے پیمانے) میں برکت عطا فرما

اور مدینہ کے بخارکو (حجفہ مقام) کی طرف منتقل فرمادے۔ (بخاری شریف: ۱/۵۵۸)

اس حدیث شریف سے وطن عزیز کی محبت کا بھی بخوبی پتہ چلتا ہے نیز اس کی اقتصادی ترقی اور آب و ہوا کی درستی اور صحت و عافیت کی بحالی کی شدید رغبت بھی ظاہر ہوئی ہے، اس لیے وطن مالوف کی محبت فطری تقاضا بھی ہے اور شرعی بھی۔

ہندوستان کی فضیلت:

حضرت شیخ الاسلام مولانا حسین احمد مدنی علیہ الرحمہ، سابق صدر المدرسین دارالعلوم دیوبند و صدر جمعیت علماء ہند رقم طراز ہیں:

”اسلامی کتابیں یہ بتاتی ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام ہندوستان ہی میں اتارے گئے اور یہاں ہی سکونت کی، اور یہاں ہی سے ان کی نسل دنیا میں پھیلی اور اسی وجہ سے انسانوں کو آدمی کہا جاتا ہے“۔ (ہمارا ہندوستان اور اس کے فضائل، بحوالہ تفسیر ابن کثیر: ۱/۸۰)

حکیم الاسلام حضرت مولانا قاری محمد طیب صاحب علیہ الرحمہ سابق مہتمم دارالعلوم دیوبند تحریر فرماتے ہیں:

”ہندوستان نبوت کا دار الخلافہ ہے، یہاں سب سے پہلے حضرت آدم علیہ السلام تشریف لائے حضرت شیث علیہ السلام دوسرے رسول تھے جو اس سرزمین پر وارد ہوئے ان کی قبر شریف کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ وہ اجودھیا میں ہے“۔

دارالعلوم دیوبند کے بانی حجۃ الاسلام حضرت مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی نے اپنی بعض کتابوں میں لکھا ہے کہ رام چندر جی اور کرشن جی کے نام ادب سے لیے جائیں اور ان کے ساتھ گستاخی نہ کی جائے۔ (قومی اتحاد: ص: ۷)

حضرت مولانا محمد میاں صاحب رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

(۱) انسانیت کا دار الخلافہ ہندوستان ہے۔ (۲) چوں کہ خلیفہ نبی تھا جس کے پاس حضرت جبرئیل تشریف لایا کرتے تھے لہذا سرزمین ہند سب سے پہلے آفتاب نبوت کا مشرق بنا۔ (۳) اسی سرزمین پر سب سے پہلے حضرت جبرئیل کا نزول ہوا۔ (۴) ابن سعد نے طبقات میں نقل کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کے جسم کا خمیر ”وحی“ نامی علاقے کی خاک سے بنایا ہے۔ لہذا ہندوستان کو یہ شرف حاصل ہے کہ سب سے پہلے نبی ﷺ کا خمیر یہیں کی خاک سے

بنایا گیا اور حضرت آدم تمام انسانوں کے ابوالآباء تھے اس لیے جملہ انبیاء اور تمام انسانوں کے روحانی اور مادّی اصل و اصول کا خمیر ہندوستان ہی سے بنایا گیا، تو والد و تناسل کے اصول پر یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ جملہ انبیاء، اولیاء اور صلحاء کرام علماء و مشائخ کا اولین عنصر اسی خاک پاک سے وجود پذیر ہوا۔

حضرت ابن عباسؓ کی روایت ہے کہ عہدِ الست ہندوستان کے مقامِ وجنی میں ہی لیا گیا۔ اللہ نے تمام انسانوں کی روحوں کو حضرت آدم کی پشت سے برآمد کر کے ان کو خطاب کیا اور فرمایا کہ کیا میں تمہارا پروردگار نہیں ہوں؟ تمام روحوں نے متفقہ طور پر اللہ کی پروردگاری کو تسلیم کرتے ہوئے کہا ضرور آپ ہی ہمارے پروردگار ہیں۔ (ہمارا ہندوستان اور اس کے فضائل)

وطن عزیز ہندوستان میں مسلمانوں کے ملکی فرائض:

محدث عصر حضرت علامہ نور شاہ کشمیریؒ سابق صدر المدرسین دارالعلوم دیوبند فرماتے ہیں: ”ہندوستان یا کسی دوسرے غیر مسلم اکثریت والے ملک میں ہر مسلمان اس بات کا ذمہ دار ہے کہ اسلام نے عام انسانوں کے لیے امن اور آزادی کے جو حقوق تسلیم کیے ہیں اپنے اختیار اور اپنی طاقت کی حد تک ان حقوق کی حفاظت کرے ظاہر ہے اس مقصد کے تحت ہر مسلمان کو ملک کی سیاسی، معاشی اور شہری سرگرمیوں میں بقدر طاقت حصہ لینا پڑے گا، تا کہ اپنے ہاتھ میں سیاسی اور معاشی قوت کے ذریعہ وہ ملک کے عام باشندوں کی جان و مال اور روٹی کپڑے کے حقوق کی حفاظت کا اپنے وسائل کی حد تک فرض انجام دے سکے۔ ایک مسلمان اگر محض تماشائی بن کر زندگی گزارنا چاہے اور ملک کی سیاسی سرگرمیوں اور معاشی و اقتصادی جدوجہد سے کنارہ کش رہے تو وہ خدا کے عام بندوں کی خدمت کا فرض کیسے ادا کر سکتا ہے۔“

(ہندوستان میں مسلمانوں کے ملکی فرائض)

ہمارے اکابر علماء کرام اور عام مسلمانوں نے ہمیشہ ملک میں محبت و اتحاد، حسن معاشرت، فرقہ وارانہ یگانگت اور قومی یک جہتی و رواداری کو فروغ دینے میں نمایاں کردار ادا کیا ہے شیخ الاسلام حضرت مولانا سید حسین احمد مدنیؒ فرماتے ہیں:

”ہم باشندگان ہندوستان بحیثیت ہندوستانی ہونے کے، ایک اشتراک رکھتے ہیں،

جو کہ اختلافِ مذاہب اور اختلافِ تہذیب کے ساتھ ہر حال میں باقی رہتا ہے جس طرح ہماری صورتوں کے اختلافات ذاتوں اور صورتوں کے بتابین، رنگتوں اور قامتوں کے افتراقات سے ہماری مشترکہ انسانیت میں فرق نہیں آتا اسی طرح ہمارے مذہبی اور تہذیبی اختلافات ہمارے وطنی اشتراک میں خلل انداز نہیں ہیں، ہم سب وطنی حیثیت سے ہندوستانی ہیں۔“

لہذا وطنی منافع کے حصول اور مضرتوں کے ازالے کا فکر اور اس کے لیے جدوجہد مسلمانوں کا بھی اسی طرح فریضہ ہے جس طرح دوسری ملتوں اور غیر مسلم قوموں کا اس کے لیے سب کو مل کر پوری طرح کوشش کرنی از بس ضروری ہے، اگر آگ لگنے کے وقت تمام گاؤں کے باشندے آگ نہ بجھائیں تو تمام گاؤں برباد ہو جائے گا، اور سبھی کے لیے زندگی و بال ہو جائے گی۔ اسی طرح ایک ملک کے باشندوں کا فرض ہے خواہ ہندو ہوں یا مسلمان، سکھ ہوں یا پارسی کہ ملک پر جب کوئی عام مصیبت پڑ جائے، تو مشترکہ قوت سے اس کے دور کرنے کی جدوجہد کریں اشتراکِ وطن کے فرائض سب پر یکساں عائد ہوتے ہیں، مذاہب کے اختلاف سے اس میں کوئی رکاوٹ نہیں ہوتی، ہر ایک اپنے مذہب پر پوری طرح قائم رہ کے ایسے فرائض کو انجام دے سکتا ہے، یہی اشتراک، میونسپل بورڈوں، کونسلوں، اسمبلیوں میں پایا جاتا ہے، اور مختلف المذاہب ممبر فرائض شہر یا ضلع یا صوبہ یا ملک کو انجام دیتے ہیں اور اس کو ضروری سمجھتے ہیں۔ یہی معنی اس جگہ متحدہ قومیت کے ہیں۔ (ماخوذ از خطباتِ فدائے ملت: ص: ۱۶، ۲۱۵)



ہندوستان میں اشاعت اسلام سے متعلق اعتراضات کا جائزہ

از: ڈاکٹر مفتی محمد شمیم اختر قاسمی

ملک ہندوستان اور عرب دونوں ایک دوسرے کے آمنے سامنے واقع ہے، البتہ درمیان میں سمندر حائل ہے، جس نے ایک دوسرے کو الگ کر رکھا ہے۔ ہندوستان میں عربوں کی آمد و رفت بہت قدیم زمانہ سے ہی جاری ہے۔ بعثت نبوی کے وقت اور اس کے بعد بھی یہ سلسلہ جاری رہا۔ تاہم عہد نبوی میں نور نبوت کے جو اثرات یہاں پڑے اس کا تاریخی اور مستند رکارڈ نہیں ملتا۔ خلفائے راشدین کے زمانہ میں جو ہندوستانی وفود بحری راستوں سے ہندوستان آئے اس کے اچھے اثرات ضرور مرتب ہوئے۔ مذہب اسلام کی اشاعت کے لیے بالخصوص ہندوستان میں جو کام ہوا اس کا علاقہ محدود رہا اور جنوبی ہند کے علاوہ شمالی ہند کی طرف مسلمان تاجروں اور مبلغوں کا آنا بھی مشتبہ ہے۔

ہندوستان میں اسلامی حملے شمالی حصے میں اموی عہد میں ہوئے۔ اسے اگر قرآنی پس منظر میں دیکھا جائے تو یہ حملے یہاں کے ہنود کے ظلم و زیادتی اور دین اسلام سے متعلق شرانگیزیوں اور فساد کاریوں کے انسداد کے ضمن میں ہوئے۔ کیوں کہ سندھ کے راجا داہر کی سب سے پہلی اور بڑی غلطی یہ تھی کہ اس نے دشمنان اسلام (علائی خاندان کے چند نوجوانوں) کو اپنے ملک میں پناہ دے رکھی تھی جس کی وجہ سے وہ اسلام اور مسلمانوں کے خلاف نازیبا حرکتوں کا ارتکاب کرتے تھے۔ اس کے علاوہ اس کا دوسرا جرم یہ تھا کہ راجہ کے ہی ملک میں مسلمان مسافروں کو لوٹ لیا گیا تھا۔ یہ لوگ مظلوم تھے اور قرآن نے ایسے ظالموں سے جنگ کرنے کا حکم دیا ہے۔

حجاج بن یوسف نے نہایت عقلمندی سے کام لے کر اپنے سفیر کو راجہ داہر کے پاس بھیجا اور مسلمانوں کی مدد کا خواستگار ہوا، مگر وہ تعاون کے بجائے سخت سست جواب دیا اور کہا کہ تم خود ان

لٹیروں سے نمٹ لو۔ گویا کہ راجہ داہر کی نادانستہ غلطی تھی اور اس طرح اس نے مسلمانوں کو اپنے ملک میں حملہ کرنے کی دعوت دے دی۔

یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ مسلمانوں کو لوٹنے والے راجہ داہر کے ہی لوگ تھے، قرآن و شواہد سے یہی پتہ چلتا ہے۔ بہر حال حملہ کا آخری عمل محمد بن قاسم کے ذریعہ وقوع پذیر ہوا اور تھوڑی ہی مدت میں پورا سندھ اسلام کے زیر نگیں ہو گیا۔ محمد بن قاسم کے بعد یہاں اہم فتوحات تو نہ ہو سکیں، البتہ سندھ کا تعلق مرکز خلافت سے وابستہ رہا اور جب خلیفہ عباسی کی سیاسی طاقت کمزور پڑ گئی تو غزنین و بخارا میں ایک دوسری سلطنت قائم ہوئی جس کے حکمران سبکتگین ہوئے۔

غزنی کی سرحد ہندوستان سے ملتی تھی۔ چنانچہ محمد بن قاسم کے دو سو سال کے بعد پنجاب کے راجہ جے پال نے بے جا غزنین کی مسلم سلطنت پر حملہ کر کے اسے اپنے ملک میں شامل کرنا چاہا اور دوسری طرف قرمطیوں کی سرپرستی کرنے لگے۔ ان لوگوں نے بھی اسلام اور اہل اسلام کو زد و کوب کرنے میں کوئی کسر نہ چھوڑ رکھی تھی۔ لہذا سبکتگین نے ان راجاؤں سے سخت جنگ کی اور اس کی طاقت کو کمزور و منتشر کر کے قرمطیوں کے خلاف سخت کاروائی کی۔

یہ بے جا مداخلت راجہ جے پال کی طرف سے دوبارہ مسلمانوں کو ہندوستان پر حملہ کرنے کی ایک دعوت تھی۔ صلح حدیبیہ کو سامنے رکھا جائے اور راجہ داہر کی وعدہ خلافی و عہد شکنی پر غور کیا جائے تو صاف معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کی نظر میں یہ لوگ مجرم تھے اور جن سے جنگ ناگزیر تھی۔ اس کے بعد محمود نے پے در پے حملے کر کے ہندوستان کے کچھ سرحدی علاقوں کو سلطنت اسلامیہ سے ضرور جوڑ دیا، مگر یہ الحاق مستقل نہ تھا بلکہ عارضی ہی رہا۔ محمود کے بعد اسی خاندان نے ڈیڑھ سو سال سے زائد عرصے تک غزنین کی سلطنت کو زینت بخشی، تاہم انہیں وہ نمایاں کامیابی نہیں مل سکی جو شہاب الدین غوری کے لیے تھی۔

شہاب الدین کا حملہ ہند بھی اسلامی نقطہ نظر سے اس لیے درست تھا کہ وہ مسلمان جو ملتان، پنجاب، لاہور، بھٹنڈ اور دوسرے علاقوں میں مقیم تھے اور جن کی نگرانی کے لیے غزنی کے ولایت مامور تھے، وقتاً فوقتاً ان کی کمزوری سے فائدہ اٹھا کر پرتھوی راج انہیں تکلیف پہنچاتا تھا۔ اس کے علاوہ ان علاقوں میں قرمطیوں کی طاقت دن بہ دن بڑھتی ہی جا رہی تھی، یہاں تک کہ یہ لوگ گجرات و کاٹھیاوار تک اپنے اثرات کو وسیع کر چکے تھے۔ ان کے عزائم ہندوؤں کے منصوبے سے ملتے جلتے تھے، اس لیے ہندو بھی ان کی سرپرستی کرنے میں پیش پیش تھے۔ جب کہ

غوری بھی قرامطہ کے وجود اور اس کی حرکتوں سے سخت نالاں تھا۔

دوسری طرف یہ سلطان غزنی فرماواؤں سے بھی بعض وجوہ کی بنا پر سخت عداوت رکھتا تھا۔ لہذا شہاب الدین کے لیے اس کے علاوہ کوئی چارہ ہی نہ تھا کہ وہ اپنی فوج لے کر ہندوستان پر چڑھائی کرے اور مسلمانوں کو یہاں کے راجاؤں کے ظلم اور دین کے دشمنوں سے نجات دلائے۔ قرآن نے ایسے حملوں کی اجازت دے تے ہوئے صاف اعلان کیا ہے:

اذن للذین یقاتلون بانہم ظلموا وان اللہ علیٰ نصرہم لقدیر۔ (الحج: ۳۹)

(اجازت دی جاتی ہے ان لوگوں کو جن سے جنگ کی جا رہی ہے کہ وہ بھی جنگ کریں، اس لیے کہ وہ مظلوم ہیں اور یاد رکھیں کہ اللہ ان کی نصرت پر قادر ہے۔)

معترضین اسلام کا اعتراض کب درست ہوتا:

ہندوستان میں اسلام کی اشاعت کے سلسلے میں جو اعتراضات کیے جاتے ہیں بالعموم وہ وہی ہیں جو پوری دنیا میں اسلام کے پھیلنے کے سلسلے میں کیے جاتے ہیں۔ حضرت محمد ﷺ سے لے کر بعد کے جتنے مسلمان فرماواؤں نے دنیا کے جن جن علاقوں میں حکمرانی کی ان میں بیش تر کے سلسلے میں یہی الزام عائد کیا جاتا ہے کہ ان حکمرانوں نے تلوار کے ذریعہ اسلام کو پھیلا یا۔ البتہ یہ اعتراضات ہندوستانی افق پر زیادہ واضح نظر آتے ہیں۔ مگر تعجب کی بات یہ ہے کہ ان اعتراضات کی ابتدا اس وقت ہوئی جب مسلمان حکمرانوں کی تلوار زنگ آلود ہو گئی تھی۔ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی نے اس پہلو پر بہت اچھے انداز میں روشنی ڈالی ہے:

”دور جدید میں یورپ نے اپنی سیاسی اغراض کے لیے اسلام پر جو بہتان تراشے ہیں ان میں سب سے بڑا بہتان یہ ہے کہ اسلام ایک خون خوار مذہب ہے اور اپنے پیروؤں کو خون ریزی کی تعلیم دیتا ہے۔ اس بہتان کی اگر کچھ حقیقت ہوتی تو قدرتی طور پر اسے اس وقت پیش ہونا چاہیے تھا جب کہ پیروان اسلام کی شمشیر خارا اشکاف نے کرہ زمین میں ایک تہلکہ برپا کر رکھا تھا اور فی الواقع دنیا کو یہ شبہ ہو سکتا تھا، کہ شاید ان کے یہ فاتحانہ اقدامات کسی خون ریز تعلیم کا نتیجہ ہوں۔ مگر عجیب بات ہے کہ اس بہتان کی پیدائش آفتاب عروج اسلام کے غروب ہونے کے بہت عرصہ بعد عمل میں آئی اور اس کے خیالی پتلے میں اس وقت روح پھونکی گئی جب کہ اسلام کی

تلوار تو زنگ کھا چکی تھی مگر خود اس کے موجد یورپ کی تلوار بے گنا ہوں کے خون سے سرخ ہو رہی تھی اور اس نے دنیا کی کمزور قوموں کو اس طرح نگلنا شروع کر دیا تھا جیسے کوئی اٹوٹا چھوٹے چھوٹے جانوروں کو ڈستا اور نگلتا ہو۔ اگر دنیا میں عقل ہوتی تو وہ سوال کرتی کہ جب لوگ خود امن و امان کے سب سے بڑے دشمن ہوں جنہوں نے خود خون بہا بہا کر زمین کے چہرہ کو رنگین کر دیا ہو اور جو خود قوموں کے چین و آرام پر ڈاکے ڈال رہے ہوں، انہیں کیا حق ہے کہ اسلام پر وہ الزام عائد کریں جس کی فرد جرم خود ان پر لگنی چاہیے؟ کیا ان تمام مورخانہ تحقیق و تفتیش اور عالمانہ بحث و اکتشاف سے ان کا یہ منشا تو نہیں کہ دنیا کی اس نفرت و ناراضی کے سیلاب کا رخ اسلام کی طرف پھیر دیں جس کے خود ان کی اپنی خوں ریزی کے خلاف امانڈر آنے کا اندیشہ ہے۔“ (۱)

اسلام کے خلاف جس قدر پروپیگنڈے ہوئے، اسلام اتنا ہی زیادہ پھیلا:
عالمی افق پر یا پھر ہندوستانی تناظر میں دیکھیں تو معلوم ہوگا کہ اشاعت اسلام سے متعلق اس پروپیگنڈے کے باوجود اسلام ہر جگہ تیزی سے پھیل رہا ہے۔ حالاں کہ اسلام کے علاوہ اور بھی بہت سے مذاہب ہیں جن کے ماننے والوں کی تعداد بہت ہے۔ خود ہندوستان میں اسلام پر روک لگانے کے لیے بڑی بڑی تنظیمیں کام کر رہی ہیں اور اس سے متعلق لوگ بڑی تعداد میں پورے ہندوستان میں پھیلے ہوئے ہیں۔ باوجود اس کے انہیں اس میں کامیابی نہیں مل رہی ہے۔ ہندو مذہب کے ماننے والے ہوں یا بدھ دھرم کے علم بردار، یا پھر جینی ہوں یا سکھ فرقوں کے لوگ۔ بحیثیت مذہب کے ان کی تعداد میں کمی ہو رہی ہے اور اسلام کے ماننے والوں میں اضافہ ہو رہا ہے۔ اسلام خون خوار مذہب ہوتا تو یہ عمل موقوف ہو جاتا۔ بلکہ سچی بات یہ ہے کہ پروپیگنڈہ ہی اسلام کی اشاعت کی راہ ہموار کر رہا ہے۔ ایک ہندو مفکر راجندر رائے کے اس خیال میں صداقت نظر آتی ہے:

”دنیا کے تمام مذاہب میں اسلام کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ اس کے خلاف جس قدر غلط پروپیگنڈہ ہو کسی دوسرے دھرم کے خلاف نہیں ہوا۔ سب سے پہلے تو رسول اللہ ﷺ کے قبیلہ قریش ہی نے اسلام کی مخالفت کی اور دوسرے کئی ذرائع

کے ساتھ غلط پروپیگنڈہ اور مظالم کا راستہ اپنایا۔ یہ بھی اسلام کی خصوصیت ہی ہے کہ اس کے خلاف جس قدر پروپیگنڈہ ہوا اتنا ہی پھیلتا اور ترقی کرتا گیا اور یہ بھی اسلام کے سچے اور الٰہی دین ہونے کا ایک ثبوت ہے۔ اسلام کے خلاف جس قدر پروپیگنڈے کیے گئے اور کیے جاتے ہیں، ان میں سب سے جارحانہ پروپیگنڈہ یہ ہے کہ اسلام تلوار کے زور سے پھیلا۔ اگر ایسا نہیں ہے تو دنیا میں متعدد مذاہب کے ہوتے ہوئے اسلام ہی معجزاتی طور پر دنیا بھر میں کیسے پھیل گیا؟ اس سوال یا شبہ کا مختصر جواب تو یہ ہے کہ جس زمانہ میں اسلام کے اس نئے ایڈیشن کی اشاعت ہوئی سابقہ دھرموں کے بے کردار پیروکاروں نے دھرم کو بھی بھرشٹ کر دیا تھا، اس لیے انسانی فلاح کی خاطر اللہ کی مرضی کے مطابق اسلام کامیاب ہوا اور دنیا بھر میں پھیلا، تاریخ اس کی گواہ ہے۔“ (۲)

ہندوستان میں اشاعت اسلام سے متعلق معترضین کے گروہ وادوار:

ہندوستان میں اشاعت اسلام پر اعتراض کرنے والوں کو دو گروہ اور دو ادوار میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ پہلا گروہ انگریزوں کا ہے جنہوں نے ہندوستان میں اپنی حکومت قائم کی اور ان کے زیر سایہ عیسائی مشنریوں نے تبلیغ عیسائیت کی منصوبہ بند کوششیں شروع کیں۔ اسلام ان کے مقاصد کی تکمیل کی راہ میں ایک بڑی رکاوٹ تھا، چنانچہ انہوں نے اسلام پر عیسائیت کی بالاتری دکھانے کے لیے اس کے مختلف پہلوؤں پر جارحانہ حملے کیے اور اسلام کو ایک خوں آشام، غیر متمدن اور فرسودہ مذہب ثابت کرنے کے لیے ایڑی چوٹی کا زور لگایا۔ (۳) اسی زمانے میں انگریزوں کے زیر اثر بعض ہندوؤں نے بھی اسلام کے خلاف مناظرانہ محاذ آرائی کی۔ دوسرا گروہ ہندوؤں کا ہے۔ ان اعتراضات کا سلسلہ بالخصوص ہندوستان کی آزادی کے بعد سے شروع ہوتا ہے۔ اگرچہ پہلے اس میں اتنی شدت نہ تھی جتنی کہ بعد کے زمانے میں یا عہد حاضر میں پائی جاتی ہے۔ ایک خاص جماعت جو ہندو تو کی علم بردار ہے، اس میں پیش پیش ہے۔ کیوں کہ وہ ملک میں ہندو مذہب اور ہندو تہذیب کا غلبہ چاہتی ہے۔ یہ لوگ باوجود اپنی تمام تر کوششوں کے نہ تو مسلمانوں کو حلقہ بگوش کر سکے ہیں اور نہ ہی اپنے مذہب اور اپنی تہذیب کو اسلامی تہذیب کے مقابلہ میں برتر ثابت کرنے میں کامیاب ہوئے ہیں۔ اس لیے اب انہوں نے یہ منصوبہ بنایا ہے

کہ اسلام میں زبردستی خامیاں نکالی جائیں اور پروپیگنڈے کے زور پر عوام کے سامنے اسے بھیانک شکل میں پیش کیا جائے۔ (۴) اس کے لیے اب انہوں نے ٹی وی چینلوں، ڈراموں، افسانوں، فلموں، قصوں، کہانیوں اور جھوٹی تاریخ نویسی کا سہارا لیا ہے اور وہ مختلف قسم کے بے بنیاد بلکہ خیالی مناظر کے ذریعہ پروپیگنڈہ پھیلا کر لوگوں کو گمراہ کر رہے ہیں۔

اعتراضات کے مصادر پر ایک نظر:

ہندوستان میں اشاعت اسلام سے متعلق بالعموم جو اعتراضات کیے جاتے ہیں اسکا شاخسانہ اول وہ لٹریچر ہے جو انگریزوں نے ایک سو چھیالیس کے تحت تیار کیا، جس کا خاص مقصد یہ تھا کہ یہاں کی دو بڑی قومیں ہندوؤں اور مسلمانوں (جو عرصہ دراز سے پرامن ماحول میں روادارانہ طریقے سے زندگی بسر کرتے آ رہے ہیں) کے درمیان منافرت کی آگ بھڑکادی جائے، تاکہ وہ ایک دوسرے سے نبرد آزار میں اور انہیں اتنی فرصت نہ ملے کہ ہماری جاہرانہ اور غاصبانہ حکومت کی طرف آنکھ اٹھا کر دیکھ سکیں۔ چنانچہ جب انہوں نے ہندوستان کی تاریخ رقم کی تو ایک طرف مسلمان بادشاہوں کو ظالم و جاہر ٹھہراتے ہوئے لکھا کہ وہ ہندوؤں کے سخت دشمن تھے، دوسرے مذاہب کے ماننے والوں پر مظالم ڈھاتے اور ان کے مذہبی مقامات کو مسمار کرتے تھے، تو دوسری طرف یہ شوشہ بھی چھوڑ دیا کہ شیواجی مسلمانوں کے حق میں بڑے سخت واقع ہوئے تھے، کیوں وہ ہندو پرست تھے۔ اس قسم کے اعتراضات سب سے پہلے بمبئی کے گورنر الفسٹن کے قلم سے صفحہ قرطاس پر آئے اور جو بہت جلد ملک کے کونے کونے میں پھیلا دیے گئے۔ یہاں تک کہ اسے شامل نصاب کر کے بچوں کو بھی پڑھایا جانے لگا۔ (۵)

ہسٹری آف انڈیا اور آکسفورڈ ہسٹری آف انڈیا، تاریخی اعتبار سے بڑی اہم کتابیں سمجھی اور پڑھی جاتی ہیں، یہ ڈاکٹر ونسنٹ اے اسمتھ کی سخت عرق ریزی کے ساتھ بڑی لاگت کے بعد زیور طبع سے آراستہ ہوئیں۔ ان کی جو انفرادیت اور اہمیت ہے وہ بھی اہل علم کے نزدیک مسلم ہے، مگر اس کتاب کے مطالعہ سے جہاں بہت سے اہم گوشے واضح ہوتے ہیں وہیں زہریلے بیانات بھی پڑھنے کو ملتے ہیں۔ اکثر معمولی واقعات کو فرقہ وارانہ رنگ دے کر مسلم حکمرانوں کی خوبیوں پر پردہ ڈالا گیا ہے اور خامیوں کو مبالغہ کے ساتھ بیان کیا گیا ہے، اور اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ مسلمان سلاطین متعصب اور تنگ نظر تھے، ان کا مقصد ہندوؤں کو تباہ کرنے کے علاوہ اور کچھ نہ

تھا، ہندوستان میں اکثر مسلمانوں کے آباء، واجداد خوف یا لالچ سے مذہب تبدیل کیا تھا، اور انگریزوں نے آکر ہندوؤں کو مسلمانوں کے نیچے ظلم سے نجات دلائی۔

الیٹ اور ڈاؤس نے ہندوستان کی جو تاریخ لکھی اس میں بھی فرقہ وارانہ روش اختیار کی گئی ہے۔ اس کے دیباچہ میں نہ صرف مسلمان بادشاہوں کو ظالم و جابر ٹھہرانے کے لیے پوری علمی توانائی استعمال کی گئی ہے، بلکہ پیغمبر اسلام ﷺ کی شخصیت کو بھی مجروح کیا گیا ہے۔ (۶) ایسا انہوں نے کیوں کیا اس کی وضاحت خود مصنف نے کتاب کے دیباچہ میں کر دی ہے جو مصنف کی بڑی لغزش تھی۔ جس کے متعلق پروفیسر خلیق احمد نظامی نے لکھا ہے:

”ہمیں الیٹ کا مشکور ہونا چاہیے کہ اس نے اپنے مقاصد کا اظہار ایک عرض داشت (Memorandum) میں انگلستان کی حکومت سے کرنے کا فیصلہ کیا، اس عرض داشت کو بعد میں کتاب کا جزو بنا کر شائع کر دیا گیا، بغیر یہ سوچے کہ مستشرقین کے خلاف یہ سب سے بڑی دستاویز ہے جو ان کے مفسدانہ مقاصد کے ثبوت میں پیش کی جاسکتی ہے۔“ (۷)

علامہ سید سلیمان ندوی نے بھی مورخ کی کتاب پر جو تنقیدی ریمارک کیا ہے وہ بڑا ہی دلچسپ ہے اور جس سے ان کے عزائم کا پردہ فاش ہوتا ہے۔ (۸) اسی طرح عصر حاضر کے ایک مورخ نے مذکورہ کتاب کے متعلق جو رائے ظاہر کی ہے اس سے مصنف مذکور کی اسلام دشمنی تو ظاہر ہوتی ہی ہے، مزید برآں اس کتاب کی اہمیت بالکل گھٹ جاتی ہے اور اس کی اسناد مکمل مشکوک ہو کر سامنے آ جاتی ہے۔ اس سیاق میں ڈاکٹر اشتیاق احمد ظلی لکھتے ہیں:

”خود ہندوستان میں برسوں پہلے سرہنری الیٹ اپنی مشہور کتاب ”ہندوستان کی تاریخ خود اپنے مورخین کی زبانی“ ترتیب دے چکے تھے اور ان کے انتقال کے بعد ڈاؤس کی کوششوں سے شائع بھی ہو چکی تھی۔ اس کتاب کا بنیادی مقصد یہ ثابت کرنا تھا کہ برصغیر میں مسلمانوں کی حکومت ایک بے حد جابرانہ اور انتہائی ظالمانہ حکومت تھی، جس کا عدل و انصاف سے کوئی واسطہ نہ تھا اور جس کے زیر سایہ بنیادی انسانی اقدار قطعی غیر محفوظ تھیں۔ سازش، شراب نوشی، عیاشی اور قتل و غارت گری کا بازار گرم تھا۔ عیش و طرب کے لوازم مہیا کرنے کے لیے عوام کا بے دردانہ استحصال جس کا نشانہ خصوصاً غیر مسلم عوام ہوتے تھے، اس حکومت کا نشانہ امتیاز تھا۔ معاشی

استحصال، سماجی نابرابری اور مذہبی رواداری کا یکسر فقدان اس عہد کی نمایاں خصوصیات تھیں۔ غرض اس کتاب کے صفحات سے مسلم دور حکومت کی ایک ایسی تصویر ابھرتی ہے جو کسی بھی طرح قابل فخر نہیں کہی جاسکتی۔ اس مقصد کے حصول کے لیے بڑی مہارت اور چابک دستی سے اقتباسات کو ایک خاص ترتیب سے اکٹھا کیا گیا ہے اور انہیں اپنے مخصوص سیاق و سباق سے الگ کر کے پیش کیا گیا ہے۔ اقتباسات کے انتخابات میں یہ بات خاص طور سے ذہن میں رکھی گئی کہ صرف ایسے حصوں کو منتخب کیا جائے جن سے مسلم حکمرانوں اور ان کے نظام حکومت کی نہایت مکروہ اور گھناؤنی تصویر ابھر کر سامنے آئے۔“ (۹)

اسی طرح ایم۔ اے۔ ٹائیٹس نے مسلمان بادشاہوں کے متعلق جو ہر یلاموادقارئین کی نظر کیا ہے وہ بھی بڑا دل خراش ہے، جسے پڑھ کر معلوم ہوتا ہے کہ مسلمان بادشاہوں نے سوچی سمجھی پالیسی کے تحت ایک لائحہ عمل تیار کیا تھا اور جس پر بعد تک عمل ہوتا رہا۔ جس میں اس نے بالخصوص محمد بن قاسم اور اورنگ زیب سے متعلق سخت بہتان تراشی کرتے ہوئے لکھا ہے کہ محمد بن قاسم نے سندھ میں مندروں کے انہدام کا جو منصوبہ بند پروگرام شروع کیا تھا، عہد عالم گیری تک جاری رہا۔ (۱۰)

بڑی دلچسپ مگر بالکل جھوٹ بات تو یہ ہے کہ لارڈ الٹن بروئے محاربہ قابل کے بعد ۱۸۴۲ء میں سلطان محمود غزنوی کے مقبرے سے صندوق کے کنوارا کھڑوا کر غزنی سے آگرہ تک اس کا جلوس اس اعلان کے ساتھ نکالا کہ سلطان یہ کنوارا سونما تھ سے لے گیا تھا۔ (۱۱)

یہ اور اس قسم کی دوسری غلط و بے بنیاد باتیں عوام کے سامنے پیش کر کے عوام کے ذہن میں غلط تاثر پیش کرنے کا جو سلسلہ جاری ہوا، مرور زمانہ کے ساتھ اس میں اضافہ ہی ہوتا گیا۔ حالاں کہ جس کنوارا کی تشہیر کی گئی اس کے متعلق جلد ہی یہ حقیقت بھی ظاہر ہو گئی کہ یہ باتیں غلط ہیں اور اس کا تعلق سونما تھ سے نہیں ہے، بلکہ یہ مسلمانوں کے بنائے ہوئے ہیں۔ (۱۲)

یہاں جو بات قابل غور ہے وہ یہ کہ کنوارا کی تشہیر جلوس کے ذریعہ کی گئی جس کو سب نے دیکھا، مگر حقیقت کا اظہار تحقیق کے ذریعہ ہوا، جس کا علم بہت کم لوگوں کو ہوسکا۔ اس واقعہ سے عوام کا ذہن کس حد تک پراگندہ ہوا ہوگا اس پر تبصرہ کرنے کی قطعی ضرورت نہیں۔

سب جانتے ہیں کہ عہد وسطیٰ کی تاریخ لکھنے کی طرف ہندوؤں نے توجہ نہ دی۔ سوائے رگھن کی راج ترنگی کے کوئی اہم تاریخی کتاب ہندوؤں کے یہاں نہیں پائی جاتی اور وہ بھی کشمیر کے

حالات سے تعلق رکھتی ہے۔ تاریخ نویسی کا کام مسلمانوں نے ابتدا سے کیا ہے اور یہ فن ہندوستان میں سلاطین کے عہد میں عروج پر پہنچا۔ کم و بیش اکثر فرماواؤں کے زمانہ کی تاریخ کسی نہ کسی حد تک رقم ہوئی۔ جس کی زبان فارسی، عربی اور ترکی ہی تھی۔ انگریز شاہ جہاں کے زمانہ سے ہندوستانی افق پر ابھرے۔ اس وقت تک اس کی حیثیت اس ملک میں بس اتنی تھی کہ سلاطین اور امرا کو جب کبھی اس کی عیاری اور مکاری کا علم ہوتا تو اس کی گوش مالی اچھی طرح سے کر دیتے اور وہ ادھر سے ادھر منتشر ہو جاتے تھے۔ اس نے بتدریج ہندوستان میں قدم جمائے۔

یہ امر قابل غور ہے کہ اس مختصر اور انفرادی کے زمانے میں انگریزوں نے کیوں کر اور کس طرح عربی، فارسی اور ترکی زبانوں پر عبور حاصل کر لیا کہ وہ اپنی تاریخی کتابوں میں مسلمانوں کی تاریخ اور دوسری کتابوں کا حوالہ بڑے کرفر سے پیش کرتے ہیں، اور پھر مسلمان مورخ اپنی تاریخی کتابوں میں اپنے بادشاہوں کے ناکردہ مظالم کا ذکر کیوں کرتے جن کا حوالہ انگریز مورخوں نے دیا ہے۔ اہم بات تو یہ ہے کہ اس عہد میں جو تاریخی کتابیں تھیں ان میں سے اکثر کتابیں آج بھی پائی جاتی ہیں، جن میں ان بادشاہوں کے مظالم کا ذکر نہیں ہے، اور اگر کہیں کہیں اس طرح کی کچھ باتیں پڑھنے کو مل بھی جاتی ہیں تو اس کے سیاق و سباق سے واقعہ کو جوڑ کر نتیجہ نکالنا چاہیے۔

انگریز مورخوں کی دروغ بیانی تو اس بات سے بھی ظاہر ہوتی ہے کہ وہ اپنے حوالوں میں مقامی روایت اور گزٹیئر کا حوالہ کثرت سے دیتے ہیں۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ انہیں کب اتنا وقت میسر آ گیا کہ انہوں نے ہندوستان کے ہر علاقے کا سروے تیار کر کے اس کا مکمل ریکارڈ جمع کر لیا۔ یہ بات درست ہے کہ اوپر جن کتابوں کا ذکر ہوا ہے ان میں بیشتر کتابیں ۱۹ویں صدی کے اختتام تک یا آزادی سے قبل زیور طبع سے آراستہ ہو چکی تھیں۔ اس وضاحت سے راقم کا مدعا یہ ہے کہ انگریزوں کی لکھی ہوئی کتابیں تاریخی اسناد سے خالی ہیں اور مقامی روایات کی جو کثرت ہے وہ مکمل مشکوک ہے۔ (۱۳) اس لیے تاریخ سے دلچسپی رکھنے والے حضرات کو ان باتوں کی طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے اور مطالعہ کے وقت بالخصوص ان کی تاریخی اسناد کو ملحوظ رکھا جانا چاہیے۔

اس سلسلے کی آخری بات یہ ہے کہ انگریزوں کو ان زبانوں پر عبور حاصل تھا تو پھر انہوں نے تصنیف و تالیف اور تراجم کے جو ادارے قائم کیے اس میں مسلمان عالموں کی مدد حاصل نہ کرتے، اگر ان کے معاش کی انہیں فکر تھی تو دوسرے اہم شعبوں میں مسلمانوں کی جو قلت ہو گئی تھی اس کا کیا جواز ہو سکتا ہے؟ دراصل ہندوستان کی تاریخ اور تذکروں کے تراجم وغیرہ پر انہوں نے

جو محنت کی اس سے اسلام کی محبت کے بجائے عناد کا پہلو ظاہر ہوتا ہے۔ کیوں کہ انہوں نے اپنے مقاصد کی کامیابی کے لیے واقعات کو اس انداز میں توڑ مڑ کر پیش کیا ہے کہ اصل واقعہ پلٹ کر رہ گیا اور فرقہ واریت کی بو اس سے ظاہر ہونے لگی ہے۔ چنانچہ مستشرقین کے عزائم کا پردہ فاش کرتے ہوئے نو مسلم مفکر علامہ اسد لکھتے ہیں:

”یورپین کا رویہ اسلام کے بارے میں اور صرف اسلام ہی کے بارے میں دوسرے غیر مذاہب اور تمدنوں سے بے تعلقی کی ناپسندیدگی ہی نہیں بلکہ گہری اور تقریباً بالکل مجنونانہ نفرت ہے۔ یہ محض ذہنی نہیں ہے بلکہ اس پر شدید جذباتی رنگ بھی ہے۔ یورپ بدھشٹ اور ہندو فلسفوں کی تعلیمات کو قبول کر سکتا ہے اور ان مذاہبوں کے متعلق ہمیشہ متوازن اور مفکرانہ رویہ اختیار کر سکتا ہے۔ مگر جیسے ہی اسلام کے سامنے آتا ہے، اس کے توازن میں خلل پڑ جاتا ہے اور جذباتی تعصب آجاتا ہے۔ بڑے سے بڑے یورپین مستشرقین بھی اسلام کے متعلق لکھتے ہوئے غیر معقول جانب داری کے مرتکب ہو گئے ہیں... اس طریقہ عمل کا نتیجہ یہ ہے کہ یورپ کے مستشرقین کے ادب میں ہمیں اسلام اور اسلامی معاملات کی بالکل مسخ شدہ تصویر ملتی ہے۔ یہ چیز کسی ایک خاص ملک میں محدود نہیں بلکہ جرمنی، روس، فرانس، اٹلی، ہالینڈ، غرض ہر جگہ جہاں یورپین مستشرقین نے اسلام سے بحث کی ہے۔ انہیں جہاں کہیں بھی کوئی واقعی یا محض خیالی ایسی بات نظر آتی ہے جس پر اعتراض کیا جاسکے وہاں ان کے دل میں بدینتی کی مسرت کی گدگدی ہونے لگتی ہے۔“ (۱۴)

ان کے علاوہ ڈاکٹر توقیر عالم فلاحی کا یہ تبصرہ بھی اس تناظر میں بڑا ہی معنی خیز معلوم ہوتا ہے:

”سترہویں اور اٹھارہویں صدی عیسوی کو ذہنی و فکری بیداری کے دور سے جانا جاتا ہے، جس میں مستشرقین نے افسانوں، من گھڑت کہانیوں، اوہام و خرافات اور ثانوی مصادر سے قطع نظر بنیادی اور اہم مصادر شریعت اسلامیہ اور معروف و مشہور علمی مراکز کو اپنی توجہات کا مرکز بنایا۔ اسی طرح معقولیت اور عدل و انصاف کے ساتھ ساتھ تعصب و جارحیت کے عناصر بھی علمائے استشرق کے فکر و عمل کے دائرہ کار میں آنے لگے۔ پھر بیسویں صدی کا ربع اول اس لحاظ سے منفرد ہے کہ مستشرقین نے کیمت اور کیفیت دونوں لحاظ سے اس دور میں وہ کارہائے نمایاں انجام دیے

ہیں۔ یہی وہ زمانہ ہے جس میں فرانس، ہالینڈ، اسٹریلیا، انگلینڈ، جرمنی، سوئزر لینڈ،

روس، فن لینڈ اور امریکہ کے مستشرقین سرگرم عمل نظر آتے ہیں۔“ (۱۵)

آج ہمارے ملک کے بہت سے اہل علم اپنی تحقیق کی وضاحت اسلامی شریعت کے حوالے سے انسائیکلو پیڈیا آف اسلام کی روشنی میں کرتے ہیں، اسلامی فقہ کے نکتے میکڈائل کی کتاب کے ذریعے سے بتائے جاتے ہیں، اسلامی مسائل کا حل ریورنڈ ہیوکی ڈکشنری آف اسلام سے پیش کیا جاتا ہے۔ مسلمانوں کی حکومت، بادشاہی اور مالیات کے نظریے آرنلڈ اور اگلانی نڈیز کی عینک سے دیکھے جاتے ہیں۔ (۱۶) ان کتابوں میں یقیناً بہت سی کارآمد باتیں دیکھنے اور پڑھنے کو مل جائیں گی، مگر قابل اعتبار وہی باتیں ہوں گی جس کی تائید و توضیح کسی دوسرے اہم ماخذ سے ہو جائے۔ چنانچہ علامہ سید سلیمان ندوی نے ایک طرف انگریزوں کی علمی خدمات کو سراہا ہے تو دوسری طرف ان کی اسلامی خدمات کے منشا کو مشکوک ٹھہراتے ہوئے یہ بھی رقم کیا ہے:

”یورپین مستشرقین نے اسلامی علوم و فنون کی جو خدمت کی ہے، اس کا اعتراف ہے۔ مگر مذہبی، شرعی اور فقہی معاملات میں ان کی تحقیق یا رائے پر کسی حال میں بھی اعتماد نہیں کیا جاسکتا ہے۔ اس لیے مسلمان فرماواؤں کے کسی رویہ یا پالیسی کو ان کے مذہب کی روشنی میں اگر دیکھنے کی کوشش بھی کی جائے تو مذہبی معاملات کا ماخذ اور سرچشمہ خود مسلمان علماء و فقہاء کی اور بیجبل، مستند و معتبر کتابیں ہونی چاہیں، لیکن زبان کی ناواقفیت کی وجہ سے ان کتابوں کا سمجھنا ممکن نہ ہو تو پھر ایسے موضوع اور مسئلہ پر قلم اٹھانے کا حوصلہ نہ کیا جائے۔ نیت خواہ کتنی ہی اچھی اور صاف ہو مگر مذہبی مسائل کی غلط تعبیر اور کلی امور میں ان کی غلط تطبیق سے بعض اوقات ایسے ضرر رساں پہلو پیدا ہو جاتے ہیں جن سے ایک طرف تو حقیقت کا خون ہوتا ہے اور دوسری طرف قوموں کے جذبات میں تلخی پیدا ہوتی ہے۔“ (۱۷)

اسی طرح کی باتیں ایک دوسرے مبصر کی تحریر میں بھی تلاش کی جاسکتی ہے:

”بلاشبہ بہترے علمائے استشرق اپنی بیشتر تحریروں میں علمی دیانت داری کا مظاہرہ کرتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ لیکن انہیں میں ایسے علماء بھی خاصی تعداد میں ہیں جنہوں نے تعصب اور تنگ نظری کا سہارا لیتے ہوئے دروغ گوئی اور علمی خیانت کا ارتکاب کیا ہے اور اس طرح اسلام کی تصویر بگاڑنے کی کوشش کی ہے۔“ (۱۸)

جرجی زیدان نے تمدن اسلامی پر بیش بہا اور بڑا ہی قیمتی لٹریچر مسلمانوں کی حمایت اور بظاہر اسلامی علوم سے متاثر ہو کر تیار کر دیا ہے، جو چار جلدوں پر مشتمل ہیں۔ اس کتاب کی مقبولیت کا اندازہ اس سے ہوتا ہے کہ اگر کوئی مسلم مفکر اسلامیات پر تحقیقی کام کرتا ہے تو اس کتاب سے خوشہ چینی کیے بغیر نہیں رہتا۔ لیکن اس کتاب نے اسلامی علوم و افکار پر جو کاری ضرب لگائی ہے اس کا اندازہ مولانا شبلی کے اس بیان سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے:

جرجی زیدان ایک عیسائی مصنف نے یہ کتاب چار حصوں میں لکھی ہے، جس میں مسلمانوں کی تہذیب و تمدن کی تاریخ لکھی ہے، اس کتاب میں مصنف نے درپردہ مسلمانوں پر بڑے اور متعصبانہ حملے کیے ہیں، لیکن بظاہر مسلمانوں کی مدح سرائی کی ہے، جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ لوگوں کی نظر ان کی فریب کاریوں پر نہیں پڑی اور کتاب گھر گھر پھیل گئی۔ (۱۹)

پروفیسر آرنلڈ کی کتاب پر پتچنگ آف اسلام کو نہ صرف ہندوستان بلکہ دنیا بھر میں غیر معمولی شہرت اور مقبولیت حاصل ہوئی، جس میں ہندوستان کے حوالے سے بحث میں اسلام کی اشاعت کا سارا سہرا صوفیائے کرام کے سر ڈال دیا گیا ہے اور کم از کم اس اعتراض سے ہندی مسلمانوں کو نجات ملی جو دوسرے انگریز مورخوں نے کی ہے کہ اسلام کی جبری اشاعت ہوئی ہے اور سلاطین وقت نے تلوار کے ذریعہ لوگوں کو اسلام قبول کرنے پر مجبور کیا۔ مگر اس کتاب کی زمانہ تصنیف پر بھی نظر رکھی جائے۔ ایک طرف الزام و اتہام کا لامتناہی سلسلہ جاری ہے تو دوسری طرف مسلمانوں کے جذبہ جہاد کو سرد کرنے کے لیے اس پر پانی پھیرا جا رہا ہے اور اس سے انکار کیا جا رہا ہے کہ اسلام کی اشاعت تلوار سے نہیں ہوئی اور پھر مزے کی بات یہ ہے کہ مورخ مذکور کی کتاب سے حوالے بھی پیش کیے جا رہے ہیں۔ اس کتاب میں کہیں آپ کو یہ نظر نہیں آئے گا کہ آرنلڈ نے انگریز مورخوں کی تحریر پر تنقید کی ہو اور ان کی عصبيت کا پردہ فاش کیا ہو۔ چنانچہ اس کتاب کی تصنیف کے مقاصد کا یقین دلاتے ہوئے عہد حاضر کے ایک مبصر نے لکھا ہے کہ:

”یہ بات بعید از قیاس ہے کہ اسلام کے مخالفین اس کے ایک پہلو کو بغیر کسی خاص سبب کے وکالت کرنے لگیں۔ اصولی طور پر یہ ممکن نہیں کہ اصل کا مخالف فرع کی حمایت کا بیڑا اٹھالے، اس کے لیے کسی بہت خاص وجہ اور سبب کی موجودگی ضروری ہے۔ ظاہر ہے مقصد اسلام سے ہمدردی ہرگز نہ تھی بلکہ پیش نظر انہیں مقاصد کا

حصول تھا جن کے لیے اول الذکر ذریعہ استعمال کیا گیا تھا۔ راستہ بالکل مختلف تھا لیکن نتائج وہی حاصل کرنے تھے۔ مقاصد کے گھناؤنے پن کو البتہ بڑی چابک دستی سے ہمدردی کے دبیز تہوں کے نیچے چھپا دیا گیا تھا۔ مسلمانوں میں تصوف اور صوفیائے کرام کی غیر معمولی مقبولیت کے سہارے ان کی سوچ کے دھارے کو غیر محسوس طور پر ایک نیا رخ دینے کی یہ نہایت شاطرانہ چال تھی۔“ (۲۰)

یہ وہ زمانہ تھا کہ طرح طرح سے اسلام اور مسلمانوں پر انگریزوں کی طرف سے اعتراضات کی بوچھاریں کی جا رہی تھیں اور اس طرح مسلمانوں کو اپنے دین و مذہب پر گامزن رہنے سے روکا جا رہا تھا، جس کا شافی جواب دینا مسلمانوں کے لیے ضروری ہو گیا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ اس آواز کو دبانے کے لیے ہندوستان کے مختلف علماء نے مختلف اداروں اور محاذوں سے آواز اٹھائی۔ جب رسول پاک ﷺ کی سیرت پر کچھڑا اچھالا گیا تو سرسید نے اس کا مدلل اور مکمل جواب دیا اور ان کے مفسدانہ خیالات کی قلعی کھولی۔ مولانا شبلی تو پوری زندگی مستشرقین کے پیدا کیے ہوئے پروگنڈہ کا پردہ فاش کرنے میں لگے رہے، جس کے متعلق پروفیسر خلیق احمد نظامی لکھتے ہیں:

”مولانا شبلی مدت العمر مستشرقین کی پیدا کی ہوئی گمراہیوں سے برس پر پیکار رہے، قرآن کے عدیم الصبح ہونے کا دعویٰ جب لندن ٹائمس میں کیا گیا تو مولانا شبلی نے اس پر زور تقید کرتے ہوئے کہا کہ: ”ہم بتا دیں گے کہ قرآن مجید ہزاروں دلائل سے انجیل نہیں بن سکتا۔“ اس ایک جملہ میں اس ذہنی کاوش کا پورا پس منظر سمٹ آیا ہے، جو مستشرقین کی ان کوششوں کا محرک تھا۔ پادری بروچلی نے تعدد ازدواج پر اعتراضات کیے تو مولانا شبلی کا قلم حرکت میں آیا۔ جرجی زیدان کی کتاب تاریخ تمدن اسلام کی پردہ دری کا کام مولانا شبلی نے ہی انجام دیا۔ (۲۱) آر مینا کے جھگڑوں میں مستشرقین نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی تھی کہ اسلام میں عیسائی رعایا کے ساتھ ماضی میں شدید مظالم ہو چکے ہیں اور اسلام میں یہ ظلم جائز بلکہ ضروری قرار دیا گیا ہے۔ مولانا شبلی نے حقوق الزمین اور الجزیہ لکھ کر ان الزام تراشیوں کو بے اثر کر دیا۔ جب سیرت النبی پر قلم اٹھایا تو سب سے پہلے مستشرقین کے پیدا کیے ہوئے اثرات کا جائزہ لیا۔ اسی مقصد کے پیش نظر مولانا سید سلیمان ندوی نے ۱۹۱۱-۱۲ء میں الندوہ میں ایک طویل سلسلہ مضامین شائع کیا جن میں مستشرقین

کے کام کا جائزہ لیا گیا ہے۔“ (۲۲)

مستشرقین کے اعتراضات اور پروپیگنڈے کا ایک دوسرا محاذ یہ بھی تھا کہ عیسائی پادری جگہ جگہ پہنچ کر مسلمانوں کے خلاف تقریریں کرتے اور اپنے مذہب کی اشاعت کرتے، اور لوگوں کو دین اسلام سے برگشتہ کر کے مرتد بناتے تھے، جن کے خلاف علماء کی ایک بڑی تعداد کھڑی ہو گئی اور اس کا ندان شکن جواب دیا۔ ان علماء کی خدمات کو سراہتے ہوئے پروفیسر مذکورہ رقم طراز ہیں:

”ہندوستان میں مستشرقین کے پیدا کیے ہوئے اثرات کے خلاف جن علمائے بہیم جدوجہد کی ان میں مولانا محمد قاسم نانوتوی، مولانا رحمت اللہ کیرانوی، مولانا شبلی، مولانا محمد علی مونگیری، ڈاکٹر محمد اقبال اور سید امیر علی کے نام تاریخ میں ہمیشہ یاد رہیں گے۔ ہندوستان میں مشزی اور مستشرق کی سازش نے نازک صورت حال پیدا کر دی تھی۔ میور نے خود لکھا ہے کہ اس نے اپنی کتاب پادری فنڈر کی ضروریات کو پورا کرنے کے لیے لکھی تھی۔ مولانا کیرانوی اور مولانا مونگیری نے مشزیوں اور مستشرقین کے اتحاد عمل کا مقابلہ کیا اور بڑی ہمت و استقلال سے بہت سے فتنوں کا سدباب کیا، مولانا کیرانوی کی کتابیں ازالۃ الاوہام، ازالۃ الشکوک، احسن الحدیث، اظہار الحق فرانسسیسی، انگریزی اور ترکی زبانوں میں ترجمہ ہو چکی ہیں۔ مولانا مونگیری کی کتابوں میں پیغام محمدی، ساطع البرہان، برہان قاطعہ وغیرہ نے مشزیوں کی سازش کو ناکام بنایا۔“ (۲۳)

سرجادونا تھس سرکار کا جھوٹ:

فرقہ پرستی کی آگ بھڑکانے میں ہندوستانی مورخ سرجادونا تھس سرکار بھی انگریز مورخوں کی صف میں برابر کی درجہ رکھتے ہیں۔ انہوں نے اورنگ زیب کے نام سے ۵ جلدوں میں کتاب لکھ کر بڑا نام کمایا۔ اجہاں انہوں نے ایک طرف اورنگ زیب کے حالات، افکار، ملکی نظم و نسق، علم اور علماء پروری اور کارناموں کو بڑے دل کش انداز میں بیان کیا ہے وہیں بعض جگہوں پر اسلام، مسلمان اور اورنگ زیب کے عادات و خصائل پر جارحانہ حملے بھی کیے ہیں۔ اس نے اپنی کتاب کی جلد سوم کا ایک پورا باب ”اسلامک اسٹیٹ چرچ“ کو اس بحث کے لیے وقف کر دیا ہے کہ اسلام ایک وحشیانہ مذہب ہے، جو اپنے متبعین کو یہ تعلیم دیتا ہے کہ لوٹ مار اور خوں ریزی کو مذہبی

فرض سمجھو، یہ دنیا کے امن کا دشمن ہے اور اس کی رو سے رواداری ناجائز ہے، حکومت مغلیہ مکمل قزاقی تھی، مسلمانوں کی حکومت میں غیر مسلم ابھر نہیں سکتے تھے، اورنگ زیب کی عدم رواداری کا ذمہ دار اسلام تھا، کیوں کہ وہ شجر اسلام کا ایک پھل تھا، جب درخت ہی کڑوا ہے تو پھل لامحالہ کڑوا ہوگا۔ (۲۴)

جیسا کہ اس کتاب کی زہرافشانی کے متعلق ڈاکٹر اوم پرکاش پرساد لکھتے ہیں:

”دوسری کتاب مشہور تاریخ داں جادو سرکار (سرجادو ناتھ سرکار) کی لکھی ہوئی ہندی اور انگریزی زبانوں میں موجود ہیں، ویسے سرکا خطاب انگریزوں نے زیادہ تر ایسے ہی لوگوں کو دیا، جنہوں نے انگریزوں کے خیالات و بہبودی کا خیر مقدم دل کھول کر کیا۔ جادو ناتھ سرکار کی کتاب پڑھنے پر ہمیں بڑی دل چسپ باتیں دیکھنے کو ملتی ہیں۔ وہ یہ ہیں کہ سرکار صاحب کوئی ایسا قدم اٹھانے سے بعض نہیں آتے ہیں، محض یہ ثابت کرنے کے لیے کہ اورنگ زیب مغلیہ عہد کا بدترین بادشاہ تھا۔ جب کہ ہمیں انہیں کی کتاب میں اورنگ زیب سے متعلق ایسی باتیں دیکھنے کو ملتی ہیں جن پر غور کرنے سے ہم آسانی سے اس نتیجے پر پہنچ سکتے ہیں کہ وہ اتنا کٹر، ظالم اور متعصب نہیں تھا جتنا بتایا گیا ہے۔ اس حقیقت کو سمجھنے کے لیے اگر ہم سرکار صاحب کی کتاب میں شائع اورنگ زیب کے فرمانوں کا مطالعہ کریں تو بات کافی حد تک سمجھ میں آسکتی ہے۔“ (۲۵)

دیگر مورخین کا مثبت اور منفی نقطہ نظر:

ان کے علاوہ ایٹوری پرساد، سری رام شرما، آشر وادی لال وغیرہ نے مغل بادشاہوں کی مذہبی پالیسی اور میڈول انڈین کلچر کے نام سے عہد وسطیٰ کے بادشاہوں کی تاریخ لکھی، ان میں بھی کہیں کم اور کہیں زیادہ بیشتر حکمرانوں کی سیاسی و مذہبی پالیسی کو تنقیدی انداز میں موضوع بحث بنایا گیا ہے اور اسی کے ضمن میں پورے اسلام کو بدنام کرنے کی کوشش کی گئی ہے یہ کہتے ہوئے کہ اسلام کو پھیلانے کے لیے جبر و تشدد کی پالیسی اپنانے میں کوئی مضاائقہ نہیں۔ (۲۶)

اس کے برعکس ڈاکٹر ستیش چندر کی کتاب ”مغل دربار کی گروہ بندی اور ان کی سیاست“ محمد اطہر علی کی ”اورنگ زیب کے عہد میں مغل امراء“، ”تاریخ شاہ جہاں“ ڈاکٹر بنارس پرشاد سکسینہ کی

اور رو میلا تھا پر کی کتاب کافی حد تک حقائق پر مبنی معلوم ہوتی ہیں، جن میں سلاطین ہند کی ہندو نوازیت اور دوسرے اہم گوشوں پر منصفانہ مواد جمع کر کے ان متعصب مورخوں کا بھانڈا پھوڑا گیا ہے۔

اس قسم کا زہریلا لٹریچر عوام کے سامنے آیا تو بلا تفریق مذہب و ملت کچھ سیدھے سادے لوگ بھی ان سلاطین کو نفرت کی نگاہ سے دیکھے بغیر نہ رہ سکے۔ ان کے اندر بھی غم و غصہ کی لہر دوڑ گئی۔ یہ سلسلہ ہنوز جاری ہے۔ آج بھی تاریخ کے بعض طالب علموں کے ذہنوں سے یہ غلط تاثر زائل نہ ہو سکا ہے۔ ان میں سے بھی کچھ طالب علم تحقیق و تخریج کے میدان سے گزرتے ہیں تو انہیں اصل صورت حال کا اندازہ ضرور ہو جاتا ہے، پھر بھی شک اور تعجب کا خاور بند نہیں ہوتا۔ ان کتابوں میں بالخصوص الیٹ کی تاریخ نے عوام کے ذہن میں ایسا تاثر پیدا کیا ہے کہ آج بھی جب اس کے خلاف کوئی بات کہی جاتی ہے تو وہ شک آمیز اور تعجب سے سنی جاتی ہے۔

معترضین کے اعتراضات کی کمزوری خود ان کی اور دوسرے ہندو مورخین کی زبانی:

اس مختصر حقیقت پسندی کے علاوہ یہاں پر اور دوسرے منصفانہ بیانات خود معترضین اسلام اور دوسرے ہندو مورخوں کی تحریر کی روشنی میں تحریر کیے جاتے ہیں جن سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ آخر ان فرماں رواؤں کا رویہ اپنی رعایا کے ساتھ ایک ہی وقت میں متضاد کیوں کر ہو سکتا ہے۔ یا تو انہوں نے ہندوستان میں ظلم و بربریت کی روش اختیار کی ہوگی۔ یا پھر انسانی بھمردی اور رواداری کے اصولوں کو اپنایا ہوگا۔ لہذا ان بیانات سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ ان بادشاہوں کے متعلق بیشتر مورخوں نے تعصب سے کام لے کر پوری تاریخ کو مشکوک بنا دیا ہے۔ چنانچہ جس اورنگ زیب کو سر جادو ناتھ سرکار نے شجر اسلام کا ایک کڑوا پھل کہا ہے اس کی دوسری رائے اورنگ زیب کے متعلق یہ بھی ہے:

”جسمانی ہمت اور تمکنت کے علاوہ اس نے اوائل زندگی ہی سے بادشاہت کی مشقتوں اور خطروں کو اپنا شیوہ بنا لیا تھا اور اس عظیم الشان عہدہ کے لیے احترام ذات اور ضبط نفس سے اپنے کو تیار کر لیا۔ بادشاہوں کے لڑکوں سے بالکل مختلف اورنگ زیب ایک وسیع النظر اور سلیم الفطرت عالم تھا اور زندگی کی آخری سانس تک کتابوں سے محبت کرتا رہا۔ اگر ہم قرآن شریف کے ان متعدد نسخوں کو نظر انداز بھی کر دیں جن کو اس نے اپنے ہاتھوں سے ایک عابد کی سرگرم ریاضت کے ساتھ

لکھا تو بھی ہم اس کو فراموش نہیں کر سکتے کہ وہ ایک مشغول حکمراں ہونے کے باوجود اپنی قلیل فرصت کو عربی کی فقہی اور مذہبی کتابوں کے مطالعہ میں شوق سے گزارتا اور پرانے اور نادر مخطوطات مثلاً نہایہ، احیاء العلوم اور دیوان صائب کو کتابوں کے ایک کاہل عاشق کی ہوس سے ڈھونڈتا۔ اس کے کثرت رقعات، اس کی فارسی شاعری اور عربی ادب پر قدرت کی دلیل ہے، کیوں کہ وہ ہمیشہ اپنے خط کو مناسب اشعار و اقتباسات سے مزین کرتا ہے۔ عربی اور فارسی کے علاوہ ترکی اور ہندی بھی آزادی کے ساتھ بول سکتا تھا۔ یہ اسی کی جودت طبع اور سرپرستی کا نتیجہ ہے کہ آج ہمارے پاس ہندوستان میں مسلمانوں کے قانون کا سب سے بڑا خلاصہ فتاویٰ عالم گیری ہے جو نہایت مناسب طور پر اسی کے ساتھ منسوب ہے اور جس نے بعد کے عہد میں اسلامی نظام عدل کو واضح طور پر آسان کر دیا۔“ (۲۷)

یہی مؤرخ محمد بن قاسم کی فتوحات اور ان کی سیاسی بصیرت کی تعریف کرتے ہوئے لکھتا ہے: ”شروع کے عرب فاتحوں، خصوصاً سندھ کے فاتحوں نے یہ عقلمندانہ اور مفید حکمت عملی اختیار کر رکھی تھی کہ وہ غیر مسلموں کی عبادت گاہوں اور مذہبی مراسم کو مطلق نہ چھیڑتے۔ جب وہ کسی شہر پر قبضہ کر لیتے تو وہاں غیر مسلم آبادی کو اسلام قبول کرنے کو کہتے، اگر وہ قبول کر لیتے تو ان کو وہی حقوق حاصل ہو جاتے جو فاتحوں کے ہوتے، ورنہ پھر ان کو جزیہ ادا کرنا پڑتا، جس کے بعد ان کو اپنے مذہب کے مراسم ادا کرنے کی اجازت ہوتی۔“ (۲۸)

سرجادو ناتھ مجموعی طور پر تمام مغل حکمرانوں کی پالیسی اور ان کے انتظام مملکت کی تعریف ان الفاظ میں کرتے ہیں:

”مغل ایمپائر کے سبھی صوبوں پر بالکل ایک ہی طرح انتظامی مشنری کے ذریعہ ٹھیک ایک ہی طرح کے ضابطوں اور سرکاری خطابوں کے ساتھ حکومت ہوتی تھی۔ فارسی واحد زبان تھی جو سرکاری ریکارڈس، فرمان، اسناد، زمینوں کے عطیات، حمل و نقل کے اجازت ناموں، مراسلات اور رسیدوں کے اجرا میں استعمال ہوتی تھی۔ صرف نکل سال شہروں کے ناموں کے فرق کے ساتھ ایک ہی نام اور نوعیت کے اور کھرے پن میں ایک ہی طرح کے اسکولوں کا حامل، ایک ہی طرح کا مالیاتی نظام سلطنت بھر

میں رائج تھا۔ عہدہ داروں اور فوجیوں کو برابر ایک صوبے سے دوسرے صوبے میں تبدیل کیا جاتا تھا۔ اس طرح ایک صوبہ کا باشندہ اپنے کو کسی دوسرے صوبے میں تقریباً گھر ہی کی طرح مطمئن محسوس کرتا تھا۔ تجارت اور سیاح بڑی آسانی سے ایک شہر سے دوسرے شہر اور ایک صوبے سے دوسرے صوبے میں آتے جاتے رہتے تھے اور سبھی اس ملک کی شاہی (سیاسی) وحدت کو خوب سمجھتے تھے۔“ (۲۹)

کیمبرج ہسٹری کے مصنف نے اپنی دو ٹوک رائے اس انداز میں پیش کی ہے: ”مسلم مورخین نے کسی بغاوت کو فرو کرنے یا کسی قلعہ، شہر یا گاؤں پر قبضہ کرنے میں انہیں جلانے اور پورے ضلع کو برباد کر دینے کا واقعہ اس رجزیہ انداز میں کیا ہے کہ اگر ہمارے پاس ثبوت نہیں ہوتا کہ واقعہ اس طرح ہو ہی نہیں سکتا تو ہم مغالطہ میں پڑ جاتے اور یقین کرنے لگتے کہ شمالی ہندوستان پر مسلمان کا ابتدائی غلبہ ایک ایسا مقدس جہاد تھا جو بت پرستی کو ختم کرنے اور اسلام کی تبلیغ کے لیے شروع کیا گیا تھا۔ محمود اور اس کے بعد سبھی حکمرانوں نے جب بھی ایسا کرنا چاہا اپنے حق میں موزوں سمجھا۔ ہندو جاگیرداروں اور زمین داری کی اطاعت کو قبول کر لیا، انہیں اپنا منصب دار بنایا اور ان کے موروثی علاقوں کو ان کے قبضے میں رہنے دیا۔“ (۳۰)

الفسٹن جس کی تاریخ کا اس باب میں ذکر ہوا ہے کہ اس نے ”پھوٹ ڈالو اور حکومت کرو“ کی پالیسی اپنائی تھی اور مسلمانوں کو ہندوؤں کا اور ہندوؤں کو مسلمانوں کا حریف ٹھہراتا تھا اور پھر اپنے نظریات کو کتابی شکل دے کر اسکول کے نصاب میں شامل کر دیا۔ مگر وہ بھی دانستہ یا نادانستہ مسلمان حکمرانوں کے انصاف، مواخات اور رواداری کا اعتراف کرتے ہوئے نہیں چوک سکے۔ چنانچہ مورخ مذکور ایک مقام پر لکھتا ہے:

”ان کی (مسلمانوں) حکومتوں میں ہندوؤں کے مندروں اور دھرم شالاؤں کی حفاظت کی جاتی تھی، برندا بن، گوردھن اور متھرا کے مندروں کو شاہی خزانے سے مدد کی جاتی تھی۔ متھرا ضلع کے گوردھن میں ہری دیوی کا مندر ہے جو ۱۵۰۰ء میں بنا۔ احمد شاہ کے ایک دہخلی فرمان سے معلوم ہوتا کہ بادشاہوں کی طرف سے مندر کے خرچ کے لیے روپیہ ملتا تھا۔“ (۳۱)

ڈاکٹر ایشوری پرساد سابق پروفیسر الہ آباد یونیورسٹی محمود کی عسکری اور سیاسی بصیرت کی

وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”تاریخ میں محمود کا مقام طے کرنا مشکل کام نہیں، اپنے زمانے کے مسلمانوں کے سامنے وہ غازی اور دین کا حمایتی تھا، جس نے مشرکوں کے ملک سے بت پرستی ختم کرنے کی کوشش کی اور آج کے ہندوؤں کی نگاہ میں وہ ایک وحشی اور ظالم حقیقی ہوا تھا، جس نے ان کی انتہائی مقدس عبادت گاہوں کو برباد اور وحشیانہ طور پر ان کے مذہبی احساسات کو مجروح کیا، لیکن ایک غیر جانب دار محقق جو اس زمانے کے خصوصی حالات کو دھیان میں رکھے گا تو لازمی طور پر دوسرا فیصلہ دے گا۔ محمود بلاشبہ اپنے ساتھیوں کا ایک عظیم رہنما تھا، وہ اپنی عقل سے کام کرنے والا معقول اور ایمان دار حکمراں، ایک جری اور لائق سپاہی، منصف مزاج، ادب کا سرپرست اور دنیا کے سب سے بڑے بادشاہوں میں شمار کیے جانے کے لائق تھا۔“ (۳۲)

ہندوؤں کے مذہبی مقامات کے لیے اوقاف متعلق سلاطین ہند کے فرامین:

سلاطین ہند نے غیر مسلموں کے ساتھ جو رواداری برتی اور ان کے مذہبی مقامات کے سلسلے میں جو مثبت رویہ اپنایا وہ کسی بھی طرح مشکوک نہیں ہے۔ اس کے علاوہ مسلم فرماں رواؤں نے اپنی سلطنت میں غیر مذہب والوں کے عبادت خانوں کے لیے بڑی تعداد میں اراضی وقف کر دیے، تاکہ اس کی آمدنی سے مذہبی مقامات کا نظم و نسق اچھی طرح انجام پاسکے۔ اورنگ زیب نے تو کچھ مندروں کے لیے گھی اور تیل بھی مہیا کر لیا، تاکہ شام ہوتے ہی ان جگہوں کو روشن کیا جائے۔ (۳۳) ایسے فرامین کی تعداد بہت ہے جو ملک کے مختلف مقامات کے مندروں کے پروہت اور ان کے اہل خاندان کے پاس آج بھی پائے جاتے ہیں۔ ان میں سے بہت سے فرامین کو بسمر ناتھ پانڈے نے مختلف جگہوں سے حاصل کر کے اور بڑی چھان بین کے بعد اسے اپنی کتاب میں شائع کر دیا ہے۔ (۳۴) اس سلسلے میں علامہ شبلی نعمانی کی خدمات بھی ناقابل فراموش ہیں۔ اسی طرح کتاب ”تاریخ ہند عہد وسطیٰ میں“ بھی ان فرامین کو عہد بعہد بالترتیب جمع کیا گیا ہے جو مندروں سے متعلق ہیں۔ (۳۵) اس کے علاوہ علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کی لائبریری کے شعبہ مخطوطات اور خدا بخش اور نیشنل لائبریری پٹنہ میں کئی فرامین موجود ہیں۔ ان فرامین کے مطالعہ سے متعصب مؤرخوں کا تعصب واضح ہو جاتا ہے اور ان برادران وطن کے لیے لمحہ فکریہ ہے جو مسلمان فرما رواؤں کو

بدنام کرتے اور انہیں ظالم و جابر کہنے میں ذرہ برابر بھی عار محسوس نہیں کرتے۔

اسلام میں عبادت خانوں کے انہدام کی ممانعت:

شروع میں لکھا جا چکا ہے کہ قرآن نے کسی قوم کے مذہبی مقامات پر بے وجہ حملہ کرنے کی سختی سے ممانعت کی ہے اور اللہ کے رسول ﷺ نے اہل ایمان کو اس کام سے روکا ہے۔ صحابہ کرام اور بعد کے خلفاء نے بھی انہی اصولوں پر عمل کیا۔ محض تعصب کی بنا پر غیر مسلموں کی عبادت گاہوں کو مسما کرنے کا ثبوت نہیں ملتا۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ کچھ عبادت گاہیں خلفائے اسلام کے حکم سے منہدم کی گئیں، مگر ان کے پیچھے کسی نہ کسی اہم عوامل کا فرما تھے۔ چنانچہ ہندوستان میں بھی اس قسم کے واقعات رونما ہوئے ہیں۔ مجھے یہ کہنے میں کوئی قباحت نہیں کہ سلاطین ہند گو کہ پوری طرح سیاسی معاملات میں شریعت پر عمل نہیں کرتے تھے، تاہم جب دو قوموں کے درمیان تصادم و امتیاز کا مسئلہ آتا تو اس سلسلے میں علماء و فقہا سے رائے طلب ضرور کرتے تھے، وہاں سے جو جوابات ملتے ان پر بادشاہ عمل کرتا یا نہ بھی کرتا۔ اگر سیاسی معاملات میں علماء کی رائے سے حکومت کے کام میں خلل واقع ہوتا تو وہ اسے پس پشت ڈال دیتے تھے، اس لیے یہ کہا جاسکتا ہے کہ اس باب میں سلاطین ہند نے شرعی اصول پر عمل کیا، کیوں کہ ایسا نہ کرتے تو ملک میں خلفشاری ہوتی اور خود بادشاہ کی دیانت داری نہ ہوتی، اور وہ اتنے طویل عرصہ تک ہندوستان میں اس شاندار طریقے سے حکومت کرنے میں ہرگز کامیاب نہ ہوتے۔

یہ بھی ایک بڑا طرفہ تماشہ ہے کہ آج ملک میں برادران وطن تعصب کی بنا پر جس مسجد پر اپنا قبضہ جمانا چاہتے ہیں یا اس کے منہدم کا منصوبہ تیار کرتے ہیں تو بڑے زور و شور سے پہلے اس بات کی تشہیر کرتے ہیں کہ فلاں مقام پر جو مسجد ہے پہلے وہاں پر مندر تھا اور فلاں بھگوان کی مورتی تھی، بادشاہوں نے اسے توڑ کر مسجد بنا لیا اور دھیرے دھیرے یہ مسئلہ اتنا طول پکڑتا ہے کہ فرقہ وارانہ فسادات رونما ہو جاتے ہیں۔ جب معاملہ عدالت میں پہنچتا ہے تو فیصلہ حقیقت کے برعکس ہوتا ہے یا پھر اسے طول دے کر معاملہ کو دبا دیا جاتا ہے اور وہاں پہرے بٹھا دیے جاتے ہیں۔ اس طرح مسجد مسلمانوں کے تصرف سے نکل جاتی ہے۔ حالاں کہ فقہانے کسی مقام پر مسجد بنانے کے جو حدود و قیود متعین کیے ہیں اس کی تفصیل یہاں بیان کر دینا دلچسپی سے خالی نہیں۔ فقہائے اسلام نے صراحت کی ہے کہ:

”اگر کوئی شخص مسجد بنائے جس میں دوسرے کا حق ہو اور اس کی رضامندی حاصل نہیں کی گئی ہو تو اس حق والے کو اختیار ہے کہ ایسی مسجد کو باطل قرار دے اور اپنا حق لے لے۔ اس کو اس طرح سمجھا جاسکتا ہے کہ ایک زمین پر کسی کو جو اریا حق شفعہ حاصل ہے تو اس پر مسجد نہیں بنائی جاسکتی۔ اسی طرح ایک شخص بیمار ہے یا اس کی خواہش ہے کہ وہ اپنا گھر بار مسجد میں تبدیل کر دے یا اس نے مرتے وقت اس کی وصیت بھی کر دی، مگر اس کے جائز وراثہ وصیت کو تسلیم نہ کریں تو اس کی وصیت جائز نہیں سمجھی جائے گی۔ اسی طرح بیع فاسد سے خریدی ہوئی زمین پر مسجد بنانے کی اجازت نہیں۔ ناجائز طریقے سے حاصل کی ہوئی زمین پر بھی مسجد بنانا درست نہیں ہے۔ ناجائز حصول کی جو بھی شکل ہو، مثلاً کسی کا گھر زبردستی کچھ لوگ حاصل کر کے وہاں مسجد یا جامع مسجد بنالیں تو ایسی مسجد میں نماز پڑھنا جائز نہ ہوگا۔ اسی طرح کوئی راستہ ایسا ہو کہ ایک مسجد کے بننے سے چلنے والوں کو نقصان یا تکلیف ہو تو بلاشبہ ایسی مسجد بنانا درست نہیں۔ مسجد کی تعمیر کے لیے زمین کو حلال طریقے سے حاصل کیا جانا اس کی صحت کی شرط ہے اور اس حلال طریقہ کی وضاحت اس طرح کی جاتی ہے کہ اس زمین پر کسی بھی شخص کا کوئی حق نہ ہو۔“ (۳۶)

انہدام منادر کی حقیقت:

مسلمان حکمرانوں پر مندر شکنی کا الزام لگایا جاتا ہے اور اس سے متعلق واقعات کو بیان کرنے میں جس مبالغہ آرائی سے کام لیا جاتا ہے اور ایک طویل عرصہ سے خاص اسی مسئلہ کو اچھالنے کی جو مہم چھیڑی گئی ہے وہ کوئی ڈھکی چھپی بات نہیں رہ گئی ہے۔ کچھ معاصر مورخین کے مبالغہ آمیز اور غیر محتاط بیانات کی وجہ سے جو غلط تاثرات ابھرتے ہیں ان سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن بعد کے دور میں برطانوی مورخین اور خود ہندوستانی مورخین و اہل قلم کے ایک طبقہ نے اس زمانہ کے مزاج یا درباری مورخین کے انداز تحریر کو دانستہ یا نادانستہ اس باب میں مسلم حکومتوں کے طرز عمل کی جو ترجمانی کی ہے، یا اس سے متعلق واقعات کو جس طرح بڑھا چڑھا کر پیش کیا ہے وہ نہ صرف علمی بددیانتی اور تاریخ کو مسخ کرنے کی بدترین مثالیں ہیں بلکہ ملک میں سماجی تعلقات اور فرقہ وارانہ ہم آہنگی کے لیے بھی بہت خطرناک ثابت ہو رہے ہیں۔ ایسے مورخین کے بیانات کو پڑھ کر کوئی نتیجہ

اخذ کرے تو غلط نہ ہوگا کہ یہی اس زمانہ کی حکومت کا ایک نکاتی پروگرام تھا۔ جب کہ صحیح بات یہ ہے کہ اگر ان منادر کو منہدم نہ کیا جاتا تو ملک میں مزید بے حیائی اور بد امنی و خلفشاری پھیلنے کا اندیشہ تھا۔ کیوں کہ اس عہد میں ایسے کئی مندر تھے جو بے حیائی کا اڈہ بن گئے تھے اور مفسد لوگ یہاں جمع ہو کر حکومت کے خلاف سازشیں کرتے تھے۔ جیسا کہ ڈاکٹر ایثور ٹوپا کے اس اظہار میں صداقت نظر آتی ہے:

”اسلامی اصولوں کے نقطہ نظر سے غیر مسلم ذمی کو یہ اختیار حاصل نہ تھا کہ وہ نئے مندر نوآباد مسلمان علاقوں میں تعمیر کرتے۔ فیروز شاہ نے تعلق پور، صالح پور اور کوہانہ نئے شہر آباد کیے تھے، یہاں ہندوؤں نے مندر بنائے۔ یہ مندر فیروز شاہ کے حکم سے توڑے گئے۔ ان مندروں کے متعلق فتوحات فیروز شاہی میں تفصیلی حالات ملتے ہیں، اس میں لکھا ہے کہ ہندو اور مسلمان تیوہاروں کے موقع پر جوان مندروں کے سلسلے میں ہوا کرتے تھے، جاتے تھے اور عورتوں کا بھی کثرت سے ان جگہوں میں آنا جانا ہوتا تھا۔ مرد اور عورت کے ملنے جلنے کی وجہ سے پبلک میں عام رسوائی کے چرچے ہوا کرتے تھے اور بد اخلاقی پھیلی جاتی تھی۔ یہ مندر دراصل عقیدت اور مذہبیت کے گھر نہ بن سکے بلکہ شیطان کا وہاں راج تھا۔ فیروز شاہ نے ایک طرف اسلامی قانون کے تحت اور دوسرے پبلک کی بھلائی کے پیش نظر ان مندروں کو توڑا۔ فیروز شاہ نے عام طور سے بحیثیت سرکاری پالیسی کے مندر توڑے۔“ (۳۷)

اس طرح کے واقعات دوسرے عہد میں بھی ہوئے جس کے خلاف بادشاہ کو سخت کاروائی کرنی پڑی۔ پروفیسر خلیق احمد نظامی کا یہ کہنا بھی درست ہے کہ: جنگ کے دوران عبادت گاہوں کی بربادی ایک عام بات تھی۔ لیکن جب صلح کی صورت پیدا ہو جاتی تو ان عبادت گاہوں کی تخریب سے ہاتھ روک لیا جاتا۔ (۳۸)

سلطان سکندر لودھی بھی مذہبی معاملات میں سخت واقع ہوا ہے، مگر اس نے تعصب سے کام نہیں لیا۔ اگر اس نے کسی قدر غیر مسلموں کے ساتھ سخت رویہ اپنایا تو اس کے عوامل پر بھی غور کرنا چاہیے۔ اس عہد میں ہندوؤں کی بعض ایسی تبلیغی جماعتیں سرگرم ہو گئی تھیں جن کا مقصد مسلمانوں کو مرتد بنانا تھا۔ (۳۹) دوسری طرف یہی بادشاہ یہ بھی چاہتا تھا کہ دونوں قومیں ایک دوسرے کے علوم کو سیکھیں تاکہ اس ایک دوسرے کو قریب سے سمجھ سکیں۔ (۴۰) اس نے اگر تعصب

سے کام لیا ہوتا تو کروکیشتر کے کنڈ کو تباہ کر دیتا، مگر مولانا عبداللہ اجدوہنی نے انہیں اس کام سے روکا تو وہ آگے کوئی اقدام نہ کر سکا۔ (۴۱)

جن علاقوں کو مسلمانوں نے آباد کیا اور وہاں ہندو پہلے سے موجود نہ ہوں اور بعد میں آکر بسے ہوں تو ان علاقوں میں غیر مسلم سلطان وقت کی اجازت کے بغیر اپنے لیے کوئی عبادت خانہ تعمیر کرتا ہے تو بادشاہ کو اختیار ہے کہ وہ اسے چاہے تو رہنے دے یا منہدم کر دے۔ (۴۲)

حضرت مجدد الف ثانی نے جہاں گیر سے یہ وعدہ وعید کرایا تھا کہ وہ ہندوؤں کے زور کو توڑے اور اس کی تذلیل و تحقیر کرے، جس کی وجہ سے بادشاہ نے کچھ سخت اقدام کیا، اس سے مجدد کی مراد ہرگز یہ نہ تھی کہ عام حالات میں ایسا کیا جائے، بلکہ کفار کے زور کو توڑنے کے لیے ایسا کرنے کو کہا تھا، کیوں کہ کفار دن بدن نڈر ہو رہے تھے۔ (۴۳) بعض وجوہ کے بنا پر جہاں گیر نے نئے مندر کی تعمیر پر پابندی لگا دی تھی، اس لیے شاہ جہاں نے اپنے زمانہ میں نو تعمیر شدہ مندروں کو مسمار کروا دیا تھا۔ اورنگ زیب نے بھی کئی مندر گروائے۔ مسلمان حکمرانوں نے ہنگامی حالات میں مندروں کو مسمار کیا تو انہوں نے اپنی مسجدوں کو بھی نہیں چھوڑا اور درگا ہوں کو بھی تہس نہس کیا۔ اگر وہ تعصب کو جگہ دیتے تو ملک میں ایک بھی مندر بچا نہ رہتا۔

محمد بن قاسم نے جس فراخ دلی سے مندروں کی تعمیر اور اسکی مرمت کی اجازت دی، اور عطیات بھی عطا کیے، وہ اس بات کی دلیل ہے کہ مسلمان حکمرانوں نے اسلام کی اس اصول پر عمل کیا کہ کسی کے مذہبی مقامات کو محض نفرت اور عناد کی وجہ سے ہرگز ہرگز مسمار نہ کیا جائے۔ البتہ جو مقامات سازش اور گمراہی کے اڈے ہوں اسے برباد کر دیا جائے۔

جب دونوں قوموں کے ذریعہ انہدام معابد کے واقعات کا موازنہ کرتے ہیں تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ غیر مسلموں نے ہی جو ذمی کی حیثیت سے مسلمانوں کی عمل داری میں رہتے ہیں، بیشتر مساجد کو مسمار کیا ہے۔ چنانچہ ایک انگریز مؤرخ کا تبصرہ بجا معلوم ہوتا ہے:

”عرب فاتح جو رویہ ماتحت قوموں کے ساتھ برتتے تھے ہندوستان میں آکر بالکل پلٹ گیا، ہندوؤں کے مندروں کو جیوں کاتیوں چھوڑ دیا گیا اور بت پرستی پر کوئی پابندی نہیں لگائی گئی۔ ہندوستان کی لڑائی دھرم یدھ یا جہاد نہیں رہ گئی کیوں کہ مذہب بدلنے کا وہاں سوال ہی نہیں اٹھایا گیا۔ سندھ میں اللہ کی عبادت کے ساتھ ساتھ بتوں کی بھی پوجا کی جاتی تھی اور اس طرح باوجود اسلامی حکومت کے بھارت

ایک بت پرست ملک بنا رہ گیا۔“ (۴۳)

جزیہ کی شرعی حیثیت اور اس کا نفاذ ہندوستانی تناظر میں:

جب کسی نئے علاقہ کو فتح کر کے مسلمان اس پر اقتدار حاصل کر لیں تو مفتوحین میں سے جو لوگ مسلمانوں کی حکومت تسلیم کر کے اس ملک میں رہنا چاہیں اور عہد کریں کہ وہ مملکت کے خلاف بغاوت اور سازش میں ملوث نہ ہوں گے تو اب حکومت کے لیے ناگزیر ہو جاتا ہے کہ ان مفتوحین کو ذمی کی حیثیت سے تسلیم کر کے اس کے جان و مال اور عزت و آبرو کی بالکل اسی طرح حفاظت کرے جس طرح وہ مسلمان رعایا کی حفاظت کے لیے ہر ممکن کوشش کرتا ہے۔ (۴۵) اب اگر کوئی بلا وجہ اس کو قتل کرتا ہے تو اس کے عوض اسے بھی قتل کیا جائے گا، اور اگر مقتول کے درناہ اپنی مرضی سے قاتل کو معاف کر دیں تو قاتل بری ہو جائے گا۔ البتہ ایسے لوگوں سے مسلمان حکمراں کچھ سالانہ ٹیکس (جزیہ) لینے کے مجاز ہوں گے۔ یہ ٹیکس انہی لوگوں سے وصول کی جائے گی جو فوجی خدمت کے قابل ہوں، عورت، بچے، بوڑھے، معذور اور مذہبی خدام لونڈی اور غلام اس سے مستثنیٰ قرار دیے جائیں گے۔ (۴۶) جزیہ کی ادائیگی کے بعد اہل ذمہ سے نہ صرف فوجی خدمات ساقط ہو جائیں گے، بلکہ وہ اپنے مذہبی، سماجی اور عائلی معاملات میں بھی اسلامی قانون کے پابند نہ ہوں گے۔ (۴۷) البتہ وہ مسلم علاقوں میں کوئی نئی مذہبی عبادت گاہ تعمیر نہیں کر سکتے۔ پرانی عبادت گاہوں کی مرمت اور خستہ مذہبی مقامات کی دوبارہ تعمیر کر سکتے ہیں اور جہاں صرف غیر مسلم ہی رہتے ہوں تو پھر نئے منار بھی اپنی مرضی سے قائم کر لیں تو مضائقہ نہیں۔ (۴۸) اسی طرح وہ مسلم علاقوں میں رہ کر مذہب سے متعلق کوئی ایسا کام نہیں کر سکتے جس سے مسلمانوں کی دل آزاری ہوتی ہو اور اس کے مذہبی معتقدات کو ٹھیس پہنچتی ہو۔ (۴۹) اگر وہ اپنی مرضی سے اپنے نزاعی معاملات کے لیے شرعی عدالت سے رجوع کریں تو فیصلہ شرع کے مطابق کیا جائیگا۔ (۵۰) کسی معاہدہ پر بھی شرعی نقطہ نظر سے کوئی ظلم و زیادتی نہیں کی جائے گی اور نہ مسلمان کسی اہم سبب کے معاہدہ کو توڑ سکتے ہیں۔ جب تک کہ فریق ثانی کی رضامندی حاصل نہ ہو جائے۔ معاہدہ خواہ اہل کتاب سے کیا جائے یا مشرکوں سے دونوں صورتوں میں مسلمانوں پر اس کی پابندی اور حفاظت یکساں لازمی ہے۔ (۵۱)

ہندوستانی تناظر میں یہ مسئلہ سب سے پہلے محمد بن قاسم کے زمانہ میں پیش آیا، جب وہ سندھ میں اسلامی حکومت کی داغ بیل ڈال رہے تھے، کہ مفتوح قوم کے ساتھ کس طرح کا معاملہ

کیا جائے اور شریعت کا اس بارے میں کیا حکم ہے، کیوں کہ یہاں کے باشندے شبہ اہل کتاب تھے۔ ڈاکٹر ظفر الاسلام اصلاحی لکھتے ہیں:

”غیر مسلموں کے شرعی حیثیت کے بارے میں یہ مسئلہ سب سے پہلے محمد بن قاسم کے زمانہ میں پیش آیا۔ وہ اس وقت سندھ میں عربوں کی حکومت قائم کر رہے تھے۔ تاریخ سندھ کے ایک مستند ماخذ چچ نامہ کے بیان کے مطابق محمد بن قاسم نے سندھ کے ان مفتوحین (جن میں برہمن، بودھ دونوں شامل تھے) کو ذمی کی حیثیت سے تسلیم کیا اور ان پر جزیہ عائد کیا، جنہوں نے اپنے قدیم مذہب پر قائم رہتے ہوئے مسلم حکومت کے زیر نگیں رہنے پر رضامندی ظاہر کی۔ اسی حیثیت سے انہیں مذہبی آزادی ملی اور قدیم منادر کی مرمت و آباد کاری کی اجازت دی گئی۔ گرچہ چچ نامہ یا کسی اور ماخذ میں اس کی صراحت نہیں ملتی، لیکن قرین قیاس یہی ہے کہ محمد بن قاسم نے والی عراق اور علماء سے صلاح و مشورہ کے بعد ہی ہندوؤں کے سلسلہ میں فیصلہ کیا ہوگا۔ جیسا کہ اس بات کے واضح ثبوت ہیں کہ انہیں قدیم معابد کی مرمت کی اجازت دینے اور بعض دوسرے مسائل میں محمد بن قاسم نے حجاج بن یوسف سے مشورہ اور علماء سے استفسار کیا تھا۔ یہاں یہ وضاحت دلچسپی سے خالی نہ ہوگی کہ مشہور عرب مؤرخ بلاذری نے صاف طور پر یہ ذکر کیا ہے کہ سندھ کی فتح کی مہم کے دوران اور بعد کے زمانوں میں بھی حجاج بن یوسف سے محمد بن قاسم کی مراسلت برابر جاری رہی اور یہ صراحت بھی ہے کہ ہر تیسرے روز خطوط کی آمد و رفت ہوتی رہتی تھی۔“ (۵۲)

سندھ کے غیر مسلموں کی جو شرعی حیثیت متعین کی گئی، اسی قانون پر بعد کے سلاطین نے بھی عمل کیا، اور ہندوؤں سے جزیہ وصول کیا جاتا رہا۔ البتہ اکبر کے زمانہ کے شروع میں تو اس پر عمل رہا مگر بعد میں اس نے ہندوؤں کو اس سے بری کر دیا۔ عہد جہاں گیر اور شاہ جہاں میں بھی جزیہ معاف رہا۔ البتہ اورنگ زیب نے اپنی حکومت کے بائیس سال بعد اس قانون کو نافذ کر دیا اور اپنے انتقال سے کچھ عرصہ قبل اسے موقوف کر دیا۔ اسلام کے اصول جزیہ پر جو لوگ اعتراض کرتے ہیں، اس کا جواب دیتے ہوئے ڈاکٹر اوم پرکاش پر ساد لکھتے ہیں:

”ہندوستان پر مسلمانوں کی حکومت تقریباً سو سال تک رہی اور زیادہ تر زمانوں میں

جزیہ وصول کیا گیا، اس کے باوجود عہد قدیم سے چلے آئے مذہبی معتقدات اور مذہبی مقامات کی اپنی حیثیت برقرار رہی۔ اس بات کا کوئی ثبوت نہیں کہ جزیہ کی وجہ سے بڑے پیمانے پر مذہب کی تبدیلی کا عمل ہوا ہو۔ اگر ایسا ہوا ہوتا تو اسلام کے شیدائی اس کا بیان بڑھا چڑھا کر کرنے سے بعض نہ رہتے۔“ (۵۳)

غیر مسلموں سے سربراہ مملکت سالانہ جزیہ کی ایک قلیل مقدار ہی وصول کرتا تھا، اس کے برعکس مسلمانوں کو صدقہ، زکوٰۃ اور عشر ادا کرنا پڑتا تھا، جو جزیہ سے کہیں زیادہ ہو جاتا تھا۔ دراصل جزیہ ایک طرح کا بدل تھا جس کے ادا کرنے کے بعد ذمی تمام پابندیوں سے آزاد ہو جاتے تھے اور ساتھ ہی اس کی جان و مال کی حفاظت کی ذمہ داری سربراہ مملکت پر عائد ہو جاتی تھی۔ اس کے ساتھ ہی مسلمانوں پر اور کئی اہم ذمہ داریاں عائد ہوتی تھیں۔ ایک تو انہیں جنگ میں حصہ لینا پڑتا، تو دوسری طرف انہیں سرحد کی حفاظت کرنی پڑتی تھی۔ آج بھی حکومت عوام سے سالانہ ایک متعین رقم وصول کرتی ہے، ملک میں رہنے والی ہر قوم سے۔ تو اس کی کیا توضیح کی جائے گی۔ دراصل اس قسم کی رقم حکومت وصول نہ کرے تو پھر ملک کا نظم و نسق چلانا مشکل ہو جائے گا۔

جزیہ کی جو مقدار متعین کی گئی ہے اور جس کی تفصیل کتابوں ملتی ہے اسی کے مطابق محمد بن قاسم نے ہندو رعایا سے وصول کیا اور اسی اصول پر اورنگ زیب تک عمل ہوتا رہا۔ سب سے بڑی بات یہ کہ یہ اسلام کی محدثات نہیں ہے۔ اسلام سے قبل بھی اس طرح کی رقم شاہان وقت اپنی رعایا سے وصول کرتے تھے۔ اگر یہ معمولی سائیکس ادا کر کے لوگ تبدیلی مذہب کا شکار ہو جاتے ہیں تو وہ اس کے مذہب کی کمی ہے نہ کہ شاہان اسلام کا جبر۔ چنانچہ علامہ شبلی نعمانی لکھتے ہیں:

”اب ہم پوچھتے ہیں کہ ایسا ہلکا ٹیکس جس کی تعداد اس قدر قلیل تھی، جس کے ادا کرنے سے فوجی کو پرخطر خدمت سے نجات مل جاتی تھی، جس کی بنیاد نوشیر وال عادل نے ڈالی تھی۔ کیا ایسی ناگوار چیز ہو سکتی ہے جیسی کہ اہل یورپ نے خیال کی ہے۔ کیا دنیا میں ایک شخص نے بھی اس سے بچنے کے لیے اپنا مذہب چھوڑا ہوگا؟ کیا کسی نے اپنے مذہب کو ایسے ہلکے ٹیکس سے بھی کم قیمت سمجھا ہوگا؟ اگر کسی نے ایسا سمجھا تو ہم کو اس کے مذہب کے ضائع ہونے کا رنج بھی نہ کرنا چاہیے۔ جو لوگ جزیہ ادا کرتے تھے، ان کو اسلام نے جس قدر حقوق دیے، کون حکومت اس سے زیادہ دے سکتی ہے۔“ (۵۴)

نفاذ جزیہ کے سلسلہ میں سب سے زیادہ محمد بن قاسم، علاء الدین خلجی، سلطان فیروز شاہ تغلق اور اورنگ زیب عالم گیر کو مورد الزام ٹھہرایا جاتا ہے۔ کہ ان لوگوں نے زبردستی غیر مسلموں پر جزیہ کا قانون نافذ کیا۔ جس سے ہندوؤں کی مالی حالت کمزور ہو گئی اور مسلمان بحیثیت مال کے مستحکم ہو گئے۔ یہ سب برادران وطن کی غلط فہمی ہے یا ہٹ دھرمی، کہ وہ جزیہ کی اصل غرض و غایت کو سمجھنے سے قاصر ہیں۔ مولانا آزادی کے رائے بالکل درست ہے:

”اورنگ زیب نے باتفاق جمیع علماء حنفیہ ہند ہندوؤں پر جزیہ کے احکام جاری کیے تھے، نادانی و بے خبری سے ہندوؤں نے سمجھا کہ یہ ان کی تذلیل و تحقیر ہے، حالاں کہ اگر اس وقت علماء محققین ہوتے اور وہ جزیہ کی غرض و غایت اور اہل ذمہ کے حقوق معتبر فی الشرع کو کھول کر بیان کرتے تو ہندوؤں کو معلوم ہو جاتا کہ ان کی تذلیل نہیں بلکہ وہ بہتر سے بہتر سلوک ہے جو دنیا میں کوئی حاکم قوم محکوم کے ساتھ کر سکتی ہے۔“ (۵۵)

حالاں کہ مسلم حکمرانوں کے عہد میں غیر مسلموں کے درمیان یہ ٹیکس کبھی خلجان کا باعث نہ رہا اور نہ ان لوگوں نے اسے اپنے لیے بار سمجھا، بلکہ انہوں نے اسے بخوشی قبول کیا، کیوں کہ وہ سمجھ رہے تھے کہ اس طرح کے تعاون کے بغیر حکومت کا کاروبار اچھی طرح سے چلایا نہیں جاسکتا۔ جیسا کہ سید صباح الدین عبدالرحمن کی مندرجہ ذیل تحریر سے بھی اس کی وضاحت ہوتی ہے:

”اس زمانہ کے تمام راجا اس کو اور ٹیکسوں کی طرح ایک ٹیکس سمجھ کر ادا کر دیا کرتے تھے، اور کسی حال میں وہ اپنے کو کمتر درجہ کا شہری تسلیم نہیں کرتے تھے۔ حالاں کہ اب یہی بتایا جاتا ہے کہ یہ ٹیکس غیر مسلموں کو سیاسی، اقتصادی، مذہبی اور اخلاقی حیثیت سے تابع بنا کر گری ہوئی حالت میں رکھنے کے لیے عائد کیا جاتا تھا۔ مگر جب ہاتھ میں تلوار موجود تھی تو ایسا کرنے کے لیے ٹیکس لگانے کی کیا ضرورت تھی اور ایسے مؤرخ کی کوئی وقعت نہیں ہوگی جو یہ تسلیم نہ کرے کہ ملک گیری کے سلسلہ میں مسلمانوں کی تلوار تو خوب چمکی، لیکن ملک داری میں ان کی تلوار ہمیشہ نیام میں رہی۔ وہ میدان جنگ میں خواہ کبھی ہی خوں ریزی کرتے لیکن جنگ کے بعد معتدل روش اختیار کر لیتے۔ کیوں کہ ملک کی زراعت اور تجارت ہندوؤں کے ہاتھوں میں تھی۔ او نچے عہدے دار تو مسلمان ضرور تھے، لیکن دوسرے تمام عہدے

ہندوؤں کے ہاتھوں ہی میں ہوتے تھے۔ کیوں کہ ان کی مدد کے بغیر حکومت کا ڈھانچہ کھڑا نہیں ہو سکتا تھا، اور اگر ان کے ساتھ روادارانہ سلوک نہ کیا جاتا تو تھوڑی تعداد اور قلیل فوج کی مدد سے ہر جگہ مسلمانوں کی حکومت قائم نہیں رہ سکتی تھی۔ (۵۶)

سلاطین ہند نے غیر مسلموں کی نہ صرف طرح طرح سے حوصلہ افزائی کی، بلکہ بحیثیت ذمی ہونے کے سلطنت کے اہم عہدے ان کے سپرد کر دیے تھے۔ ناواقف ہندو کہتے ہیں کہ یہ فیاضی صرف اکبر کے ساتھ مخصوص تھی۔ بالکل غلط ہے۔ جہاں گیر، شاہ جہاں یہاں تک کہ اورنگ زیب کے عہد میں بھی ہندو بڑے اہم عہدے پر فائز تھے۔ نہ ہزاری، ہفت ہزاری، چار ہزاری جیسے عہدے ان کو ملے ہوئے تھے، جو فوجی عہدہ تھا۔ یعنی ہر منصب کے تعداد کے اعتبار سے فوج ان کے زیر نگرانی حرکت کرتی تھی۔ (۵۷)

عہد فیروز شاہی میں بھی ہندو بہت معزز ہو گئے تھے، خود فیروز شاہ تغلق اپنی حکومت کو ہر قسم کے ضعف سے محفوظ رکھنے کے لیے ہندوؤں کو قریب کیا اور بعضے وقت وہ ہندو جوگیوں اور پیراگیوں کو اپنے پاس بٹھاتا اور ان سے علمی مذاکرہ کرتا تھا۔ خسرو خان نمک حرام اور خسرو خانی ہندوؤں نے اندراندر اسلام دشمنی کا جو مظاہرہ کیا اس پر بھی سلاطین نے کوئی سخت نوٹس نہیں لیا۔ حد سے زیادہ بڑھی ہندونوازی کا ذکر انگریز مورخوں نے بھی کیا ہے۔ پروفیسر گارڈ براؤن نے لکھا ہے:

”رہا ہندو رعایا کے ساتھ برتاؤ سوان پر سختی و سخت گیری کیسی؟ اس نے تو اکبر سے پہلے ہی ایک طرف سستی کے رسم کو مسدود کرایا۔ دوسری طرف ہندو راجاؤں کو اعلیٰ جنگی مناصب اور دیگر قابل ہندوؤں کو اعلیٰ ملکی خدمات پر فائز کرنا شروع کر دیا تھا۔ اس نے دولت مند ہندوؤں کی دولت و ثروت میں مطلق دست اندازی نہیں کی۔ برنی کا زرفرضی پر سب سے بڑا اعتراض یہی ہے کہ اس سے ہندوؤں کی دولت مندی و تو نگری میں ترقی ہوتی رہی، اس نے (محمد تغلق نے) قدیم وجدید ہندو ریاستوں کو نیم خود مختاری کی حالت میں چھوڑے رکھا۔ اس کے طرز عمل کی دانش مندی سے وہ لوگ تو انکار کر ہی نہیں سکتے جو اکبر کے طرز حکومت کے مداح ہیں۔“ (۵۸)

سلطان شہاب الدین غوری، علاء الدین خلجی اور جلال الدین خلجی کے زمانے میں ہندوؤں نے جو عروج حاصل کیا اس کی تفصیل پچھلے باب میں گزر چکی ہے۔ لیکن یہاں پر شہاب الدین غوری کا یہ واقعہ دعوت ملاحظہ دے رہا ہے کہ: وہ سلطنت کی ہوس میں غیر قوم کو زک پہنچانا جرم

عظیم سمجھتا تھا۔ واقعہ یہ ہے کہ جب وہ انہلو اڑہ کے معرکے میں ناکام ہوا تو اسی دوران اس سے کسی نے کہا کہ انہلو اڑہ کا فلاں تاجر غزنین میں تجارت کرتا ہے اور اس کی دس لاکھ کی ملکیت کا سامان تجارت غزنین میں پہنچا ہوا ہے، اسے ضبط کر کے خزانہ شاہی میں بھر لیں تاکہ شاہی شان و شوکت میں اضافہ ہو۔ اس کے جواب میں سلطان نے جو جملہ لکھا اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ مسلمان سلاطین کس طرح غیر قوم کے ساتھ ہمدردی اور رواداری کا سلوک کرتے تھے:

”وسالہ ابہر کا یہ مال اگر نہر والہ (انہل واڑہ) میں ہوتا اور وہاں اس پر قبضہ کیا جاتا تو ہمارے لیے حلال ہوتا، لیکن غزنین میں اس مال پر قبضہ کرنا ہمارے لیے حرام ہے، کیوں کہ وہ میری پناہ میں ہے۔“ (۵۹)

مسلم حکمرانوں کے اقتدار کے کمزوری کے باوجود اسلام زیادہ پھیلا:

ہندوستان میں مسلمانوں کی حکومت کے باوجود غیر مسلموں نے مسلمانوں پر مظالم زیادہ کیے اور مسلمانوں کی عزت و عصمت پر ڈاکہ ڈالا اور ان کے مذہبی شعائر کے ساتھ توہین آمیز معاملہ کیا۔ اگر ان باتوں پر مسلمانوں نے بعض ہندوؤں کے ساتھ سختی کا معاملہ کیا تو اس پر طوفان کھڑا کرنا چہ معنی دارد۔ چون کہ غیر مسلموں کی حیثیت ہندوستان میں ذمی کی تھی، اور اگر کوئی ذمی اسلام اور مسلمانوں کے ساتھ ناروا سلوک کرتا ہے تو اسلام اس وقت حکم دیتا ہے کہ ان کی سخت گوش مالی کی جائے۔ مگر سلاطین ہند نے اپنے اسلامی اصول و قوانین پر عمل نہ کر کے ان کے ساتھ بے جا رواداری کا معاملہ کیا۔ ان کے جرائم کو بعضے اوقات نظر انداز کر دیا اور انہیں آزادی سے زندگی بسر کرنے پر مانع و مزاحم نہ ہوئے۔ یہی وجہ ہے کہ بہت سے ہندوؤں نے اسلام قبول کیا۔ اب اگر کوئی معترض ہوتا ہے کہ اسلام جبر سے پھیلا، تو مسلمانوں کی حکومت ہندوستان سے ختم ہوتے ہی وہ سارے کے سارے ہندو جنہوں نے جبراً اسلام قبول کیا تھا اسلام سے پھر جاتے اور اپنے سابق مذہب کو اختیار کر لیتے۔ مگر تاریخ میں ایسے واقعات بہت کم ملیں گے کہ اسلام قبول کرنے کے بعد بہت سے ہندو بیک وقت اسلام سے منحرف ہو گئے ہوں۔ دو چار واقعات اس قسم کے ضرور رونما ہوئے۔ اس سے اسلام کی کمزوری یا جبر ہرگز ظاہر نہیں ہوتا۔ دراصل یہ وہ لوگ تھے جو حسب جاہ اور مالی منفعت کے لیے اسلام قبول کرتے تھے اور اگر جبراً اسلام پھیلا یا جاتا تو آگرہ، دہلی، اودھ، بہار، دکن وغیرہ میں مسلمانوں کی تعداد ہرگز کم نہ ہوتی، کیوں کہ یہ علاقے براہ راست مرکز سے

تعلق رکھتے تھے۔ آٹھ سو برس کا عرصہ گزر جانے کے باوجود وہاں پندرہ فیصد سے زیادہ مسلمانوں کی تعداد نہ بڑھی۔ اس کے برخلاف جہاں مسلمانوں کا اقتدار زیادہ مضبوط نہ تھا، ان علاقوں میں مسلمانوں کی تعداد میں حیرت انگیز طور پر اضافہ ہوا۔ سندھ، کشمیر اور بنگال وغیرہ کو مثال کے طور پر پیش کیا جاسکتا ہے۔ بنگال میں اشاعت اسلام کے سلسلے میں آرنلڈ نے بڑی تفصیلی اور اہم بحث کی ہے۔ مگر یہاں پر ایک دوسرے ہندو مؤرخ کا بیان قول فیصل کا درجہ رکھتا ہے:

”ظن غالب یہ ہے کہ ہندومت کی پابندیوں نے بنگال کی نیچے ذاتوں کو اس نئے مذہب کے قبول کرنے پر آمادہ کر دیا تھا۔ آٹھویں صدی عیسوی سے لے کر بارہویں صدی عیسوی تک بنگال پر پال خاندان کی حکومت تھی جو بدھ کا پیرو تھا۔ اس کے زمانہ میں نیچے ذاتوں کو بڑی آزادی حاصل تھی۔ جب سین خاندان کے لوگ جنوب کی طرف بنگال میں داخل ہوئے تو وہ اپنے ساتھ ہندومت اور اس کی تمام معاشرتی پابندیاں بھی لے آئے، جن سے نیچے ذاتوں کے جذبات کو ہمیشہ ٹھیس لگتی تھی اور جب بارہویں صدی میں اسلام آزادی اور مساوات کا ڈنکا بجاتا ہوا بنگال پہنچا تو عوام کی طبیعتیں خود بخود اس کی طرف مائل ہو گئیں۔ لوگ جوق در جوق مسلمان ہوتے چلے گئے۔ یہ ایک بڑا سبب ہے کہ اس کے ہوتے ہوئے کسی دوسرے سبب کی تلاش کی حاجت نہیں۔“ (۶۰)

منصب اور دولت کے لیے تبدیلی مذہب کا عمل:

اسلام قبول کرنے والے صرف نچلی سطح کے لوگ نہ تھے بلکہ اعلیٰ اور اونچی ذات کے لوگوں نے بھی بڑھ چڑھ کر حلقہ اسلام میں داخل ہوئے۔ وہاں کون سی وجوہات کارفرما تھیں۔ یہ لوگ تو سماج کے ہر طبقہ سے آزاد تھے۔ دولت تھی، عزت تھی، اور حاکم تھے۔ اس لیے ان کے ساتھ معاشرہ میں کسی ظلم و زیادتی کا کوئی سوال ہی نہیں۔ دراصل ہندوؤں کا ہر طبقہ اپنے اپنے خطوط پر تفریق ذات کے دیو مالائی بلا کا شکار تھا۔ اس کے علاوہ جنگ کے موقع پر لشکروں کی گرفتاری کے ساتھ روسا، جنگ اور امراء بھی گرفتار ہوتے تھے، چنانچہ سزا سے بچنے کے لیے یہ لوگ اسلام کی طرف مائل ہو جاتے۔ ایک دوسری وجہ یہ تھی کہ جب ہندو مغلوب ہوتے تو ان کی حیثیت ذمی کی ہو جاتی اور انہیں سال میں مخصوص رقم سلطنت کو دینی پڑتی تھی۔ مگر یہ لوگ دولت سے اتنی محبت کرتے تھے

کہ وہ سب کچھ کرنے کو تیار ہو جاتے، مذہب کو بھی داؤ پر لگا دیتے۔ خوشی سے اپنی دولت کا کچھ حصہ ہرگز کسی کو دینا برداشت نہیں کرتے تھے۔ چنانچہ اپنی دولت کو بچانے کے لیے وہ اسلام قبول کر لیتے۔ پھر مسلمان ہونے کی صورت میں سلطنت کے اہم عہدے بھی حاصل کر لیتے تھے، جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے پروفیسر آرنلڈ لکھتے ہیں:

”اکثر ہندو دنیوی منافع کے خیال سے مسلمان ہونا گوارا کیا، ہزار ہا راجپوت اسی طرح مسلمان ہو گئے، جن کی اولاد اب تک ملک کے دولت مند زمین داروں میں شمار ہوتی ہیں۔ ان میں جگنوٹی راجپوتوں کا مسلمان خاندان سب سے زیادہ معزز ہے جو ملک اودھ کے مسلمان تعلقہ دار کی فہرست میں اول درجہ رکھتا ہے۔ ایک روایت کے موافق اس خاندان کے وارث اعلیٰ تلوک چند کو بابر بادشاہ قید کر کے لے گیا اور تلوک چند نے قید سے رہائی پانے کے لیے اسلام قبول کیا۔“ (۶۱)

اس سے زیادہ وضاحت سے ڈاکٹر اوم پرکاش پرساد نے اونچی ذات کے لوگوں کے قبول اسلام کی وجہ بتائی ہے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں:

”اپریل ۱۶۶۷ء میں سوذخوری کے الزام میں چار ہندو قانون گویوں کو عہدہ سے معزول کیا گیا، سزا پانے کے ڈر سے ان لوگوں نے اسلام قبول کر لیا۔ چونکہ گڑھ کا انچارج بننے کے لیے بھوپ سنگھ نے اپنے بھائی مراری داس کو اسلام قبول کر لینے کی صلاح دی۔ لیکن اس نے اپنے بھائی کے لالچ بھرے مشورہ کو تسلیم نہیں کیا اور ہندو ہی رہا۔ ۱۶۸۱ء میں منوہر پور کے زمین دار دیوی چند نے اسلام قبول کیا تا کہ ۲۵۰ رنوجیوں کے بجائے ۴۰۰ کا منصب حاصل کرے۔ چنانچہ ۱۵ جنوری ۱۷۰۴ء کو اس نے اسلام قبول کیا۔ راجہ اسلام خاں نے ہندو مذہب ترک کر کے اسلام قبول کیا تا کہ اپنے بہن کی شادی اورنگ زیب کے بیٹے سے کر سکے، لیکن یہ شادی نہیں ہو سکی۔ جاگیر حاصل کرنے کے لیے رام پور کے شاہی منصب دار داؤ گوپال سنگھ کے بیٹے رتن سنگھ نے اسلام قبول کیا۔“ (۶۲)

معلوم یہ ہوا کہ ہندوؤں کے نزدیک اپنے دھرم کی کوئی حقیقت نہیں تھی اس لیے وہ اپنی دولت کی حفاظت کے لیے اپنے دھرم کو بھی خیر باد کہہ دیتے تھے۔ حالاں کہ مسلمان فاتحین نے انہیں اپنے مذہب پر قائم رہنے اور ان پر عمل کرنے کی پوری آزادی دے رکھی تھی کہ وہ جزیہ

ادا کر کے من مانی زندگی اختیار کریں۔ مگر ہندو اپنے مذہب کو بچانے اور اس پر قائم رہنے کی خاطر اپنی دولت کا معمولی حصہ ادا کرنے سے پیچھے رہے۔ یہ ان کے مذہب کی کمزوری تھی، یا اسلام کا قانون اس کے لیے مزاحم بنا۔ سچا مذہب وہی ہے جو اپنے ماننے والوں کے ایمان و یقین کو اس طرح مستحکم کر دے کہ وہ سب کچھ تو کر سکتے ہیں مگر اپنے ایمان کا سودا ہرگز نہیں کر سکتے۔ آج دنیا میں بڑی بڑی جنگیں ہو رہی ہیں اور لوگ اسلام کو مٹانے کی ہر ممکن کوشش کر رہے ہیں مگر اسلام کے شیدائی اپنے مذہب کو زندہ رکھنے کے لیے دشمنان دین کا کھل کر بلکہ آگے بڑھ کر مقابلہ کر رہے ہیں اور کرتے رہیں گے۔

ہندوستان میں اشاعت اسلام کے اسباب و عوامل:

ہندوستان میں اسلام کی آمد کے وقت یہاں کے دو قدیم مذہب ہندومت اور بدھمت کے درمیان کش مکش جاری تھی۔ جس میں بدھ ازم کو دوبارہ عروج حاصل ہو رہا تھا۔ ان مذاہب کے رہنما سماجی تفریق کے ناسور کا مداوا پیش کرنے سے قاصر رہے۔ اگر اس طرح کی برائے نام کوئی کوشش کی بھی تو اس میں انہیں کوئی کامیابی نہ مل سکی۔ اس کش مکش کا اور سماجی تفریق کا عوام بالخصوص سماج کے کچھڑے طبقہ پر کافی اثر پڑا۔ اسی درمیان اسلام اپنی صاف ستھری تعلیمات لے کر ان کے سامنے کھڑا ہوا، تو عوام کو نظر آیا کہ طمانینت قلب کے ساتھ ساتھ اسلام نے جو نظریہ حیات پیش کیا ہے اس میں بلا تفریق رنگ و نسل سب برابر ہیں اور انہیں اپنے اندر جگہ دینے کے لیے اسلام تیار ہے، لہذا ان لوگوں نے ایک نظر اپنے ماضی پر ڈالی اور الوداع کہتے ہوئے اپنے مذہب کو چھوڑ کر اسلام کی آغوش میں آتے چلے گئے اور مستقبل کو دینی و دنیوی اعتبار سے سنوارنے میں لگ گئے۔ اب کوئی اونچی ذات کا ہندو کسی نائر سے چھو جانے اور غسل کیے بغیر کچھ کھانی لینے کے جرم میں غریب الوطنی، قید اور غلامی کی صعوبتیں اٹھانے کے لیے مجبور نہ تھا۔ یہ کہنا بالکل غلط ہے کہ اسلام کی اشاعت میں صرف صوفیاء اور عرب تجار کا صرف حصہ ہے۔ بلکہ اس کامیابی کے پیچھے مندرجہ ذیل اسباب عوامل کار فرما تھے:

- ۱۔ عرب تجارت کی تبلیغی مساعی۔
- ۲۔ سلاطین کا پے در پے ہندوستان پر حملہ کرنا اور مسلمانوں کا آباد ہونا ان سلاطین کے زیر اثر جنہوں نے نو وارد مسلمانوں کو اپنے سماج میں بلا فرق و امتیاز جذب کیا۔

- ۳۔ علماء کی تدریسی، تقریری اور تحریری خدمات۔
- ۴۔ صوفیاء کرام کی جدوجہد۔
- ۵۔ انسانی مساوات و بشر دوستی کا اسلامی عقیدہ۔
- ۶۔ ذات پات کی تفریق سے نفرت و بیزاری۔

ان میں سے ہر عامل نے اپنے اپنے خطوط پر نمایاں کردار ادا کیا۔ اگر ان میں سے کسی ایک کو اشاعت اسلام کی بحث سے خارج کر دیا جائے تو کئی اہم سوالات پیدا ہو جائیں گے۔ لہذا یہ بات یقینی طور پر کہی جاسکتی کہ اسلام کی اشاعت تلوار کے ذریعہ ممکن ہی نہ تھی۔ بلکہ ان سب عوامل و اسباب نے مل کر ہندوستانی سماج کو متاثر کیا اور جس کے نتیجے میں اس کا دائرہ وسیع تر ہوتا گیا۔ چونکہ مذکورہ اسباب و محرکات کے امین و عامل مسلمان ہی تھے اس لیے انہیں ابتدائی مزاحمت کے بعد جلد ہی اپنے مشن میں کامیابی مل گئی۔ (باقی آئندہ)

ماخذ و مراجع

- (۱) سید ابوالاعلیٰ مودودی الجہاد فی الاسلام، ص: ۲، مکتبہ معارف اعظم گڑھ
- (۲) سہ روزہ دعوتِ دہلی، ۲۸ جولائی ۲۰۰۳ء، ص: ۴۰، خصوصی شمارہ: اسلام اور غلط فہمیاں، مضمون: اسلامی احکامات پر اعتراضات اور ان کی حقیقت، مضمون نگار: شمار اللہ
- (۳) ڈاکٹر رضی الاسلام ندوی، حقائق اسلام: بعض اعتراضات کا جائزہ، ص: ۱۱، مرکزی مکتبہ اسلامی دہلی، ۲۰۰۴ء
- (۴) ایضاً، ص: ۱۱-۱۲
- (۵) ابو ظفر ندوی، مختصر تاریخ ہند، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۹۷۹ء
- (۶) The History of India as told by its own Historians. H.M. Eliot Ed. by John Dowsan (Introduction) pp. 22-23 Vol.1. kitab Mahal Allahabad
- (۷) سید صباح الدین عبدالرحمن، اسلام اور مستشرقین (مجموعہ مقالات سمینار)، ص: ۵، ج: ۲، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۹۸۶ء
- (۸) سید صباح الدین عبدالرحمن، مقالات سلیمان، ص: ۳۹۰، ج: ۱، مطبع معارف اعظم گڑھ، ۱۹۶۶ء
- (۹) سہ ماہی تحقیقات اسلامی علی گڑھ، جولائی - ستمبر ۱۹۸۵ء، ص: ۲۲-۳۳، برصغیر میں اسلام کی توسیع و اشاعت میں صوفیائے کرام کا حصہ، مضمون نگار: پروفیسر اشتیاق احمد ظلی
- (۱۰) جیس فرگینسن، اسلامی فن تعمیر ہندوستان میں، ص: ۱، جامعہ عثمانیہ، حیدرآباد، ۱۹۳۲ء
- (۱۱) مولانا احمد، مسلم حکومتوں کی رواداری، ص: ۱۸، ادارہ تاج المعارف، دیوبند
- (۱۲) ایضاً
- (۱۳) دسمبر تا تھ پانڈے، اسلام اور ہندوستانی ثقافت، ص: ۲۹-۳۰، خدا بخش اور نیشنل پبلک لائبریری، پٹنہ، ۱۹۹۸ء
- (۱۴) محمد اسد، اسلام دورا ہے پر، ص: ۳۶-۴۷، آزاد کتاب گھر، دہلی، ۱۹۶۸ء

- (۱۵) سالانہ مجلہ، الدین، ۲۰۰۶-۲۰۰۵ء، ص: ۸۲-۸۳، تھیا لوجیکل سوسائٹی، شعبہ سنی دینیات، اے-ایم۔ یو، علی گڑھ، مضمون: اسلام، مستشرقین اور مدارس دینیہ، مضمون نگار: ڈاکٹر رو قیر عالم فلاحتی
- (۱۶) سید صباح الدین عبدالرحمن، مقالات سلیمانی، ص: ۳۸۴، ج: ۱، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۹۶۶ء
- (۱۷) ایضاً، ص: ۳۸۴-۳۸۵، ج: ۱
- (۱۸) سالانہ مجلہ، الدین، ۲۰۰۶-۲۰۰۵ء، ص: ۸۵، تھیا لوجیکل سوسائٹی، شعبہ سنی دینیات، اے-ایم۔ یو، علی گڑھ، مضمون: اسلام، مستشرقین اور مدارس دینیہ، مضمون نگار: ڈاکٹر رو قیر عالم فلاحتی
- (۱۹) سید سلیمان ندوی، مقالات شبلی، ص: ۱۳۳، ج: ۲، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۹۷۵ء
- (۲۰) ایضاً، ص: ۱۳۳، ج: ۲
- (۲۱) سید صباح الدین عبدالرحمن، اسلام اور مستشرقین، ص: ۶۳-۶۲، ج: ۲، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۹۸۶ء
- (۲۲) ایضاً، ص: ۲۲
- (۲۳) ایضاً
- (۲۴) History of Aurangzib, Sir Jadunath Sarkar pp. 163-190, Vol.3 Orient Limited, N.Delhi, 1972
- (۲۵) بسمر ناتھ پانڈے، اورنگ زیب ایک نیا زاویہ نظر، ص: ۴، دیباچہ، خدا بخش اور نیشنل پبلک لائبریری، پٹنہ
- (۲۶) ایضاً
- (۲۷) History of Aurangzib, P:474, Vol:5 بحوالہ سید صباح الدین عبدالرحمن، بزم تیموریہ، ص: ۲۲۲، ج: ۱، مطبع معارف اعظم گڑھ، ۱۹۹۰ء
- (۲۸) History of Aurangzib, P:253, Vol:3 بحوالہ بزم تیموریہ، ص: ۲۲۲، ج: ۱
- (۲۹) مغل انڈینسٹریس، ص: ۱۲۹-۱۳۰، بحوالہ: بسمر ناتھ پانڈے، اسلام اور ہندوستانی ثقافت، ص: ۲۰ (مترجم اردو: تقی رحیم، خدا بخش اور نیشنل پبلک لائبریری، پٹنہ، ۱۹۹۸ء)
- (۳۰) ہسٹری آف انڈیا، ص: ۸۳، ج: ۳، بحوالہ اسلام اور ہندوستانی ثقافت، ص: ۳
- (۳۱) ہندوستان کی مختصر تاریخ (الفلسن)، بحوالہ بسمر ناتھ پانڈے، ہندوستان میں قومی یکجہتی کی روایت، ص: ۱۲، خدا بخش اور نیشنل پبلک لائبریری، پٹنہ
- (۳۲) میڈول انڈیا (ایٹوری پرشاد) ص: ۱۱۰-۱۱۱، بحوالہ اسلام اور ہندوستانی ثقافت، ص: ۱۱-۱۲، سید صباح الدین عبدالرحمن، ہندوستان کے عہد ماضی میں مسلمان حکمرانوں کی مذہبی رواداری، ص: ۲۹، ج: ۱، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۹۷۵ء
- (۳۳) سعید احمد کبرآبادی، نفسہ المصدور اور ہندوستان کی شرعی حیثیت، ص: ۵۷، مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ، ۱۹۶۸ء
- (۳۴) اسلام اور ہندوستانی ثقافت، ص: ۲۳-۲۵
- (۳۵) تاریخ ہندو عہد وسطیٰ میں (مجموعہ مقالات) ص: ۲۰۷-۲۰۹، خدا بخش اور نیشنل پبلک لائبریری، پٹنہ، ۱۹۹۹ء
- (۳۶) سید صباح الدین عبدالرحمن، باری مسجد، ص: ۴-۶، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۹۹۰ء
- (۳۷) علامہ یوسف القرضاوی، اسلام مسلمان اور غیر مسلم، ص: ۲۸-۲۹، یونیورسٹی بک فاؤنڈیشن، نئی دہلی، ۱۹۹۲ء
- (۳۷) ایٹورلپا، ہندی مسلمان حکمرانوں کے سیاسی اصول، ص: ۸۹، انجمن ترقی اردو ہند، علی گڑھ، ۱۹۶۲ء
- (۳۸) خلیق احمد نظامی، سلاطین دہلی کے مذہبی رجحانات، ص: ۲۳۹، ندوۃ المصنفین، دہلی، ۱۹۵۸ء
- (۳۹) ایضاً، ص: ۲۳۹
- (۴۰) ہندوستان میں قومی یکجہتی کی روایات، ص: ۱۳

- (۴۱) سلاطین دہلی کے مذہبی رجحانات، ص: ۲۵۲-۲۵۳
- (۴۲) امام ابو یوسف، کتاب الخراج، ص: ۸۸، مطبع سلفیہ قاہرہ، ۱۳۵۲ھ
- (۴۳) شیخ محمد اکرام، روڈ کوثر، ص: ۳۲۱-۳۲۲، ادبی دنیا ٹیماٹل، دہلی، ۱۹۹۸ء
- (۴۴) ہندوستان میں قومی یکجہتی کی روایات، ص: ۵
- (۴۵) علاء الدین ابی بکر بن مسعود الکاشانی، بدائع الصنائع، ص: ۱۱۱، ج: ۷، مطبوعہ مصر، ۱۹۱۰ء
- مفتی محمد ظفر الدین، اسلام کا نظام امن، ص: ۱۲۷-۱۲۸، شعبہ تصنیف و تالیف، مفتاح العلوم، منو، ۱۹۶۶ء
- قاضی ثناء اللہ پانی پتی، تفسیر مظہری، ص: ۳۳۵-۳۳۶، ج: ۵، ندوۃ المصنفین، دہلی،
- ابوالکلام آزاد، ترجمان القرآن، ص: ۳۸۸-۳۹۷، ج: ۳، ساہتیہ اکیڈمی، دہلی
- (۴۶) کتاب الخراج، ص: ۳۶
- (۴۷) بدائع الصنائع، ص: ۱۱۳، ج: ۷
- (۴۸) کتاب الخراج، ص: ۸۸
- (۴۹) بدائع الصنائع، ص: ۱۱۳، ج: ۷
- (۵۰) ابوالاعلیٰ مودودی، اسلامی حکومتوں میں غیر مسلموں کے حقوق، ص: ۱۷، مرکزی مکتبہ اسلامی، دہلی، ۱۹۹۸ء
- (۵۱) محمد فرید وجدی، المدنیۃ والاسلام، ص: ۱۵۰، مطبوعہ علی گڑھ، ۱۳۲۲ھ
- (۵۲) سماہی تحقیقات اسلامی، علی گڑھ، جولائی - ستمبر ۱۹۹۳ء، ص: ۳۸، مضمون ہندوؤں کے ساتھ سلطان تغلق کا برتاؤ
- مضمون نگار: ڈاکٹر ظفر الاسلام اصلاحی
- ڈاکٹر ظفر الاسلام اصلاحی، اسلامی قوانین کی ترویج و تحفیظ، عہد فیروز شاہی میں، ص: ۳، علی گڑھ مسلم یونیورسٹی
- (۵۳) اورنگ زیب ایک نیازاویہ نظر، ص: ۴۰-۴۱
- (۵۴) مقالات شبلی، ص: ۲۳۱، ج: ۱
- (۵۵) ابوالکلام آزاد، جامع الشواہد فی دخول غیر المسلم فی المساجد، ص: ۸۳، مکتبہ ماحول، کراچی، ۱۹۶۴ء
- (۵۶) سید صباح الدین عبدالرحمن، ہندوستان کے سلاطین، علماء اور مشائخ کے تعلقات پر ایک نظر، ص: ۴۶، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۱۹۶۴ء
- (۵۷) مقالات شبلی، ص: ۲۲۲، ج: ۱
- (۵۸) ماہنامہ معارف، اعظم گڑھ، جنوری ۱۹۲۰ء، ص: ۴۶-۴۷، مضمون: محمد تغلق کا دور حکومت
- (۵۹) جامع الحکایات ولامع الروایات، ص: ۴۷، بحوالہ المسلمان حکمرانوں کی مذہبی رواداری، ص: ۲۰
- (۶۰) اے شارٹ ہسٹری، ص: ۲۱۸-۲۱۹ ترجمہ اردو: مختصر تاریخ ہند، یوسف کوکن عمری، ص: ۲۱۸-۲۱۹
- (۶۱) ٹی۔ ڈبلیو آرنلڈ - دعوت اسلام (آرنلڈ) ص: ۲۷۷، مطبع فیض عام، آگرہ، ۱۸۹۸ء
- (۶۲) اورنگ زیب ایک نیازاویہ نظر، ص: ۴۳-۴۴



یار غار، لمحات زندگی

از: محبوب فروغ احمد قاسمی

استاذ حدیث مدرسہ حسینہ کایم کلم کیرالا

اس فقید المثل شخصیت کی زندگی کو- جو اس آب گل میں رسول اللہ ﷺ سے صرف دو ڈھائی سال بعد آنکھیں کھولتی ہے، بچپن سے ہی یارانہ ہو جاتا ہے، فطرت کی سلامتی، وراستبازی کی وجہ سے تجارتی اسفار میں ساتھ رہتا ہے، اور جب نوزائیدہ اسلامی مملکت کی داغ بیل پڑتی ہے کہ وزیر معتمد، و مشیر خاص ثابت ہوتے ہیں- علامہ اقبال نے اس طرح سمیٹ کر رکھ دیا ہے

پروانے کو چراغ ہے بلبل کو پھول بس

صدیق کے لیے ہے خدا کا رسول بس

(بانگ درا)

اول مسلمان:

جب کہ آپ کی عمر ۳۸ سال تھی، اسلام کا آفتاب طلوع ہوا، حضرت ابو بکر بغرض تجارت یمن کے سفر پر تھے، لوٹے ہی تھے کہ مکہ کا پورا گروہ: احباب، ابو جہل، عتبہ، شیبہ وغیرہ، آپ کے گرد گھیرا ڈال دیا، اور نوزائیدہ دین اسلام کی اطلاع دی۔ نیز فراست ابو بکر، و تجربہ صدیقی سے فائدہ اٹھانا چاہا کہ عبد اللہ کے یتیم بیٹے محمد نے دعویٰ کیا ہے کہ وہ اللہ کے پیغمبر ہیں، اور ان پر حضرت جبرئیل وحی لے کر آتے ہیں، اس لیے لوگ بے چینی سے آپ کا انتظار کر رہے ہیں، اس فتنے کی روک تھام میں تمہاری اصابت رائے کی ضرورت ہے، اور اگر یہ فتنہ بعجلت تمام دبا یا نہ گیا، تو آبائی اقدار کا تسلط ہمیشہ کے لیے ختم ہو جائے گا۔

ادھر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ، رسول اللہ ﷺ کے دوست، تجارتی سفروں کے رفیق، اور آپ کی پاکیزہ سیرت و اخلاق کے عینی شاہد تھے، اپنی دوراندیشی، و معاملہ فہمی اور اصابت رائے کی قوت سے حقیقت تک پہنچ گئے، احباب سے فرصت پا کر در رسالت پر پہنچے، وحی و نبوت سے متعلق

آپ کی زبان سے سنا، اور حلقہ بگوش اسلام ہو گئے۔ (۱)

بعض روایتوں میں یہ بھی آتا ہے کہ نبوت ملنے کے بعد حضور ﷺ آپ کے گھر تشریف لے گئے، اور اسلام کی پیش کش کی، حضرت ابوبکر نے بلاچوں و چرامان لیا، اسی لیے حضور اکرم علیہ الصلاۃ والسلام کہا کرتے کہ: جس پر بھی اسلام پیش کیا، کچھ نہ کچھ تردد کا اظہار ضرور پایا، سوائے ابوبکر کہ اس نے بلاچوں و چرا قبول کر لیا۔ (۲)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے جب پوچھا گیا تو انھوں نے حضرت حسان بن ثابت کے اس قصیدے کا حوالہ دیا، جس میں حضرت حسان نے حضرت ابوبکر کی شان میں کہا ہے:

إذا تذكّرت شجواً من أحيي ثقةً فاذا ذكر أخاك أبا بكر بما فعلا

والتالي الثاني المحمود فشهده وأول الناس طراً صدق الرسلا

والثاني اثنين في الغار المنيف وقد، طاف العدو به إذ صعّد الجبال (۳)

جب آپ کو کسی معتمد بھائی کی تکلیف یاد کرنی ہو تو حضرت ابوبکر کے کردار کو یاد کر لیجئے، جو رسول اللہ ﷺ سے متصل ہیں، دوسرے ہیں، جن کی مشکلات میں موجودگی کی تعریف کی گئی ہے، تمام لوگوں میں سب سے اول انسان ہیں جنھوں نے رسول اللہ ﷺ کی تصدیق کی ہے، غار حرا میں دو میں کے دوسرے ہیں، اور جب پہاڑ پر چڑھائے تو دشمن نے ان کے ارد گرد چکر لگایا۔

صدیق و عتیق:

اس فرد آہن میں کبھی جنبش نہیں آئی، ابتداء سے انتہاء تک ایسی ثبات قدمی کا مظاہرہ کیا کہ کبھی تو صدیقیت کے خطاب سے نوازا گیا، تو کبھی عتیق من النار کا اعزاز بخشا گیا۔ اس سلسلے میں گرچہ آراء مختلف رہی ہیں کہ آیا عتیق و صدیق کا خطاب، آپ کے نام کا جزو کب بنا، لیکن صحیح بات تو یہی ہے کہ، یہ اسلامی دور کا اعزاز ہے، جس سے آپ نوازے گئے، ذیل میں ہم ایسی روایتیں ذکر کرتے ہیں جن سے ہمارے دعوے کو تقویت ملتی ہے۔

امام ترمذی نے حضرت عائشہ سے ایک روایت نقل کی ہے، جس میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ ایک روز حضرت ابوبکر، حضور ﷺ کے پاس تشریف لائے، تو حضور نے فرمایا: أنت عتيق الله من النار فيومئذ سُمي عتيقاً کہ تم اللہ کی جانب سے جہنم کی آگ سے آزاد ہو، چنانچہ اسی دن سے ان کا نام عتیق پڑ گیا۔ (۴)

بزار اور طبرانی نے یہی روایت نقل کی ہے، اور اس میں حضرت عائشہ کے بجائے حضرت عبداللہ بن زبیر ہیں اور آخر میں اتنا اضافہ اور ہے: وکان قبل ذلك اسمه عبد الله بن عثمان، کہ اس سے پہلے وہ عبداللہ بن عثمان کے نام سے جانے جاتے تھے۔ (۵)

اسی طرح واقعہ معراج کی جب اطلاع، قریش مکہ کو ہوئی تو فاتحانہ انداز میں مذاق اڑایا، اور سمجھا کہ محمد کو جھٹلانے کا یہ موقع خوب ہاتھ آیا، دوڑے ہوئے حضرت ابو بکر کے پاس پہنچے، اور کہنے لگے: دیکھو! اب تمہارے دوست محمد (ﷺ) نے نیا شوشہ چھوڑا ہے، کہتا ہے کہ راتوں رات بیت المقدس گیا، پھر وہاں سے آسمانی دنیا کا سیر کیا، رب سے مناجات ہوئی، اور پھر واپس بھی آ گیا۔

حضرت ابو بکر نے صرف اتنا معلوم کیا کہ کیا واقعی انھوں نے یہی بات کہی ہے تو سب نے بیک زبان تصدیق کی تو حضرت ابو بکر نے کہا کہ اگر وہ کہتے ہیں تو بالکل سچ کہتے ہیں جب رسول اللہ ﷺ کو معلوم ہوا تو آپ کو صدیق کا لقب دیا۔ (۶)

طبرانی کی ایک روایت میں ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ قسم کھا کر کہا کرتے تھے کہ ابو بکر کا نام صدیق، آسمان سے اتر ہے۔ (۷)

اس شہادت گہے الفت میں قدم رکھنا تھا

قبیلہ تیم جس سے آپ کا نسبی تعلق تھا، قریش میں کچھ زیادہ اہمیت کا حامل نہیں تھا، اس پر مستزاد یہ کہ ابھی تک یہ قبیلہ اسلام کی حلاوت سے آشنا نہ تھا، کہ وقت پر کچھ کام آسکے، نیز آپ کی جسمانی ساخت بھی حضرت عمرو حمزہ رضی اللہ عنہما کی طرح مضبوط نہیں تھی کہ بچاؤ کیا جاسکے، لیکن ان سب کے باوجود، نئے دین کے دور رس تقاضوں کو صدیق کی ذات انگیز کیوں کر سکتی تھی، لہذا نہ دل میں مکہ کے سرداروں کا خوف آنے دیا جو سارے عرب میں محض اس لیے باعزت سمجھے جاتے تھے کہ بیت اللہ کے پیروہت اور متولی ہیں، اور نہ ان کے دشمنانہ رویوں اور نہ مخالفانہ طرز سے آپ کے پائے مبارک میں لغزش آئی، بلکہ اپنی زندگی کا اصل مشن ہی تبلیغ اسلام کو بنالیا، اور نئے دین کی اشاعت میں کسی قسم کا رخنے آنے نہیں دیا، خواہ اس سلسلے میں انہیں کتنا کچھ بھی ستایا جاتا، لیکن آپ تھے کہ اسلام کی تبلیغ کیے جا رہے تھے۔

ایک مرتبہ حضور ﷺ بیت اللہ میں نماز پڑھ رہے تھے، اتنے میں عقبہ بن ابی معیط آ گیا، اور آپ ﷺ کی گردن مبارک میں چادر کا گھیرا ڈال کر بل دینے لگا، حضرت ابو بکر کو جب معلوم ہوا تو

دوڑے آئے، عقبہ کو پکڑ کر دھکا دیا، اور کہا کہ اے لوگو! کیا تم اس شخص کو اس لیے قتل کرنا چاہتے ہو کہ یہ کہا ہے کہ اللہ ایک ہے۔ (۸)

ایک اور موقع پر حضرت ابو بکر نے صحن حرم میں جہاں قریش کا مجمع تھا، علانیہ تبلیغ شروع کی، کافروں نے حضرت ابو بکر کو پکڑ لیا، اور بے تحاشا مارنا شروع کیا، عقبہ بن ربیعہ نے چہرے پر جوتے اتنے مارے کہ پہچانا نہیں جاتا تھا، جب قبیلہ تیم کو معلوم ہوا تو آ کر چھڑایا، گھر لے گئے، لیکن حالت نازک ہو گئی جس پر قبیلہ کے لوگوں نے عقبہ کو دھمکی بھی دی، شام تک بے ہوشی ہو رہی، جب ہوش آیا تو سب سے پہلے حضور کی خیریت معلوم کی، اور اس وقت تک چین نہیں آیا، جب تک کہ خود آ کر حضور ﷺ سے دار ارقم میں ملاقات نہ کر لی۔ (۹)

کچھ سعید روحوں کا قبول اسلام

آپ کی کوششیں رایگانہ نہیں گئیں، بلکہ رفتہ رفتہ اسلام پھیلنے لگا، اور ایسے لوگ دائرہ اسلام میں داخل ہونے لگے جو بعد میں چل کر، ستون اسلام ثابت ہوئے، ان سب میں آپ کی بے لوث تبلیغ کا اثر تھا، ان سعید روحوں میں جنہوں نے آپ کی وجہ سے اسلام قبول کیا، ان میں ممتاز حضرات یہ ہیں:

(۱) خلیفہ ثالث حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ (۲) حضرت عمر کے بعد چیف الیکشن حضرت عبدالرحمان بن عوف (۳) حضرت طلحہ بن عبید اللہ (۴) حضرت زبیر بن العوام (۵) فاتح قادیسیہ حضرت سعد بن ابی وقاص (۶) فاتح شام حضرت ابو عبیدہ بن الجراح۔ (۱۰)

یہ سارے حضرات عشرہ مبشرہ میں سے ہیں۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی شبانہ روز محنت کے نتیجے میں اسلام لائے، اسی لیے اپنے وغیر سب نے اس کا اعتراف کیا ہے کہ حضرت ابو بکر وہ پہلے شخص ہیں جن کی وجہ سے اسلام کو ملکی معاشرے میں اہمیت و تقویت حاصل ہوئی، پھر حضرت حمزہ و حضرت عمر رضی اللہ عنہما کے اسلام کی وجہ سے استحکام ہوا، محمد حسین ہیکل لکھتے ہیں:

وہ (مستشرقین) کہتے ہیں کہ جس ایمان کا مظاہرہ ابو بکر نے کیا، اور جس طرح انھوں نے رسول اللہ ﷺ کے ہر قول و فعل کی تصدیق کی، وہ ثابت کرنے کے لیے کافی ہے کہ اسلام یقیناً خدا کی طرف سے ہے، کیوں کہ باطل مذہب، اور ایک جھوٹا شخص کبھی اپنے ماننے والوں کے دلوں میں ایسا ایمان پیدا نہیں کر سکتا ہے (۱۱)

اسلام کی خاطر مالی قربانی

روایتوں میں آتا ہے کہ قبول اسلام کے وقت حضرت ابوبکر چالیس ہزار درہموں کے مالک تھے، لیکن ہجرت کے وقت صرف پانچ ہزار باقی رہ گئے تھے، انھیں انھوں نے راستہ کے خرچ کے لیے ساتھ رکھ لیا تھا، پورے پینتیس ہزار درہم ابوبکر نے اسلام کی راہ میں خرچ کیا۔ ان غلاموں و باندیوں کو آزاد کرایا جو پہلے سے ہی غلامیت کی وجہ سے نامساعد حالات سے دوچار تھے، قبول اسلام نے، ان کے کافر آقاؤں کو ظالم و جابر بنا دیا، مگر یہ وہ نشہ تھا، جو اذیتوں کی ترشی کی وجہ سے اتر نہیں سکتا تھا، حضرت ابوبکر نے ان ظالموں کو منہ مانگی قیمتیں دے کر متعدد غلاموں اور باندیوں کو آزاد کرایا۔ (۱۲)

ان میں مشہور و معروف: مؤذن رسول حضرت بلال حبشی، ان کی والدہ حمامہ، عامر بن فہیرہ، حضرت ابولکبیر، حضرت زبیرہ، حضرت ام عیسیٰ، حضرت نہدیہ، اور ان کی صاحبزادی، اور بنی مؤمل کی لونڈی لبینہ، یالیبہ ہیں۔ (۱۳)

پھر آزاد کرنے کے بعد کبھی احسان نہ بتلایا، ایک موقع پر حضرت بلال سے اذان دینے کے لیے کہا تو حضرت بلال نے برجستہ کہا کہ اے ابوبکر کیا تم مجھے اپنی خلافت کے زعم میں حکم دے رہے ہو، یا پھر وہ احسان جتلا رہے ہو، جو تم نے خطیر رقم خرچ کر کے مجھے آزاد کرایا تھا۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ ان دونوں میں سے کچھ بھی نہیں تو حضرت بلال نے درخواست ٹھکرا دی۔

ابوقحافہ جو حضرت ابوبکر کے والد تھے اور اب تک مسلمان نہ ہوئے تھے، کہا کرتے تھے کہ بیٹا! اگر ان کمزوروں کے بجائے، مضبوط جوانوں کو آزاد کرو اتے تو وہ تمہارے لیے قوت بازو بنتے، اور تمہاری پشت پناہی کرتے، حضرت ابوبکر نے جواب دیا: ابا جان! میں تو وہ اجر چاہتا ہوں جو اللہ کے یہاں ہے۔ قرآن نے بالکل درست کہا ہے۔ (۱۴)

و سيجنبها الأتقى الذى يؤتى ماله يتزكى وما لأحد عنده من نعمة تجزى، إلا

ابتغاء وجه ربه الأعلى ولسوف يرضى.

اور اس سے دور رکھا جائے گا وہ نہایت پرہیزگار جو پاکیزہ ہونے کی خاطر اپنا مال دیتا ہے، اس پر کسی کا کوئی احسان نہیں ہے جس کا اسے بدلہ دینا ہو، وہ تو اپنے رب

کی رضا جوئی کے لیے یہ کام کرتا ہے اور ضرور وہ اس سے خوش ہوگا۔

مجھے تمہاری امان کی ضرورت نہیں

قریش مکہ کے مظالم، صرف غلاموں، اور لونڈیوں تک محدود نہیں رہے بلکہ دست درازیاں، آزاد مردوزن کو پریشان کر رہی تھیں، آخر کار نوبت یہاں تک پہنچی کہ ہر آنے والا وقت ایک نئی مصیبت کا پیغام ہوا کرتا تھا، اللہ پاک نے ایسے موقع پر ہجرت حبشہ کا اشارہ دیا، اور مسلمان ایک صلح جو، نرم طبیعت بادشاہ نجاشی کی پناہ میں منتقل ہونے لگے، اس دوران حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ جو اپنے جرات ایمانی اور پر استقلال عزم و حوصلہ سے لیس ہو کر خدمت اسلام میں منہمک تھے، لیکن طرح طرح کی مصیبتوں سے تنگ آ کر ہجرت حبشہ کا عزم کر کے نکلے، ”بکر الغماد تک پہنچے تھے کہ ابن الدغنے“ (جو کہ مکہ کا کافر اور بااثر و رسوخ باشندہ تھا) سے ملاقات ہو گئی، ابن الدغنے، حضرت ابو بکر کی اصابت رائے، غم خواری خاص و عام سے واقف ہی نہیں متاثر تھا۔ پوچھنے لگا، ابو بکر! کہاں کا قصد ہے، حضرت ابو بکر نے ارشاد فرمایا کہ میری قوم نے مجھے تکلیفیں پہنچائیں، یہاں تک کہ میرا شہر میرے لیے تنگ کر دیا۔ اب اس شہر کو چھوڑ کر جا رہا ہوں۔ اس پر ابن الدغنے اپنی امان میں لیا، اور کہا ابو بکر کا جیسا انسان اس شہر سے باہر نہیں جاسکتا، جو مہمانوں کی مہمان نوازی کرتا ہے۔ غریبوں کے ساتھ خیر خواہی، مفلسوں و ناداروں کے ساتھ حسن سلوک کرتا ہے، ابن الدغنے ان کو واپس مکہ لایا۔ اور اپنی امان کا اعلان کر دیا، لوگوں کی ملامت بھی کی۔

قوم اس بات پر راضی ہوئی کہ حضرت ابو بکر اپنے گھر میں ہی قرآن کی تلاوت کیا کریں گے، تاکہ قوم کے بچے اور عورتوں کو فتنہ میں مبتلا نہ کر سکیں۔

حضرت ابو بکر نے اپنے صحن ہی میں ایک جگہ تلاوت کے لیے مختص کر لی، لیکن آپ اس قدر رقیق القلب تھے کہ جب تلاوت فرماتے تو عورتیں اور بچے اپنی چھتوں پر چڑھ کر آپ کی تلاوت سنتے، جس سے وہ متاثر ہوتے جاتے تھے، قوم کو یہ کیوں کر گوارا ہو سکتا تھا، فوراً ابن الدغنے سے اس کی شکایت کی، ابن الدغنے نے حضرت ابو بکر سے کہا کہ یا تو آپ میری امان میں رہیں یا تلاوت اس طرح نہ کریں، جس پر حضرت ابو بکر نے کہا کہ مجھے تمہاری امان کی ضرورت نہیں ہے، مجھے میرے اللہ کی امان کافی ہے، ابن الدغنے نے بھی اس نقص امان کا اعلان قوم میں کر دیا، پھر وہی ابتلاء و آزمائش شروع ہو گئی جو برسوں سے چلی آرہی تھی، بلکہ اس میں اور بھی تشدید پیدا ہوتا چلا گیا (۱۵)

سفر ہجرت میں یار غار کی رفاقت

سن دس ہجری میں بیک وقت دو دو محسن حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا اور ابوطالب کے اٹھ جانے سے رسول اللہ ﷺ کو جو غم ہونا تھا، وہ ہوا۔ اسی لیے یہ سال ”عام الحزن“ کے نام سے تاریخ کی کتابوں میں جانا جاتا ہے۔ پھر مزید طائف کے سفر میں جو ناروا سلوک، طائف والوں نے کیا، جس سے مکہ کے کفار اور بھی جری ہو گئے اور ہر طرح سے ستانے ہی نہیں بلکہ ختم کرنے (نعوذ باللہ) کی ناپاک کوشش سے بھی گریز نہ کیا، لیکن اللہ پاک نے اس کا انتظام پہلے سے ہی کر رکھا تھا۔ یثرب والوں نے اپنے یہاں آنے کی دعوت ہی نہیں دی بلکہ ہر طرح کی حفاظت کی ذمہ داری بھی لی، چنانچہ محرم ۱۳ نبوی سے ہجرت شروع ہوئی، اور دو مہینے میں دو سو خاندان کے قریب یثرب پہنچ گئے۔ صرف کمزور قسم کے لوگ ہی بچے تھے۔ یا پھر دربار رسالت، اور خاندان رسالت کے لوگ مصلحتاً بچ گئے تھے۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ نے بھی اجازت طلب کی تھی، لیکن ان کو یہ کہہ کر روک دیا گیا تھا کہ: ہو سکتا ہے کوئی اچھا ساتھی مل جائے، حضرت ابوبکر نے اشارہ سمجھ لیا تھا۔ اس لیے اسی وقت سے تیاریاں شروع کر دی تھیں۔ دو اچھی سی سواریاں بھی خرید لی تھیں، اور خوب کھلا پلا کر فریبہ بھی کر لیا تھا، بالآخر صفر کے اخیر میں حضور اکرم ﷺ کو بھی ہجرت کا حکم مل گیا، ادھر حضور ﷺ کا معمول تھا کہ روز صبح و شام حضرت ابوبکر سے ملنے ان کے گھر تشریف لے جاتے، حضرت عائشہ بیان کرتی ہیں کہ ایک روز خلاف معمول، سر پر کپڑا ڈالے ہوئے دو پہر میں تشریف لائے، اور تخیلہ میں حضرت ابوبکر سے اپنے ارادے کا اظہار کیا کہ آج رات ہجرت کے لیے نکلنا ہے اور رفاقت تمہاری ہی رہے گی۔ حضرت ابوبکر تو چھل پڑے، دوسری طرف دارالندوہ کے ابلیسی مشورے کی خبر رسول اللہ ﷺ کو اشارہ غیبی سے ہو چکی تھی۔ اس لیے حضرت علی کو آج رات بستر پر سونے کا حکم دیا اور تہائی رات کے بعد کفار کے مجمع پر جو گھیرا ڈالے، در رسالت کے ارد گرد اس لیے بیٹھے تھے کہ صبح ہوتے ہی اجتماعی حملہ کر کے ہمیشہ کے لیے اسلام کا قصہ تمام کر دیا جائے۔ رسول اللہ ﷺ ان پر شاہت الوجوہ پڑھتے ہوئے اور ان کی آنکھوں میں دھول جھونکتے ہوئے باہر نکل گئے، اور حضرت ابوبکر کے گھر پہنچے، حضرت ابوبکر سر پا انتظار بیٹھے تھے، جلدی میں سامان تیار کیا، توشہ دان باندھنے کے لیے کچھ نہ ملا تو حضرت اسماء نے اپنا پٹکا چاک کر کے باندھا (اس طرح وہ ہمیشہ کے لیے ذات الطاقین کے نام سے مشہور ہو گئیں) حضرت ابوبکر نے باقی ماندہ ۵ ہزار درہم لیے، عقبی کھڑکی سے دونوں رفیق نکلے، شہر سے تین

چار میل دور غار ثور میں ایک دوروز کے لیے چھپ گئے، اس دوران حضرت ابوبکر کے صاحبزادے حضرت عبداللہ، قریش کی تمام نقل و حرکت پہنچاتے رہے، جو اس سال صاحبزادی حضرت اسماء تمام خطرات کو انگیز کر کے کھانا پہنچایا کرتی، اور غلام عامر بن فہیرہ بکریوں کو چرانے اسی طرح لے آتے ضرورت کے مطابق دودھ و گوشت پلاتے اور کھلاتے، اس طرح حضرت ابوبکر کا پورا گھرانہ ہجرت کے عمل میں شریک رہا اور جو نہ شریک رہا مثلاً عبدالرحمان بن ابی بکر (جو ابھی تک کفر کی گندگی میں ملوث تھے) انھوں نے بھی اس راز کو بالکل فاش نہ کیا۔

آنسو بہہ نکلے

یہ دونفری قافلہ، غار ثور پر پہنچا، حضرت ابوبکر نے روایتوں کے مطابق آپ کو اپنے کندھے پر اٹھالیا تا کہ قدم مبارک کے نشان نہ آنے پائے مبادا قدم شناسی سے پکڑے جائیں۔ غار کے دہانے پر پہنچے، رسول اللہ ﷺ کو تھوڑی دیر کے لیے وہیں پر روک دیا، خود اندر تشریف لے گئے، غار کو خوب اچھی طرح صاف کیا، کچھ سوراخ تھے، جس سے زہریلے جانور سے خطرہ تھا، ان سبھوں کو اپنی چادر پھاڑ کر بند کیا، پھر حضور کو آواز دی، حضور اندر تشریف لے گئے۔ تین چار میل کا سفر وہ بھی پہاڑی سفر، بڑا دشوار گزار رہا۔ زانوائے صدیقی پر سر رکھ کر سو گئے۔ اتنے میں ایک سوراخ نظر آیا۔ حضرت ابوبکر نے اپنا انگوٹھا ہی اس پر رکھ دیا، ایک روایت کے مطابق کسی زہریلے سانپ نے آپ کو ڈس لیا، تکلیف کی شدت بڑھتی جا رہی تھی، لیکن اس وقت، ماضی حال، مستقبل کی سب سے عظیم شخصیت آپ کے زانو پر سر رکھے ہوئی تھی، حرکت کرنے کی بھی زحمت نہ کی، لیکن شدت کی تاب نہ لا کر، آنکھوں سے آنسو بہہ نکلے اور آپ کے رخ انور پر اس کے بعض حصے گرے، جس سے آپ کی آنکھ کھلی، حضرت ابوبکر کو آبدیدہ دیکھ کر وجود دریافت کی۔ حضرت ابوبکر نے ساری تفصیلات بتائی، تو حضور ﷺ نے لعاب دہن اس ڈسے ہوئے مقام پر لگا دیا، جس سے تکلیف جاتی رہی۔

کھسیانی بلی کھمبانو چے

ادھر بد بختوں کی جماعت نے، جب صبح کی، اور حضور ﷺ کے بجائے، حضرت علی کو بستر رسالت سے بے دار ہوتے ہوئے دیکھا، تو دماغ ٹھکانے پر نہ رہا، جھلاہٹ کی حالت میں کچھ بھی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ کیا جائے، کبھی تو حضرت علی سے سختی سے پوچھ رہے تھے، لیکن حضرت علی

کیوں کر کچھ بتا سکتے تھے، جب یہاں سے مایوسی ہوئی تو سیدھا حضرت ابوبکر کے گھر پہنچے، وہاں بھی گھر کو خالی دیکھ کر یقین ہو گیا کہ یہ دونوں نکل چکے ہیں، حضرت اسماء سے پوچھا، جس پر حضرت اسماء نے لاعلمی کا اظہار کیا، تو بد بخت و بد باطن ابوجہل نے ایک ایسا طمانچہ مارا جس سے کان زخمی ہو گیا اور بالی دور گری، مگر حضرت اسماء نے کچھ نہیں بتایا۔

جب ہر طرح سے مایوسی رہی تو کفار نے اعلان کر دیا کہ جو زندہ یا مردہ پکڑ کر لائے گا اسے نقد سوانٹ انعام دیا جائے گا۔

غار ثور اور تلاشی مہم

کفار کی جانب سے تلاشی مہم جاری رہی، جوں جوں وقت گزرتا جا رہا تھا۔ انعام کا حریص اور بھی شدت اختیار کرتا گیا، ایسا لگتا تھا کہ وہ لوگ اسی کے لیے ادھار بیٹھے تھے، کھاڑیاں، چھاڑیاں، پہاڑیاں غرض کہ ہر جگہ چھان ماری، لیکن کہیں سراغ نہ لگا، ایک مرتبہ تو غار ثور کے منہ پر آگئے، قریب تھا کہ اگر وہ اندر کو جھانک لیتے تو یہ دونوں مقدس ہستیاں نظر آ جاتیں، حضرت ابوبکر کو تشویش ہوئی اور تشویش ہونی ہی چاہیے، ان کو فکر اپنی جان کی نہیں بلکہ خلاصہ کائنات کی تھی، انھوں نے اپنی تشویش کا اظہار چپکے سے، حضور سے بھی کیا، حضور نے فرمایا کہ اے ابوبکر: لاتحزن إن اللہ معنا غم کی حاجت نہیں ہے، اللہ کی معیت ہمارے لیے ہے۔ یہ سننا تھا کہ حضرت ابوبکر پر گویا سکینت نازل ہوگئی۔ ایک بد بخت اندر گھسنے کا ارادہ بھی کر رہا تھا، مگر بعض نشانیوں کو دیکھ کر خود بھی باز رہا، اور اوروں کو باز رکھا۔

قرآن پاک نے اسی واقعہ کو ”ثانی اشنین“ کے لفظ سے ذکر کیا ہے، اور اس طرح حضرت ابوبکر کو دو میں کا دوسرا کہہ کر جاودانی عظمت و شرف سے سرفراز کیا ہے۔ جسے آج کروڑوں کی تعداد میں مسلمان تلاوت کرتے ہیں، اور وہیں پر ان اللہ معنا کا حوالہ بھی پڑھتے ہیں۔ غار ثور کے اسی واقعہ، اور رفاقت و جذبہ جاں نثاری کو اردو فارسی میں ”یار غار“ کے لقب سے جانا جاتا ہے، جس کا مطلب یہی ہوتا ہے کہ انتہائی جاں نثار، اور مشکل وقت میں کام آنے والا دوست۔

غار ثور سے روانگی

تین دنوں تک غار ثور میں قیام کرنے کے بعد، حضرت عبداللہ بن ابی بکر نے اطلاع دی کہ اب سب تھک ہار کر بیٹھ گئے ہیں۔ تب حضرت ابوبکر نے پہلے سے تیار کی ہوئی دونوں سواریاں

منگوائیں، ایک حضور کی خدمت میں پیش کی، اور ایک پر خود سوار ہوئے، ساتھ میں حضرت عبداللہ، و حضرت عامر بن فہیرہ کو لیا اور راستے کی رہنمائی کے لیے ایک کافر مگر قابل اعتماد شخص عبداللہ بن اریقظ (ارقظ) کو لیا اور مقدس و مختصر قافلہ مدینے کے لیے روانہ ہوا، راستہ بھر کی کیفیت عجیب رہی، جب بھی کسی خطرے کا احساس ہوا، جدھر سے ہوا ادھر ہی حضرت ابوبکر ہو جاتے ہیں کہ مبادا کوئی خطرہ لاحق ہو تو اس کا شکار اولاً ابوبکر ہوں، پورے ایک دن و رات سفر کرنے کے بعد یہ قافلہ ایک درخت کے سایے تلے رکا۔ حضرت ابوبکر نے اپنی چادر، اس درخت کے نیچے بچھائی تاکہ رسول اللہ ﷺ استراحت فرمائیں، خود نگہبانی میں لگے رہے۔ قریب ہی کچھ مکریاں چر رہی تھیں، جا کر دودھ دوا، پھرتیا کر کے حضور کے پاس لائے، تاکہ حضور نوش فرمائیں۔

آپ کے اس جذبہ جاں نثاری کو دیکھ، عبداللہ بن اریقظ بھی متاثر ہوئے بغیر نہ رہا۔ اس طرح یہ قافلہ تمام تر خطرات سے گزرتے ہوئے، یکم ربیع الاول ۱۳ نبوی، ۱۲ ستمبر ۶۲۲ء کو مدینہ کے مضافاتی محلات میں پہنچا۔

خادم و مخدوم میں فرق

اہل یثرب کو پتا چل چکا تھا، اس لیے سراپا انتظار بن کر چشم براہ تھے، لیکن ان میں اکثریت ان حضرات کی تھی، جنہوں نے حضور پر نور ﷺ کو بھی بھی نہ دیکھا تھا۔ حضرت ابوبکر نے اپنی چادر حضور کے سرمبارک پر دراز کر دی، تاکہ سایہ بھی ہو جائے، اور خادم و مخدوم میں فرق بھی ہو جائے۔ اس طرح حضرت ابوبکر کا پورا گھرانہ اس ہجرت میں شریک رہا، جو اسلام و مسلمانوں کے لیے ایک انقلاب آفریں اقدام تھا، جس سے مسلمانوں کی عظمت و تفوق پر مہر تصدیق ثبت ہوئی۔ (۱۶)

مدنی زندگی

مقام سُنْح میں قیام

مدینہ پہنچ کر اولین ضرورت اس بات کی تھی کہ مہاجرین باشندگان مکہ، و انصار باشندگان یثرب کے مابین ارتباط کامل پیدا کی جائے، تاکہ ایک دوسرے میں ضم ہو کر، ایک صالح معاشرہ کی داغ بیل پڑ سکے، رسول اللہ ﷺ نے مواخات کے ذریعے اس رشتہ باہمی کو استوار کیا، اور ایسا جذبہ باہم پیدا کیا کہ رہتی دنیا تک اس کی مثال نہیں مل سکتی۔

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی مواخات قبیلہ خزرج کے ایک سرکردہ مسلمان سے ہوئی جس کا نام خارجہ بن زید بن زہیر یا زید بن خارجہ علی اختلاف القولین ہے۔ حضرت ابو بکر کے یہ مواخاتی بھائی، مدینہ کی مضافاتی بستی مقام ”سُخ“ میں رہتے تھے، طبائع کی ہم رنگی اور دینی جذبے کا انجذاب اس طرح رنگ لایا کہ اس انصاری بھائی نے اپنی بیٹی کی شادی۔ جن کا نام یا تو حبیبہ تھا یا مملیکہ۔ حضرت ابو بکر سے کردی (۱۷) جن سے حضرت ام کلثوم پیدا ہوئی، حضرت ابو بکر نے اپنی رہائش وہیں مقام ”سُخ“ میں بنالی تھی، جب مسجد نبوی کے اردگرد کے پلاٹ مخصوص صحابہ میں تقسیم ہوئے تو حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے حصے میں بھی ایک پلاٹ آیا، جس میں حضرت نے مکان تعمیر کروا کر، مکہ کے اہل و عیال کو وہیں رکھا، لیکن خود حضرت کے وصال تک مقام ”سُخ“ میں مستقل قیام پذیر رہے، وصال نبوی کے بعد جب خلافت کی ذمہ داری آئی، اور مقام سُخ میں رہ کر امور خلافت میں کوتاہی ہونے لگی تو پھر مدینہ مسجد نبوی والے مکان میں منتقل ہو گئے۔ البتہ ہفتہ میں جمعرات کو مقام ”سُخ“ جایا کرتے تھے۔

صالح معاشرہ کے قیام میں حضرت ابو بکر کا حصہ

مقام ”سُخ“ میں رہنے کے باوجود، حضور ﷺ کے ہم دم ساتھ رہے، اور حضور ﷺ کی توجہ جن اہم مسائل پر ہوتی ان میں برابر شریک رہے، بلکہ آپ ہی معتمد خاص اور وزیر خاص تھے، ترمذی کی روایت میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ میرے دو وزیر آسمان والوں میں سے ہیں اور وہ جبرئیل و میکائیل ہیں۔ اور دو وزیر زمین والوں میں سے ہیں اور وہ ابو بکر و عمر ہیں۔ (۱۸)

یہی وجہ ہے کہ وہ تجارت جو ابو بکر مکہ میں کیا کرتے تھے، جس کی خاطر انھوں نے یمن و شام کا بھی سفر کیا تھا، مدینہ میں قدرے سکون پانے کے بعد شروع کر دیا، لیکن کبھی باہر کا سفر نہ ہوسکا، اور جو تجارتی خوش حالی مکہ میں حاصل تھی، مدینہ میں بالکل نہ رہی، بلکہ معقول گزر بسر کے لیے کمالیا کرتے تھے، باقی اوقات صالح معاشرہ کے قیام و استحکام کے لیے حضور کے شانہ بشانہ رہتے، بلکہ ہمیشہ گوش برآواز رہتے کہ زبان نبوت سے کوئی حکم صادر ہو اور اس کی تعمیل میں لگ جایا جائے۔

قریش مکہ کی بوکھلاہٹ

قریش مکہ بھی پل پل کی خبر سے واقف تھے۔ آپ ﷺ کے بچ نکلنے پر غم و غصہ سے باولے

ہوتے جا رہے تھے، اور جس روحانی، اخلاقی، و معاشرتی نظام کے قیام سے خائف تھے۔ اب مدینہ کی سرزمین میں اس مبارک انقلاب کا آفتاب طلوع ہو چکا تھا، وہ دیکھ رہے تھے کہ مدینہ کے نئے و پرانے باشندے ایک دوسرے میں ایسا جذبہ ہو چکے ہیں کہ کوئی امتیاز باقی نہیں رہا۔ انصار مدینہ نے ایثار کا ایسا جذبہ پیش کیا ہے کہ اپنا آدھا آدھا سرمایہ تک پیش کرنے سے بھی دریغ نہیں۔ ان سب کے علاوہ ان کو سب سے زیادہ خطرہ شامی تجارت کو تھا، کیوں کہ ان کا یہ قافلہ مدینہ سے قریب ہی ہو کر گزرتا ہے، انہیں خطرہ تھا کہ اب مسلمان ان کے اس قافلہ کو روکیں گے، سامانوں کو لوٹیں گے۔ مردوں کو قیدی و غلام بنائیں گے، اسی بوکھلاہٹ میں وہ مسلسل دھمکیاں بھیجنے لگے کہ اے یہود مدینہ! اگر تم نے انہیں وہاں سے نہ نکالا، تو ہم ایک زبردست فوج لے کر آئیں گے، اور تم سب کو نیست و نابود کر دیں گے۔ (۱۹)

قریش مکہ کی چڑھائی، اور حضرت ابو بکر کی جرأت ایمانی

قریش نے ان دھمکیوں کے ساتھ، واقعاً تیاریاں بھی شروع کر دی تھیں، اس کے لیے انھوں نے ایک فنڈ مخصوص کیا تھا، جس کے لیے انھوں نے ایک تجارتی قافلہ ابوسفیان کی سرکردگی میں روانہ کیا تھا، تاکہ اس کے تمام منافع کو اس فنڈ میں جمع کیا جاسکے، ابوسفیان کا یہ قافلہ بھی خوب منافع حاصل کر کے واپس آ رہا تھا، جس کو روکنے کے لیے، مسلمانوں کی مٹھی بھر جماعت نکلی تھی، لیکن یہ قافلہ بچ نکلا، قریش کو اس کی خوش خبری مل بھی چکی تھی، لیکن وہ ایک ہزار فوجی دستوں کے ساتھ چلے آ رہے تھے کہ مدینہ کی اینٹ سے اینٹ بجا دیں، رسول اللہ ﷺ نے تین سواہر صحابہ کو لیے ہوئے، جس میں صرف دو گھوڑے، ستر ستر سوار تھے، ۲ رمضان ہجری کو ان کے مقابلے کے لیے صف آرا ہوئے۔ ۷ رمضان المبارک کو قدسیوں کا یہ قافلہ بدر کے مقام پر خیمہ زن ہوا، یہ نہتے ضرور تھے، مگر دل مضبوط و مطمئن رکھتے تھے۔ انہیں ساز و سامان سے زیادہ اپنے اللہ پر بھروسہ تھا، جو لڑا کر یا تو غازی بناتا ہے یا گردن کٹوا کر شہیدوں کی فہرست میں درج کرتا ہے۔ دونوں مقام عالی ہیں۔

صحابہ نے حضور کے لیے ایک ٹیلے پر قریش (سائبان) بنایا، اور اتفاق رائے سے حضرت ابو بکر کو حضور کا بارڈی گارڈ مقرر کیا، کس قدر نازک موقع تھا، دشمنوں کی تعداد کیل کانٹے سے لیس تھی، ہر وقت حملے کا خطرہ ہی نہیں موت کا اندیشہ تھا، لیکن حضرت ابو بکر ہی غار ثور کے مشکل مقام پر

بھی دو میں کے دوسرے تھے۔ آج بدر کی پہلی لڑائی۔ جس نے کفر کی کمر توڑ کر رکھ دی، اور مسلمانوں کا رعب سارے عالم پر بٹھا دیا۔ میں بھی دو میں کے دوسرے تھے۔

رسول اللہ ﷺ حملے سے پہلے والی رات میں سر پاجیز و انکسار بن کر ہاتھ پھیلائے دعائیں کر رہے تھے کہ باری تعالیٰ! یہ مٹھی بھر جماعت اگر آج فوت ہوگئی تو پھر اس روئے زمین پر تیری عبادت کرنے والا کوئی نہ ہوگا، الہی اپنا وعدہ مدد پورا فرما بیئے۔

روایتوں میں آتا ہے کہ حضور ﷺ نے اس قدر الحاح و زاری کیا کہ کئی مرتبہ چادر مبارک بدن سے نیچے گر گئی، حضرت ابوبکر بار بار اس کو کندھے پر ڈالتے رہے۔ آخر میں حضرت ابوبکر نے کہا کہ: یا رسول اللہ! میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں، اس قدر دعا کافی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ سے جو فتح و نصرت کا وعدہ کیا ہے وہ پورا ہو کر رہے گا۔ (۲۰)

حضرت ابوبکر کی اس گزارش میں ایسی کیفیت تھی کہ حضور نے وہیں پر دعا ختم کر دی اگلے روز جب صف بندی ہوئی تو حضرت ابوبکر کو میمنہ کا سردار مقرر کیا۔

بیٹے پر تلوار چلانے میں کوئی ہچکچاہٹ نہیں

جنگ شروع ہونے سے پہلے دستور کے مطابق، کفار کی جانب سے حضرت ابوبکر کے صاحبزادے، عبدالرحمان بن ابی بکر۔ جو اب تک مسلمان نہیں ہوئے تھے، نکلے اور مبارزت طلب کی، حضرت ابوبکر آگے بڑھے لیکن حضور ﷺ نے اجازت نہیں دی، اور فرمایا کہ تلوار نیام میں رکھ لو۔ حضرت عبدالرحمن نے مسلمان ہونے کے بعد ایک دفعہ حضرت ابوبکر سے ذکر کیا کہ: ابا جان! غزوہ بدر میں ایک مرتبہ آپ میری تلوار کی زد میں آگئے تھے، لیکن میں نے اپنا ہاتھ روک لیا۔ حضرت ابوبکر نے کہا کہ بیٹے اگر تو میری تلوار کی زد میں آگیا ہوتا تو میں تیری گردن اڑائے بغیر نہیں رہ سکتا تھا۔

اسیران قریش کو رہا کر دیا جائے تر جمان نبوت کی رائے

اللہ پاک نے غزوہ بدر کے ذریعے اسلام کو وہ شوکت دی کہ پھر کفر جرات کے ساتھ سر نہ ابھار سکا۔ اس غزوہ میں جس بے جگری سے صحابہ کی قلیل تعداد نے لڑائی لڑی تھی، کہ اسیران قریش جن کی تعداد ۱۰ تھی، خوفزدہ تھے، انھوں نے حضرت عمر بن الخطاب کو اپنے ماموں عاص بن وائل کو قتل کرتے ہوئے دیکھا تھا۔ حضرت ابو عبیدہ کو اپنے باپ پر تلوار چلاتے ہوئے اور حضرت ابوبکر کو

اپنے بیٹے کے مقابلے میں مبارزت کے لیے اترتے دیکھا تھا۔ اس لیے انھیں یقین تھا کہ انھیں کیفر کردار تک پہنچا کر ہی دم لیا جائے گا، حضور ﷺ نے صحابہ کو جمع کیا اور مشورہ کیا کہ کیا جائے، حضرت عمر تو اس پر مصررہے کہ ان سب کو قتل کر دیا جائے، مگر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی حلیم الطبع ذات تھی، جو کہہ رہے تھے کہ آخر یہ بھی تو ہمارے ہی بھائی ہیں۔ یا رسول اللہ ان کو رہا کیا جائے، ہو سکتا ہے اللہ پاک اسلام کی توفیق دے، خود حضور ﷺ بھی انتقامی کارروائی نہیں کرنا چاہتے تھے۔ آخر حضرت ابو بکر ہی کے مشورے پر فیصلہ ہوا کہ جو پڑھنا لکھنا جانتے ہیں وہ دس ناخواندہ مسلمان کو تعلیم دے کر رہا ہوں، اور جو خود ناخواندہ ہیں وہ فدیہ دے کر رہائی حاصل کرے۔ (۲۱)

غزوہ احد و حنین میں جواں مردی

یہ دو غزوے وہ ہیں جن میں ظاہری طور پر مسلمانوں کو اپنی بعض غلطی یا عجلت پسندی کی وجہ سے ہزیمت وقتی ہوئی، بالآخر بدحواسی ایسی پھیلی کہ نہ اپنا خیال رہا اور نہ ہی رسول اللہ ﷺ کا، لیکن ان دونوں غزووں میں ہم حضرت ابو بکر کو اس طرح پاتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ کی ذات مقدس سے چمٹے ہوئے ہیں کہ مبادا کفار کی یلغار سے رسول خدا کو زک نہ پہنچے۔

غزوہ احد کے موقع پر حضور ﷺ ایک گڑھے میں گر گئے، تو سب سے پہلے اس گڑھے تک پہنچنے والے حضرت ابو بکر ہی تھے۔ جب احد سے کفار چلے گئے اور مسلمان زخموں سے چور چور تھے، کسی میں اٹھنے کی تاب نہ تھی، لیکن کفار کے تعاقب میں جانا ضروری سمجھا گیا، تو حضرت ابو بکر وزبیر وغیرہ ستر صحابہ نے حراز الاسد تک ان کا تعاقب کیا، جس تعاقب کی وجہ سے امیر کفار ابوسفیان کو پلٹنے کا خیال بھی آیا تھا، مگر پلٹ نہ سکا۔ (۲۲)

اسی طرح غزوہ حنین میں جب مسلمانوں کے قدم اولاً اکھڑ گئے تو جن حضرات نے ثبات قدمی اور انتہائی عزم و حوصلہ جواں کا ثبوت دیا ان میں حضرت ابو بکر کی ذات بھی تھی۔ طبقات ابن سعد میں ہے وثبت معہ یومئذ (یوم حنین) العباس بن عبدالمطلب، وعلی بن ابی طالب، والفضل بن عباس، وأبوسفیان بن الحارث بن عبدالمطلب، و ربيعة بن الحارث، وأبوبکر وعمر، وأسامة، وزید فی اناس من اهل بيته وأصحابه. (۲۳)

اور جب کفار حنین سے بھاگے، اور قلع طائف میں محصور ہوئے، تو ان کا تعاقب خود ﷺ نے کیا اس میں بھی حضرت ابو بکر، حضور کے ساتھ رہے۔ (۲۴)

صلح حدیبیہ میں عروہ کو ٹکاسا جواب

جب صلح حدیبیہ (۶ھ) جس کو قرآن پاک میں فتح مبین کہا گیا ہے۔ جس میں حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کو سفیر بنا کر حضور نے مکہ بھیجا تھا لیکن ان کو اہل مکہ نے روک لیا تھا، اور اس طرح ان کی شہادت کی خبر پھیل گئی۔ حضور ﷺ نے ایک درخت کے نیچے بیٹھ کر، موت پر بیعت لی تھی؛ جسے بیعت رضوان کہا جاتا ہے، اور قرآن نے ان تمام صحابہ کو جنھوں نے بیعت رضوان کیا، خوشنودی کی سرٹیفکیٹ دیا ہے، جب قریش کو یہ خبر پہنچی تو ان کے دماغ بھی ٹھکانے لگے، اور نامہ پیامی کرنے لگے، عروہ بن مسعود ثقفی جو ایک مدبر شخص تھے اور اب تک دامن اسلام سے وابستہ نہیں ہوئے تھے، کفار کی جانب سے شرائط صلح طے کرنے کے لیے آئے اور اپنی جنگی تیاریاں بڑھا چڑھا کر بیان کی تاکہ مسلمان دب کر صلح کریں، یا ان کا رعب مسلمانوں پر بیٹھ جائے۔ حضرت ابو بکر ساری بات بہت غور سے سن رہے تھے۔ ان سے برداشت نہ ہو سکا اور عروہ کو ٹکاسا جواب دیا ”امصص بظلالات“ کہ لات بت کی شرمگاہ چاٹ، کیا تو سمجھتا ہے کہ ہم رسول اللہ ﷺ کی مدد چھوڑ دیں گے۔

عروہ نے پوچھا یہ کون ہے، حضور نے فرمایا کہ: ابو بکر، تو عروہ نے کہا کہ اگر ابو بکر کے احسانات مجھ پر نہ ہوتے تو میں اس کا جواب دیتا۔ (۲۵)

حضور کی رکاب تھام لو

صلح حدیبیہ جو بظاہر دب کر ہوئی، صحابہ ہرگز تیار نہ تھے، لیکن حضور ﷺ نے وحی الہی کی بنا پر یہ صلح کی تھی۔ حضرت عمر سے بھی نہ رہا گیا، آخر حضور سے سوال و جواب بھی کیا، جس کا زندگی بھر انہیں افسوس رہا۔ حضرت عمر نے حضرت ابو بکر کے پاس بھی جا کر عدم اطمینان کا اظہار کیا، لیکن ابو بکر تو نبوت کے رمز شناس تھے مقام صدیقیت پر فائز تھے، اور حضور کے ہر قول و فعل پر آمنا و صدقنا کہنا اپنے لیے مایہ افتخار سمجھتے تھے، انھوں نے حضرت عمر سے کہا کہ عمر! حضور کی رکاب تھام لو، آپ نے جو کچھ کیا ہے، وہ اللہ کے حکم سے کیا ہے، دین و مسلمانوں کے فائدے کے لیے کیا ہے۔ (۲۶)

انہی کا یہاں آنا مناسب تھا

فتح مکہ کے موقع پر جس میں ہزاروں قدسیوں کا قافلہ، مکہ میں فاتحانہ داخل ہو رہا تھا، حضور

ﷺ کے ساتھ ابوبکر بھی ایک حصے کے علم بردار تھے، عام معافی کا دن تھا، کفار مکہ حضور ﷺ اور مسلمانوں کے بے پایاں حسن سلوک کو دیکھ کر اسلام سے متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے، چنانچہ مسلمان ہونے کا تانتا بندھ گیا۔ عثمان ابوقحافہ جو حضرت ابوبکر کے والد ہوتے تھے، ابھی تک مسلمان بھی نہیں ہوئے تھے، بینائی بھی جاتی رہی تھی، حضرت ابوبکر ان کو پکڑے ہوئے در رسالت میں پہنچے اور کلمہ پڑھانے کی درخواست کی، تو حضور نے فرمایا کہ ابوبکر! ان کو آنے کی کیا ضرورت تھی مجھے خبر کر دیتے، میں ہی ان کی خدمت میں حاضر ہو جاتا۔ اور وہیں کلمہ پڑھوادیتا، لیکن حضرت ابوبکر نے فرمایا کہ نہیں، اے اللہ کے رسول! انہی کا یہاں آنا مناسب تھا۔ ابوقحافہ مسلمان ہوئے اور حضرت عمر کی خلافت تک باحیات رہے۔ (۲۷)

خدا و رسول کا نام چھوڑ آیا ہوں

اس طرح اسلامی مملکت پھیلتی گئی، لیکن ۹ھ رجب میں، سرحد کے شمال کی جانب سے تشویش ناک خبریں موصول ہونے لگیں، کہ بازنطینی بادشاہ ہرقل، مسلمانوں پر حملہ آور ہونے والا ہے، ادھر شدید گرمی، بلکہ ہوکا عالم ہے۔ صحابہ بے سروسامانی کے عالم میں ہیں۔ ابھی تو مختلف جنگوں سے فارغ ہوئے ہیں، جس میں جسم کا انگ انگ ٹوٹ رہا ہے، ابھی سب سے زیادہ ضرورت تجارت و معیشت کی بحالی کی تھی، لیکن اسی عالم میں ایک منادی مسجد نبوی سے اعلان کرتا ہے کہ: لوگو! دشمنوں کے خلاف جنگ لڑنے کے لیے تیار ہو جاؤ، اور جو بھی نقد اثاثہ ہو جہادی فنڈ میں جمع کر دو، لوگوں نے تمام ضرورتوں کو بالائے طاق رکھ کر، اپنی اپنی بساط کے مطابق مال و اسباب جمع کرنے شروع کیے۔ حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ نے فوج کے ایک ٹلٹ کا پورا خرچ اپنے ذمے لیا، نیز ایک ہزار اونٹ ستر گھوڑے، اور ایک ہزار طلائی دینار نقد پیش کیے، حضرت عمر بن الخطاب کے پاس بھی اس موقع پر غیر معمولی اسباب تھے، سب کا نصف لاکر حضور کی خدمت میں پیش کر دیا، اور اس طرح ایک گونہ اطمینان محسوس کیا کہ آج اپنے ساتھیوں سے سبقت لے جائیں گے، لیکن دوسرے ایک نجیف و کمزور صحابی دور سے اپنے سارے سامان لادے ہوئے آرہے ہیں، حضور دریافت فرماتے ہیں کہ اہل و عیال کے لیے کتنا چھوڑا ہے، انتہائی سادگی سے فرماتے ہیں کہ اللہ و رسول کا نام چھوڑ آیا ہوں۔ وہ صحابی حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ ہی تھے۔ (۲۸)

علامہ اقبال نے اسی واقعہ کو اپنی موثر نظم میں اس طرح پرویا ہے۔

اتنے میں وہ رفیق نبوت بھی آگیا جس سے بنائے عشق و محبت ہے استوار
 لے آیا اپنے ساتھ وہ مرد وفا سرشت ہر چیز جس سے چشم جہاں میں ہو اعتبار
 ملک یمن و درہم و دینار و رخت و جنس اسپ قمر، سم و شتر و قاطر و حمار
 بولے حضور چاہیے فکر عیال بھی کہنے لگا وہ عشق و محبت کا راز دار
 اے تجھ سے دیدہ و مہ و انجم فروغ گیر اے تیری ذات باعث تکوین روزگار
 پروانے کو چراغ ہے بلبل کو پھول بس
 صدیق کے لیے ہے خدا کا رسول بس

پہلا امیر حج

۹ ہجری کو عام الوفود بھی کہا جاتا ہے، کیوں کہ اب اسلام کا غلغلہ ہو چکا ہے اور لوگوں کا ایک تانتا ہے، جو وفود کی شکل میں مدینہ آرہے ہیں۔ پھر دین اسلام سے روشناس ہو کر حلقہ اسلام سے وابستہ ہو رہے ہیں۔ اسی سن میں حج فرض ہوا، تو حضور ﷺ نے امیر حج کے لیے ابوبکر کا انتخاب کیا اور تین سو صحابہ پر امیر حج بنا کر مکہ روانہ کیا۔ مسلمانوں نے آپ کی امارت میں آزادانہ طور پر مناسک حج ادا کیے۔ (۲۹)

آنکھوں سے اشک رواں

پھر آئندہ سال ۱۰ ہجری میں اعلان عام ہوا کہ رسول اللہ ﷺ بنفس نفیس حج کے لیے تشریف لے جا رہے ہیں، اس لیے لوگوں کا ایک انبوہ بعض روایتوں کے مطابق ایک لاکھ سے زائد کا مجمع مکہ میں جمع ہوا (۳۰) رسول اللہ ﷺ کا یہ آخری حج تھا، اس لیے حجۃ الوداع کہا جاتا ہے۔ حضور نے اس موقع پر کئی وقیع خطبے دیے، جن میں دین تمام اہم اصولوں کو کھول کھول کر بیان کیے، اسی موقع پر الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم الإسلام دیناً، نازل ہوئی حضور نے لوگوں کو اس آیت کی خوش خبری دی، سب لوگ خوش بھی ہوئے، لیکن بندہ ابوبکر تھا، جو پھوٹ پھوٹ کر روئے جا رہا تھا، ساتھیوں کو تعجب بھی ہو رہا تھا کہ ابھی تو اشک رواں کا کوئی موقع نہیں، لیکن وہ تو صدیقیت کے مقام پر فائز تھا۔ سمجھ رہا تھا کہ دین کی تکمیل کے بعد اب رسول ﷺ کی اس دارفانی میں کیا ضرورت ہے۔ اب اللہ پاک اپنے پاس بلانے والا ہے۔

مرض وفات اور سترہ نماز کی امامت

جب دین کی تکمیل ہوگئی، تو نبی کا کام پورا ہو چکا ہے، کچھ اشارہ نبی سے بھی اس طرف متنبہ کر دیا گیا، اس لیے آپ نے بھی ساری تیاریاں مکمل کر لی، ۱۸ یا ۱۹ صفر کو جنت البقیع تشریف لے گئے، مدفونین کے لیے دیر تک دعائے مغفرت کی، واپسی پر طبیعت ناساز ہوگئی، ابتدائی دنوں میں آپ ﷺ خود تشریف لاتے اور نماز پڑھاتے، لیکن جب نقاہت زیادہ ہوگئی، تو حضرت ابو بکر کو حکم دیا کہ وہ نماز پڑھائیں، ہر چند کہ حضرت ابو بکر رقیق القلب تھے ان سے رسول اللہ کی موجودگی میں کھڑا ہونا دشوار تھا۔ حضرت عائشہ و صفیہ رضی اللہ عنہما بھی مصر تھیں کہ حضرت عمر کو حکم دیا جائے، لیکن رسول اللہ ﷺ نے سختی سے حکم دیا کہ ابو بکر نماز پڑھائیں، اس طرح آپ کی زندگی میں ہی، رحلت سے قبل تک ۷۱ نمازوں کی امامت حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے کی۔ (۳۱)

سب درتچے بند کر دیے جائیں سوائے ایک درتچے کے

جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے کہ مسجد نبوی کے ارد گرد رہائشی پلاٹ سے حضرت ابو بکر کو بھی ایک حصہ ملا تھا، جس میں انھوں نے ایک مکان بنوایا تھا، اس کی ایک کھڑکی مسجد کی جانب کھلتی تھی۔ حضور ﷺ نے دوران مرض ایک روز افاقہ محسوس کیا تو مسجد تشریف لائے، اور منبر پر تشریف رکھ کر فرمانے لگے کہ اللہ پاک نے ایک بندے کو اختیار دیا کہ وہ چاہے تو دنیا کو اختیار کرے یا پھر آخرت کو ترجیح دے، چنانچہ اس بندہ خدا نے آخرت کو ترجیح دیا۔ یہ سن کر مجمع میں سے حضرت ابو بکر کی آنکھوں سے زار و قطار آنسو ابلنے لگے، حضور نے فرمایا کہ: ابو بکر! صبر سے کام لو، پھر فرمایا کہ: سب درتچے بند کر دیئے جائیں صرف ابو بکر کا دریچہ کھلا رہے گا، پھر حضرت ابو بکر کے احسانات حضور نے گنوائے۔ (۳۲)

عمر بیٹھ جاؤ

حضرت ابو بکر کے ذمے ایک تو نماز کی امامت کی ذمہ داری آئی، دوسرے حضور ﷺ کی علالت کی وجہ سے وہ اپنے گھر - جو مقام ”سُخ“ میں تھا - نہ جاسکے، ایک روز صبح کی نماز کے بعد حضور سے اجازت لے کر ”سُخ“ چلے گئے، اتنے میں حضور کا وصال ہو گیا۔ یہ خبر آگ کی طرح

پھیلی، حضرت ابوبکر دوڑے ہوئے تشریف لائے، مسجد نبوی پہنچے تو دیکھا کہ صحابہ بدحواس ہیں، حضرت عمر ننگی تلوار لیے کھڑے ہیں، اور اعلان کر رہے ہیں کہ جو کوئی کہے گا کہ محمد کی وفات ہوگئی ہے، اس کی گردن تن سے اڑادوں گا۔ حضرت ابوبکر اولاً حجرہ مبارکہ میں تشریف لے گئے، رخ انور سے چادر ہٹائی، پیشانی کو بوسہ دیا اور طِبْتُ حَيًّا مَيِّتًا کہتے ہوئے باہر تشریف لائے۔ حضرت عمر ابھی تک لوگوں کو دھمکا رہے تھے۔ حضرت ابوبکر نے کہا کہ: عمر! بیٹھ جاؤ، حضرت نہ بیٹھے، بڑا ہی نازک وقت تھا، کسی کے حواس ٹھکانے نہ تھے۔ حضرت ابوبکر کھڑے ہوئے اور تقریر شروع کی کہ: اے لوگو! تم میں سے جو لوگ محمد (ﷺ) کی عبادت کیا کرتا تھا، وہ سن لے کہ محمد وفات پا چکے ہیں، اور جو کوئی اللہ کی عبادت کیا کرتا تھا، تو اس کا معبود جی لایموت ہے۔ پھر آپ نے ما محمد إلا رسول قد خلت من قبله الرسل اخیر تک پڑھی، مجمع یکا یک چونک اٹھا، حضرت عمر میں سکت نہ رہی کہ کھڑے رہ سکیں، لڑکھڑا کر زمین پر گر گئے، اور اس طرح لوگوں کو یقین آ گیا کہ حضور کا وصال ہو چکا ہے۔ (۳۳)

یہ ہے یار غار کی زندگی کے لمحات، جس نے اسلام کے بعد سے لے کر، وفات نبوی تک کس جذبہ جانثاری و اولوالعزمی کا ثبوت پیش کیا۔ گویا کہ اپنی زندگی کی دھن ہی، رسول اللہ ﷺ سے وابستگی، وارفتگی کر لی تھی کہ لمحہ بھر کافراق بھی کبھی گوارا نہ کر سکے۔



حواشی:

- (۱) الہدایہ والنہایہ: ۲۸/۳۔
- (۲) سیرت ابن اسحاق بحوالہ الہدایہ والنہایہ: ۲۷/۳۔
- (۳) دیوان حسان بن ثابت شرح یوسف عید، ط: ۱۴۱۲ ہجرت، ص: ۲۸۲، قافیۃ اللام، قصیدہ خیر البریۃ۔
- (۴) ترمذی: ۲۰۸/۲۔
- (۵) مجمع الزوائد: ۴۰/۹۔
- (۶) الہدایہ والنہایہ: ۱۱۳/۳۔
- (۷) مجمع الزوائد: ۴۱/۹۔
- (۸) بخاری: ۵۲۰/۱۔
- (۹) الہدایہ والنہایہ: ۳۰/۳۔
- (۱۰) تاریخ طبری: ۲/۶۲، الہدایہ والنہایہ: ۳۰/۳۔

- (۱۱) ابو بکر صدیق مترجم محمد احمد پانی پتی ص: ۳۸ بحوالہ عشرہ مبشرہ اردو: ۳۷۔
- (۱۲) طبقات ابن سعد: ۱۷۲/۳۔
- (۱۳) البدایہ والنہایہ: ۵۸/۳ سیرت محمد بن اسحاق اردو ترجمہ: ۲۶۳۔
- (۱۴) سیرت محمد بن اسحاق اردو: ۲۶۳۔
- (۱۵) البدایہ والنہایہ: ۹۴/۳-۹۵۔
- (۱۶) دیکھئے تفصیلات، البدایہ والنہایہ: ۱۷۷-۱۹۶، تاریخ ظہری: ۵۰۴/۲-۵۰۸۔
- (۱۷) معجم البلدان: ۳۰۱/۳۔
- (۱۸) ترمذی: ۲۰۹/۲۔
- (۱۹) عشرہ مبشرہ: ۶۵۔
- (۲۰) بخاری شریف: ۵۶۴/۲۔
- (۲۱) البدایہ والنہایہ: ۲۹۷/۳۔
- (۲۲) بخاری شریف: ۵۸۴/۲۔
- (۲۳) طبقات ابن سعد: ۱۵۱/۲۔
- (۲۴) البدایہ والنہایہ: ۳۵۰/۳۔
- (۲۵) البدایہ والنہایہ: ۱۶۶/۳، ۱۶۷۔
- (۲۶) مسلم: ۱۰۶/۲۔
- (۲۷) سیرت حلیمیہ اردو ترجمہ مولانا اسلم صاحب قاسمی استاذ حدیث دارالعلوم (وقف) دیوبند: ۳/۲۶۹۔
- (۲۸) ترمذی: ۲۰۸/۲۔
- (۲۹) بخاری: ۶۲۶/۲۔
- (۳۰) الاصابہ مقدمہ: ۴۔
- (۳۱) بخاری: ۹۳/۱-۹۵۔
- (۳۲) بخاری: ۵۱۶/۱، ۵۱۶/۲، ترمذی: ۲۰۷/۲۔
- (۳۳) بخاری: ۵۱۸/۱، ۶۴۰/۲۔



ذہانت، منزلِ حکمت کی جانب گامزن ہو جائے...!

از: عزیز بلگامی

”یقیناً...! آسمانوں اور کڑواہ ارض کی تخلیق میں اور... ۲) گردشِ لیل و نہار میں اور... ۳) بحر (کی موجوں) میں (ڈولتی ہوئی محوسفر) کشتی میں، جو کڑواہ ارض کے باشندوں کے لیے منفعت بخش ہے اور... ۴) آسمان کی بلندیوں سے اللہ نے جس بارش کو نازل فرمایا، جس کے ذریعہ اُس نے زمین کو اس کے بے جان ہو جانے کے بعد (دوبارہ) زندگی دی اور... ۵) زمین میں حرکت کرنے والے ہر نوع کے جانور پھیلا دیے اور... ۶) ہواؤں کے (تیز گامی یا سست گامی کے ساتھ چلنے، رُخ) بدلنے میں اور... ۷) آسمان اور زمین کے درمیان (بغیر کسی ستون کے معلق ہونے والے آبِ بردوش) بادلوں میں اور تابعِ فرمان (بن کر ضرورت مند انسانیت کے لیے پانی کا ایک زبردست منبع) بن جانے میں، (الغرض، مذکورہ بالا سات قسم کے عام تجربے کے ان قدرتی مظاہر میں)... اُن باشندگانِ زمین کے لیے یقیناً نشانیاں (Signs اور Evidences) ہیں جو عقل رکھتے ہیں (منطق یا Logic یا Reasoning کی دولت سے مالا مال ہیں)۔“

قرآنِ حکیم کی دوسری سورۃ کی ایک سو چوٹھویں آیت میں درج یہ سات بظاہر عام قسم کے مظاہرِ قدرت ہیں۔ لیکن ان میں ایک باشعور، صاحبِ عقل و دانش کے لیے غور و فکر کا بھرپور سامان موجود ہے:

ہم جانتے ہیں کہ انسانی دماغ بے شمار صلاحیتوں اور قابلیتوں کا مرکز ہوتا ہے۔ اشرف المخلوقات میں شمار انسان کے دماغ کو اس کے خالق نے ایک انتہائی بیش قیمت نعمت سے سرفراز کیا ہے جسے عرفِ عام میں ذہانت یا Intellect کہتے ہیں۔ ہر انسان کو اچھائی اور برائی، نیکی اور بدی، سیاہ اور سفید، سچ اور جھوٹ، حق اور باطل، اندھیرے اور اُجالے میں تمیز کرنے کی فطری صلاحیت بخشی گئی جس کی کرنیں اسی دماغ سے پھوٹی ہیں۔ وہ انسان جو اپنی نظروں کے سامنے آراستہ منظر

کی ہر روشن شے پر غور و فکر کرتے رہتے ہیں، جنہیں حالات کا تجزیہ کر کے اپنے لیے ایک لائحہ عمل یا line of Action متعین و مرتب کرنے، اسے ایک رخ دینے اور اپنی تیز گامی یا سست گامی کے مابین ایک اعتدال برقرار رکھنے کا سلیقہ ہوتا ہے۔ ایسے انسانوں کو صاحبِ شعور، ذہین، Sensible یا Intelligent انسان کہا جاتا ہے۔ ایک ذہین انسان میں سوچنے، سمجھنے، سیکھنے، حقائق تک پہنچنے اور حالات کا تجزیہ کر کے نتائج اخذ کرنے کی صلاحیت ہوتی ہے۔ کسی بھی صورتحال کا پہلی مرتبہ کس طرح مقابلہ کیا جائے، ناخوشگوار یا خوشگوار حالات سے کیسے نمٹا جائے اور دوسری مرتبہ یہ پھر رونما ہوں تو کس طرح ان سے نمٹنے کے طریقہ کار میں سدھار یا Improvement لایا جائے، کس طرح اپنے حواسِ خمسہ کے استعمال کے ذریعہ بہتر سے بہتر کی طرف بتدریج پیش قدمی کی جائے، عمر کے اضافے کے ساتھ ساتھ برتاؤ، رویوں، تال میل اور جذب و انجذاب میں کس طرح مثبت تبدیلی لائی جائے، یہ اور اس نوع کے مراحل ہر ذہین انسان کی زندگی میں رونما ہوتے ہیں، جن کے درمیان سے وہ گزرتا ہی رہتا ہے۔ اس میں کارفرما قوتِ نافذہ دراصل اپنے لیے ایک بہتر مستقبل کی جستجو اور فکر مندی ہی ہوتی ہے۔ عام طور سے ذہانت اور حکمت یا (Wisdom & Intelligence) کے درمیان پائے جانے والے نازک سے فرق کا لحاظ نہیں کیا جاتا۔ حکمت یا Wisdom ایک باشعور، ذہین اور ایک معقول شخص کی ذہانت کی معراج ہے۔ مستقبل کے لیے فکر مندی کی انتہا ہے۔ غور و فکر کے سلسلے میں اس کی عرق ریزیوں کا ثمر ہے۔ یہ کتاب ہدایت ہی ہے جو دونوں کے درمیان ایک لطیف فرق کی لکیر کھینچ دیتی ہے اور نہایت ہی خوبصورتی کے ساتھ متاثر کن انداز میں پیش کرتی ہے۔ قرآن حکیم میں جہاں بھی ”اولوالالباب“ کے الفاظ آئے ہیں ان سے ”Wisdom یا حکمت کا استعمال کرنے والے“، ”کل ماجرہ سمجھنے والے“ اور ”اپنی عقل کے دروازے کھلے رکھنے والے“، ”ذہانت کی دولت سے مالا مال لوگ“ ہی مراد لیے گئے ہیں۔

تاہم Wisdom کسی محدود یا مخصوص کیفیت کا نام نہیں ہے۔ کسی کی نقلی یا Immitation کے ذریعہ پیدا کی جانے والی شے بھی نہیں ہے۔ بلکہ یہ ایک ذہین انسان میں حالات کی مناسبت و نزاکت سے اُبھرتی ہے۔ یہ انسان کے شب و روز، اس کے طرز زندگی Life Style، اس کے رویہ، اس کے ردعمل کے انداز، اسکے کردار و گفتار سے منعکس ہوتی ہے۔ ایک انسان اپنی ذہانت کے استعمال کے ساتھ جب اپنے رب کی کتاب سے اپنا رشتہ اُستوار اور مستحکم کر لیتا ہے تو کتاب ہدایت کی آیات اُس کے اندرون و بیرون میں تربیت کا ایک ایسا عمل Process جاری کر دیتی

ہیں جس سے گزر کر انسان کی ایسی نکھری ہوئی شخصیت اُبھرتی ہے جو باکمال ہوتی ہے اور لازماً وہ اپنے اردگرد کے ماحول میں اُمید کی ایک کرن بن جاتی ہے۔ اُس کے نکھار اور کمالات کا یہ عالم ہوتا ہے کہ وہ اپنے اطراف میں بسنے والوں کے نفع کا سامان فراہم کرتی ہے اور وجہ فیض یابی بن جاتی ہے۔ اور یہی منزل حکمت کی منزل ہوتی ہے۔ ایسے intelligent اور باکمال شخص کو جو حکمت کی منزل کو پا چکا ہوتا ہے، ”خیر کثیر“ میسر آ جاتا ہے۔ درحقیقت ”خیر کثیر“ ایک ذہین آدمی ہی کی میراث ہوتی ہے۔ ظاہر ہے وہ اس خیر کثیر کو مستحق بندگانِ خدا میں تقسیم کرنے سے کیسے رُک سکتا ہے!

دوسری سورۃ کی دوسواں نہرویں آیت اس حقیقت کی طرف واضح اشارہ کرتی ہے: ”وہ (اللہ ہی ہے جو) نواز دیتا ہے حکمت، دانائی اور Wisdom سے، جسے وہ چاہتا ہے اور جس کسی کو حکمت و دانائی عطا کی گئی تو اُسے Indeed خیر کثیر سے سرفراز کیا گیا اور (ان حکمت و دانائی سے لبریز نوازشوں سے لوگ) نصیحت نہیں حاصل کرتے بجز اُن کے جو اپنی عقل کے دروازے کھلے رکھتے ہیں۔“

حکمت و ذہانت اور عقلمندی و دانشمندی سے معمور اشخاص کے لیے کائنات کے ہر ذرے سے ایسے خاموش اشارے Signals مہیا ہوتے ہیں جسے نادان اپنی نادانی کے باعث حاصل نہیں کر پاتے۔ ان اشاروں سے ایک دانش مند خاموش رہنمائی اخذ کرتا ہے۔ اس لیے کہ وہ جس کتاب کی ہدایات ربانی کو اپنی زندگی کا رہنما بنا چکا ہوتا ہے، وہ کائنات میں نکھری ہوئی نشانیوں سے ہم آہنگ ہوتی ہے، کہیں کوئی ٹکراؤ نہیں، کہیں کوئی تضاد نہیں۔ چنانچہ وہ جب بھی اپنے خالق کی فراہم کردہ کتابِ ہدایت سے اپنے لیے احکامات کی روشنی حاصل کرے گا، اُس کی زندگی کے لیے ایک معتدل اور احسن راہ متعین ہو جائیگی، ساری کائنات اُس کی ہمنوا بن جائیگی، اُس کی زندگی بھی فکری تضادات و نظری ٹکراؤ سے پاک ہوگی، اس راہ پر گامزن ہو کر وہ اپنی مغفرت کی جستجو کرے گا اور فی الواقع یہی اُس کی ذہانت، سمجھداری اور Wisdom کی دلیل بھی ہوگی اور تقاضہ بھی۔

اس سلسلے میں اُنچالیسویں سورۃ کی اٹھارھویں آیت قابلِ توجہ ہے: ”جو بندگانِ خدا قول (دانائی و حکمت) کو توجہ سے سماعت کرتے ہیں، پھر احسن (اور جامع Discipline) کے ساتھ اس کی اتباع کرتے ہیں، تو یہی لوگ ہیں جنہیں اللہ نے ہدایت دی اور یہی لوگ ہیں جو اپنی عقل کے دروازے کھلے رکھتے ہیں۔“

تجربہ کہتا ہے کہ جب ایک ذہین انسان کتابِ ہدایت سے رشتہ اُستوار کر لیتا ہے تو اُس کی قابلیتوں اور صلاحیتوں میں اضافہ ہونے لگتا ہے وہ انسانوں کے مجمع میں سب سے ممتاز شخصیت

دکھائی دینے لگتا ہے، چاہے وہ بظاہر روایتی مذہبی آدمی کے حلیہ میں نظر نہ آتا ہو۔ اس لیے کہ وہ اپنی ذہانت کی حدود سے باہر نکل کر، کتاب اللہ کی برکت سے، حکمت کی حدود میں اپنے آپ کو داخل کر لیتا ہے۔ حالات کو Respond کرتے ہوئے، ان کا تجزیہ کرتے وقت، ان سے نتائج اخذ کرنے کے دوران، لوگوں سے معاملات کرتے ہوئے وہ مسلسل حکمت و دانائی کی معیت و مدد سے مستفید ہونے لگتا ہے۔ اپنے مالک و خالق کی ناراضی اور اسکی گرفت کا حقیقی خوف اُسے اپنی ذمہ داریوں کی ادائیگی میں کامرانی سے ہم کنار کرتا ہے۔ کیونکہ رب العالمین کے حاضر و ناظر ہونے کا احساس ذہین اور Wise انسانوں کو مستقلاً راہِ راست پر گامزن رکھتا ہے۔ ان اصحاب کی خصوصیات کے بارے میں چوبیسویں سورۃ میں سینتیسویں آیت میں ہمیں بڑی واضح تفصیل ملتی ہے: ”(ایسے ہی حالین عزم و ارادہ اور ایسے ہی صاحبین ایمان) اشخاص ہوتے ہیں جنہیں نہ ان کی تجارت نہ (اُن کی خرید و فروخت اور) لین دین، ذکرِ الہی سے (اور اللہ کے Presence کے احساس سے)، اور نماز (جیسی عبادتوں) کے قیام سے، اور زکوٰۃ (جیسے اعمالِ تزکیہ یا Services Charitable) سے کبھی غافل کرنے والی ہیں اور قلوب اور آنکھوں کو تپٹ کر دینے والے (اُس غضب ناک) دن سے وہ ڈرتے (لرزتے زندگی گزارتے) ہیں۔“

دوسروں سے اُمیدیں وابستہ کرنے کے بجائے، اصحابِ حکمت و دانش، نیکیاں اکٹھی کرنے کے مواقع کو کبھی نہیں کھوتے۔ اپنے ہم نشینوں کی استعانت کے کسی موقع کو یا اپنے رب کی رضا کی کسی Opportunity کو وہ ہاتھ سے جانے نہیں دیتے۔ ان مواقع کو وہ ایک ایسی چیک سمجھتے ہیں جسے فوراً Cash کر لیا جانا چاہیے۔ حکمت و ذہانت کے حامل ایسے ہی نکو کار بندے، اپنی عبادتوں اور چیریٹیئر کے کارہائے سعادت کے ذریعہ اپنے رب کی قدر دانی کے مستحق ہوں گے۔

آخر میں ہم بخاری اور مسلم میں درج دو اہم احادیث پیش کرتے ہوئے اپنے مضمون کا اختتام کریں گے: ”وَعَنْ ابْنِ مَسْعُودٍ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: لَا حَسَدَ إِلَّا فِي إِنْئِينٍ، رَجُلٌ آتَاهُ اللَّهُ مَا لَا فَسَلَطَهُ عَلَيْهِ هَلَكَ فِي الْحَقِّ وَرَجُلٌ آتَاهُ اللَّهُ الْحِكْمَةَ فَهُوَ يَقْضِي بِهَا وَيَعْلَمُهَا“ (بخاری و مسلم)۔ ترجمہ: ”حضرت ابن مسعود سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: حسد (رشک) صرف دو آدمیوں کے سلسلے میں جائز ہے: ایک وہ شخص جسے اللہ نے مال دیا پھر اُسے حق کی راہ میں لٹانے کی توفیق بخشی، دوسرا وہ شخص جسے اللہ نے حکمت عطا کی تو وہ اُس کے مطابق فیصلے کرتا ہے، اور (لوگوں کو) اس کی تعلیم دیتا ہے۔“

ایک اور واقعہ بخاری میں ملتا ہے: ”وَعَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ: ضَمَّنِيَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَى صَدْرِهِ فَقَالَ اللَّهُمَّ عَلِّمَهُ الْحِكْمَةَ وَفِي رَوَايَةٍ عَلِّمَهُ الْكِتَابَ.“ (بخاری) ترجمہ: ”حضرت ابن عباسؓ کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے اپنے سینے سے لگایا اور فرمایا: خدایا، اس کو حکمت عطا فرما، ایک روایت میں یہ الفاظ ہیں: ”اس کو کتاب (قرآن) کا علم دے۔“ اسی طرح ترمذی کی ایک روایت ہے کہ ابن عباسؓ نے کہا: ”دَعَا لِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ يُؤْتِيَنِي اللَّهُ الْحِكْمَةَ مَرَّتَيْنِ.“ ترجمہ: ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے لیے دو مرتبہ دعا کی کہ خدا مجھے حکمت عطا فرمائے۔“

کہیں ایسا نہ ہو کہ گم ہو گمراہی کے رستوں پر
ذہانت، منزل حکمت کی جانب گامزن ہو جائے

(ع ب)



مصلح کے بھیس میں مفسد ملی اور عالمی ”پروہت“

از: ڈاکٹر ایم، اجمل فاروقی
۱۵-گانڈھی روڈ، دہرہ دون

آج کی دنیا میں سب سے زیادہ ہنگامہ امن اور سکون کی کمیابی پر ہے۔ مگر یہ مسئلہ مرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی کے مصداق روز بروز سنگین ہوتا جا رہا ہے تو اس کی وجہ کیا ہے؟ مرض کی تشخیص صحیح نہیں ہے یا معالج ٹھیک نہیں ہے یا معالج کی نیت ٹھیک نہیں ہے؟ معاملہ کیا ہے؟ ملکی اور بین الاقوامی منظر نامہ میں گذشتہ دنوں دو بڑے اہم واقعات ہوئے:

۱- یمن کی راجدھانی صنعاء سے خبر آئی کہ یمن نے اسرائیلی خفیہ ایجنسی موساد سے تعلق رکھنے والے ایک دہشت گرد گروپ کی گرفتاری کا اعلان کیا ہے۔ یمنی صدر علی عبداللہ صالح نے بتایا کہ ۲۰۰۸/۱۰/۲۱ء کو گرفتار کیے گئے مجرمین کے تعلقات اسرائیلی ایجنسیوں سے ہیں اور اس کو جلد عدالتی کارروائی کے لیے پیش کر دیا جائیگا۔ یمنی صدر کا اشارہ راجدھانی صنعاء میں امریکی سفارت خانہ پر حملہ میں ملوث افراد کو حراست میں لیے جانے کی طرف تھا، ستمبر ماہ کی ۱۷ ارتارخ کو ہونے والے اس حملہ میں ۱۱۸ افراد مارے گئے تھے۔ (راشریہ سہارا، اردو ۲۰۰۸/۱۰/۲۱ء)

یہ خبر جتنی اہم تھی اتنی ہی مستعدی کے ساتھ اسرائیل حامی میڈیا کے ذریعہ دبا دی گئی۔ غور کرنے کی بات یہ ہے کہ ایک مسلم ملک میں اسرائیلی ایجنٹوں کو استعمال کر کے اپنے سب سے قریبی مددگار، ہمدرد اور سرپرست امریکہ کے سفارت خانہ پر حملہ کیوں کروا تا ہے؟ کچھ فوری وجوہات ہوں گی مگر ایک مستقل وجہ امریکی عوام اور حکومت میں مسلم دشمنی کی Booster doses مقوی خوراک وقفہ وقفہ سے دینا ہے تا کہ وہ اسرائیل عرب تنازعہ کو منصفانہ طور پر سلجھانے کی سوچیں بھی نہیں۔ یہیں پر یہودی عیاری و مکاری سے بھی سبق لینا چاہیے کہ وہ دنیا بھر میں کتنا اثر و نفوذ رکھتے ہیں اور کتنا منظم طریقہ پر مکارانہ چالیں چلتے ہیں۔ کیونکہ بین الاقوامی میڈیا پر بھی سیہونیوں کا ہی قبضہ ہے اس لئے وہ بھی اتنی اہم خبر کو دبا گئے۔

اس کی جڑواں خبر ہمارے ملک سے آج کل دن رات موضوع بحث ہے وہ ہے مختلف انسانیت دشمن بم دھماکوں میں یہودیوں کے نسل برداروں کی تنظیم کی براہ راست اور بالواسطہ شمولیت کی ہے۔ آج حالات کی چاہے جو مجبوری رہی ہو مگر مظلوموں کا لہو قاتلوں کے ہاتھ سے ٹپکتا دکھایا جانے لگا ہے تو عقلیں حیران ہیں اور حواس ماؤف ہیں کہ کیسے کیسے پاکباز سادھو، سنت، دلش بھگت، مٹھ، مہنت بے گناہوں کے خون کی ہولی بھی کھیتے رہے اور معصوموں اور بے گناہ نوجوانوں کو قتل و غارت گری میں ملوث کرا کر ان کو اور اہل خاندان کو عذاب میں بھی مبتلا کیے رہے۔ اور اپنے آپ دہشت گردی کے خلاف بند اور ہڑتالیں بھی کرواتے رہے۔ جس نسل پرست، نفرت کی پرچارک تنظیم کی سرپرستی میں یہ کھیل کھیلا جا رہا ہے اس کا یہ کھیل نیا نہیں ہے۔ مشہور تاریخ داں امریش مشرا Amrish Mishra اور سہاش کاٹاڈے نے لکھا ہے کہ سنگھ پر یوار کا یہ کردار نیا نہیں ہے۔ آئی سی ایس افسر راجیشور دیال ہوم سکریری آف یو پی کی ۱۹۹۶ء میں شائع شدہ کتاب ”اے لائف آف اور ٹائمس“ A Life of our times ”جب فرقہ وارانہ تناؤ اپنے عروج پر تھا تو ویسٹرن ریج کے D.I.G. بی. بی. ایل جیٹلی رازدارانہ طور پر میرے گھر آئے۔ ان کے ساتھ ان کے دو افسران بھی تھے جو اپنے ساتھ دو اسٹیل کے بڑے ٹرنک بھی لائے تھے۔ اُن بکسوں میں اُن سارے منصوبوں کے دستاویزی ثبوت موجود تھے جس کی بنیاد پر اس صوبہ میں مجرمانہ کارروائیاں انجام دینے کی سازش رچی گئی تھی۔ اُن بکسوں میں پوری مہارت اور پیشہ وارانہ صلاحیت کے ساتھ تیار کیا گیا ہر شہر کا بلیو پرنٹ موجود تھا جس میں اس بڑے خطہ کے مسلم علاقوں اور آبادیوں کی وضاحت کے ساتھ نشانہ ہی کی گئی تھی۔ اس کے علاوہ اُس میں مختلف علاقوں تک پہنچنے اور ان علاقوں میں مجرمانہ افعال کو انجام دینے کے بارے میں تفصیلی ہدایات درج تھیں۔ میں ان ثبوتوں کو لے کر وزیر اعلیٰ گووند بلجھ پنت کے پاس گیا وہاں جیٹلی نے بند کمرے میں تمام دستاویزی ثبوت اور رپورٹ پیش کی۔ آر ایس ایس پر بروقت مارے گئے چھاپوں کے نتیجے میں ہی یہ سنگین سازش منظر عام پر آئی۔ اور اس کا پلاٹ تنظیم کے سپریمو کی نگرانی میں اور ان کی ہدایت پر تیار کیا گیا تھا۔ جیٹلی اور میں نے اصل مجرم گول والکر کی فوری گرفتاری کے لیے دباؤ بنایا جو کہ اُس وقت علاقہ میں ہی موجود تھے مگر پنت نے اسے کابینہ میں رکھنے کا فیصلہ کیا، کانگریس کے اندر آ رہے ایس سے ہمدردی رکھنے والے کافی لوگ موجود تھے۔ خود قانون ساز کونسل کے سربراہ آتما گووند کھیر آ رہے ایس کے ہمدرد تھے اور ان کے بیٹے بھی آ رہے ایس کے ممبر تھے۔ گول والکر کو گرفتار کرنے کے بجائے ایک خط ان کو بھیجا گیا تھا جس میں حاصل کردہ ان ثبوتوں کی بنیاد پر اُن سے صفائی مانگی گئی تھی۔ جیسا کہ متوقع تھا گول والکر

موقع کا فائدہ اٹھاتے ہوئے فرار ہونے میں کامیاب ہو گئے اس کے بعد پولیس مختلف علاقوں میں چھاپہ مارتی رہی۔ (امریٹش مشرا، راشٹریہ سہارا، ۲۴/۱۱/۲۰۰۸ء)

اس کے علاوہ Alexnon Tunzdmann نے اپنی تصنیف "The Indian summer, Secret history of the end of an empire" میں فرقہ وارانہ فسادات کی قلمی کھولتے ہوئے لکھا ہے "یہ فسادات نہیں بلکہ آر ایس ایس کے ذریعہ ریٹائرڈ فوجی افسروں و عملے کے ذریعے ساز باز کر کے نومولود ہندوستانی ریاست کے سیکولر کردار کے خلاف ایک بغاوت و شورش تھی۔ پنڈت نہرو اور سردار پٹیل دونوں ہی اس سازش سے واقف تھے۔ نہرو نے اس وقت سردار پٹیل کو وارننگ دی تھی کہ وہ اس بارے میں فوری فیصلہ کریں کہ وہ کس کے ساتھ ہیں۔ تبھی پٹیل نے فوج کو مسلمانوں کے خلاف اُس بغاوت و شورش کو جس میں لاکھوں مسلمانوں کا قتل عام کیا گیا تھا کچلنے کی ذمہ داری سونپی تھی۔ (ایضاً)

آج جبکہ ایک بار پھر اس نسل پرست تنظیم کی شیطانی سازشوں کو دنیا دیکھ، سن رہی ہے تو ایسا تاثر دینے کی بھی کوشش کی جا رہی ہے کہ شاید یہ چند دنوں پہلے کی بات ہے اور شاید یہ نام نہاد مسلم دہشت گردی کا رد عمل ہے اور دراصل یہ تنظیم ہندوستان کی سچی خیر خواہ ہے۔ بس یہ تو چند ایک لوگ ہیں جو مسلح افواج میں پکڑے گئے ہیں ورنہ زیادہ تر فوج بالکل غیر جانبدار اور سیکولر ہے۔ مگر اوپر کی مثالوں سے واضح ہوتا ہے کہ معاملہ اتنا سیدھا سادھا اور آسان نہیں ہے۔ اس نسل پرست گروہ کے ارادہ ہمیشہ سے پوری ملکی انتظامیہ پر کنٹرول حاصل کرنے کے تھے اسی لیے انھوں نے ۱۹۳۴ء میں ہی مہاراشٹر بھولے اسکول کی بنیاد رکھی۔ تب سے آج تک وہاں سے پڑھے ہوئے لاکھوں طلباء کے ذہنوں کو زہر آلود کر کے مسلم دشمنی بھری گئی۔ اس کا اہم نعرہ "ہندوؤں میں ملٹری ذہن پیدا کرنا اور ملٹری کو ہندو بنانا ہے" اور اسی کے تحت وہ مستقل عمل پیرا ہے۔ A.T.S. مہاراشٹر کی حالیہ تفتیش کے افشاء کے بعد سے صرف ایک خطرناک سازش کو شائع ہونے دیا گیا ہے مگر ایسا نہیں ہے کہ حکومت کو اس کا علم نہ ہو۔ ہندوستان کو ہندو راشٹر بنانے کا خواب دیکھنے والے ۱۹۱۸ء سے ہی منظم پلان کے تحت آگے بڑھ رہے ہیں۔ اوپر کے دونوں مستند حوالہ اس پر گواہ ہیں۔ آر ایس ایس ایک تنظیم نہیں ہے ایک ذہنیت ہے جو ہر جگہ موجود ہے۔ اپنی ۷۰ سالہ محنت اور انتھک جدوجہد کے بعد انتظامیہ کا کوئی بھی رکن اس کی گرفت سے باہر نہیں ہے صرف درجات کا فرق ہو سکتا ہے۔ عدلیہ اور مسلح افواج سب سے حساس اور کلیدی ادارہ ہیں مگر وہاں بھی جو حال ہے اس کی علامت وقفہ وقفہ سے ظاہر ہوتی رہتی ہیں۔ لیفٹیننٹ کرنل پروہت ایک واحد کیس ہے یا برفانی تو وہ کا اوپر

سرا ہے اس کا فیصلہ کرنے کے لئے آج سے ۱۵ سال پہلے ۱۷ اپریل ۱۹۹۸ء کے آؤٹ لک (Out look) کی اشاعت کی مندرجہ ذیل اقتباسات پر غور کرنا ضروری ہے:

”ہندو تو کے لئے ہندوستانی افواج کے اعلیٰ ترین افسروں میں ہمدردی اُس سے بہت زیادہ ہے جتنا سوچا جاتا ہے۔ اسکے شواہد موجود ہیں کہ فوج کی بے داغ و بہترین وردی کے نیچے زعفرانی کچھا موجود ملتا ہے۔ اگر ایسا ہی چلتا رہا تو جلد ہی وہ وقت آئیگا کہ نوکر شاہی کی طرح فوج بھی سیاست زدہ ہو جائیگی اور ہر سیاسی تبدیلی کے ساتھ فوج کے جہز بھی بدلے جائیں گے۔ (سابق سربراہ بحریہ ایڈمرل جے. جی. نادر کرنی)

فوج پر اثر انداز ہونے کے لیے آرائس ایس نے بھرتی کے خواہش مند طلباء کی مدد کے مراکز کے ساتھ ساتھ خود اپنی ذیلی تنظیموں کی نگرانی میں چلنے والے ملٹری اسکول بھی کھلوائے ہیں۔ مہاراشٹر میں خود آرائس ایس کے ہیڈ کوارٹر میں ایک ملٹری اسکول چلایا جا رہا ہے۔ اس کے علاوہ مہاراشٹر کے ۳۲ میں سے ۱۱۴ اضلاع میں ملٹری اسکول قائم کئے جا چکے ہیں۔ پونہ میں صرف خواتین کے لئے اسکول قائم کیا گیا ہے۔ رانی لکشمی بائی موچھی سینک شالا کے کمانڈنٹ کرنل آنند گوکھلے کا کہنا ہے کہ ”ہم نے اپنے کورس میں N.D.A اور R.S.S کے ملٹری اسکول پر ہارڈ کورس میں رکھا ہے۔ طلبہ یہاں گنتی پوجا، دیوالی، نوراتری مناتے ہیں سلوک پڑھتے ہیں اور گیتا کا چاپ کرتے ہیں مگر اس میں فرقہ واریت نہیں ہے۔ ۳۰ لاکھ سے زائد سبکدوش فوجیوں کی مجبوریوں اور مسائل کا استحصال کرتے ہوئے ان کے ”پوروا سینک پریشد“ کا قیام بامبری مسجد کی شہادت کے بعد ۱۹۹۳ء میں یوپی میں ہی ہوا۔ اب تک (۱۹۹۸ء) اس کے ۱۲ سے زائد ریاستوں میں شاخیں قائم ہو چکی ہیں P.S.S.P کے جہز سکرپیٹری رنگ کمانڈر کے ایل ناگیال کہتے ہیں کہ سابقہ فوجیوں کی خدمات کو استعمال کرنے کا بہترین طریقہ نوجوانوں کی آ. آ. ایس اور ملٹری اسکولوں میں تربیت کرنا ہے۔ ان تمام کوششوں کے درمیان میں ہی یہ خبر بھی سامنے رہے کہ صرف ۱۹۹۸ء میں ہی ۲۵ ریٹائرڈ جہزوں نے باقاعدہ B.J.P میں شمولیت اختیار کی“ (اس کے علاوہ B.J.P کے عاملہ کے اجلاس میں فوج کے سربراہان کی شمولیت، پونہ کی نیشنل ڈیفنس اکیڈمی کی تقریب میں جنرل وی. پی. ملک کا ڈاؤن پر بال ٹھا کرے کے ساتھ موجود ہونا کس بات کی طرف رہنمائی کر رہے ہیں؟) (آؤٹ لک ۲۷ اپریل ۱۹۹۸ء)

گرفتار شدہ مبینہ ہندو ہشت گردوں سے پوچھ تاچھ سے انکشاف ہوا کہ انھوں نے صرف ایک بار میں ۵۱- نوجوانوں کو دہشت گردی کے طریقہ سکھائے۔ یہ بھی قبول کیا گیا کہ صرف احمد

آباد کے ایک آشرم میں ہی اب تک ۵۰۰ سے زائد ہندو نوجوانوں کو دہشت گردی کی تعلیم دی گئی
(انڈین ایکسپریس ۱۱/۱۵/۲۰۰۸ء، راشٹریہ سہارا)

تو یہ کہنا ایک طرح سے شتر مرغی رویہ اپنانے جیسا ہوگا کہ یہ حالیہ دنوں میں پیدا ہوئی نام نہاد
مسلم دہشت گردی کا یہ رد عمل ہے، جبکہ ۱۹۹۸ء کا حال اوپر بیان ہو چکا اور آرائس ایس کے
تأسیسی سربراہ گول والکر کی سازش پر سے پردہ I.C.S افسر راجیشووردیال پہلے ہی پردہ اٹھا چکے
ہیں۔ اور ۱۹۴۷ء میں اس تنظیم کے رول پر اور ان کے ساتھ اس وقت کے فوجی افسروں کے رول
پر (ریٹائرڈ Alexnon Tunzelman نے اپنی کتاب میں روشنی ڈالی ہے۔ (امریٹ مشرا،
راشٹریہ سہارا ۲۱/۲۱/۲۰۰۸ء)

ابھی تک پکڑے گئے موجود اور سابقہ فوجی افسران کی پوچھ تاچھ سے یہ بات بھی سامنے آئی
ہے کہ فوج کے ہر بازو میں اس طرح کی ذہنیت سرایت کر گئی ہے۔ کرنل پروہت تو خصوصاً ملٹری
خفیہ معلومات کے اہم شعبہ سے وابستہ تھا۔

”۲۰۰۳ء میں ممبئی سے ۶۵ کلومیٹر دور امر ناتھ میں مہاراشٹر ملٹری فاؤنڈیشن نامی تنظیم نے
ٹریننگ کیمپ منظم کیا۔ جس کا سربراہ کرنل جینت چٹلے تھا۔ اسی موقع پر ہندو نوجوانوں کو کمانڈ اور
خود کش بمبار بننے کی تربیت دی گئی۔ اس تقریب میں لیفٹیننٹ جنرل پریم ناتھ ہون مہمان خصوصی
تھے۔ جو ریٹائر ہونے سے قبل پوری ویسٹرن کمانڈ کے کمانڈنگ آفیسر تھے۔ بعد میں یہ شیوشینا کے
آرمی ویلفیئر سیل کے چیف بنے تھے۔ کرنل جینت چٹلے کا تعلق بھی پونے سے ہے۔ اسے ۲۰۰۳ء
میں گرفتار کیا گیا تھا۔ بعد میں ان کے خلاف پولیس کارروائی نزم کر دی گئی۔ یہاں تک کہ وزیر اعلیٰ
ولاس راؤ دیش مکھ نے کرنل چٹلے اور ان کی ملٹری فاؤنڈیشن کو کلین چٹ دے دی۔ لیکن مالیگاؤں
بم دھا کہ کیس میں کرنل چٹلے کے ہی تربیت یافتہ فوجی افسر کرنل پروہت کے حراست میں لیے
جانے سے ۲۰۰۳ء میں حکومت مہاراشٹر کی چشم پوشی اور غفلت آمیز رویہ پر انگلی اٹھائی جاسکتی
ہے۔“ (سعید جمید راشٹریہ سہارا، ۱۱/۱۳/۲۰۰۸ء)

یعین اور پونے کے درمیان بہت ساری باتیں مشترک ہیں ۱۱/۱۳/۲۰۰۸ء کو بی بی سی ہندی
نے صبح 6.30 کی نشریات میں بتایا کہ کرنل پروہت نے بتایا کہ اس نے مسلم نوجوانوں کو بھی اسی
طرح کی مدد کی ہے۔ یہودی خفیہ ایجنسی مسلمان نوجوانوں کے ذریعہ اپنے ہی دوست ملک کے
آفس پر حملہ کرواتا ہے اور ہمارے یہاں بھی ایسا ہی سازشی روپ دیکھا جا رہا ہے۔ ایسا کیوں؟؟

تحقیق الکلام فی بیان السبب لوجوب الاحکام (۲)

از: رشید احمد فریدی

مدرسہ مقفاح العلوم، تراج، سورت

وجوب فی الذمہ قبل یوم النحر کی تائیدات

مذکورہ بالا دلائل سے یہ حقیقت آشکارا ہو جاتی ہے کہ قربانی کا وجوب فی الذمہ غنا سے ہے وقت پر ہرگز موقوف نہیں ہے۔ مزید تائید کے لیے اضحیہ کے مستحبات پر مشتمل صاحب بدائع کا کلام پیش کیا جاتا ہے۔

(فصل) اما الذی ہو یستحب قبل التضحیة فیستحب (۱) ان یربط الاضحیة قبل ایام النحر بایام لمافیہ من الاستعداد للقربة و اظهار الرغبة فیہا فیكون له فیہ اجر وثواب (۲) وان یقلدها (۳) ویجللها اعتباراً بالهدایا والجامع ان ذلك یشعر بتعظیمها قال اللہ ومن یعظم شعائر اللہ فانہا من تقوی القلوب (۴) وان یسوقها الی المنسک سوقاً جمیلاً لاعنیفا (۵) ولا یجرّ برجلها الی المذبح کما ذکرنا فی کتاب الذبائح ولو اشترى شاة للاضحیة فیکره (۶) ان یحلبها (۷) او یجزّ صوفها فینتفع به لانه عینہا للقربة فلا یحل له الانتفاع بجزء من اجزائها قبل اقامة القربة فیہا کما لا یحل له الانتفاع بلحمها اذا ذبحها قبل وقتها ولان الحلب والجزّ یوجب نقصاً فیہا وهو ممنوع عن ادخال النقص فی الاضحیة... ویکره (۸) بیعها لما قلنا... ویکره (۹) له رکوب الاضحیة (۱۰) واستعمالها (۱۱) والحمل علیہا (بدائع: ۷۸/۵)

یہ مستحبات خاص کر ایام نحر سے چند دن قبل جانور کا خریدنا کیونکہ غنی کا اضحیہ خریدنا ایجاب من نفس نہیں بلکہ ذمہ فارغ کرنے کے لیے ہے۔ بخلاف الغنی لان الاضحیة علیہ بایجاب الشرع ابتداءً فلا یكون شراؤه للاضحیة ایجاباً بل یكون قصداً الی تفریغ ما فی ذمته

(کما مر) اور مکروہات دلالت کرتے ہیں کہ غنی پر اصل وجوب وقت سے پہلے سے موجود ہے۔ اور عموماً ایسا ہی ہوتا ہے کہ دنوں، ہفتوں اور بعض مرتبہ مہینوں پہلے جانور خرید کر اس کے ساتھ رغبت و محبت کا رشتہ قائم کرتے ہیں اور تعظیم و احترام کا معاملہ کیا جاتا ہے۔ امت مسلمہ کا یہ معمول اپنے اپنے علاقہ میں بخوبی دیکھا جاسکتا ہے۔

قربانی قرۃ موقۃ ہے

قربانی کی دوسری حیثیت یہ ہے کہ وہ بالاتفاق قرۃ موقۃ ہے یعنی اس کی ادا، مخصوص ایام و اوقات کے ساتھ خاص ہے اس اعتبار سے قربانی دیگر واجبات موقۃ نماز، روزہ اور جمعہ کے مشابہ ہے اور موقۃت میں وقت بالا جماع شرط ادا ہے۔

وکل موقت فالوقت شرط لاداء لانه لا یتحقق بدونه (تقریر و تحبیر: ۱۷۵/۲)

الوقت شرط لاداءها علی ما عرف فی اصول الفقہ (فتح القدیر: ۵۰۷/۹، کتاب الاضحیہ)

وقت ”شرط ادا“ کی تفصیل

اور یہ صرف احناف ہی نہیں بلکہ دیگر ائمہ کے نزدیک بھی جن کے یہاں قربانی سنت مؤکدہ ہے بلکہ نفل قربانی کے لیے بھی وقت شرط ادا ہے۔ البتہ اس کی ابتداء و انتہاء میں تفصیل ہے۔

واما شروط صحتها فمنها السلامة من العيوب... ومنها الوقت المخصوص فلا تصح اذا فعلت قبله او بعده وفي بيانه تفصيل المذاهب.

الحنيفة قالو: يدخل وقت الاضحية عند طلوع فجر يوم النحر وهو يوم العيد ويستمر إلى قبيل غروب اليوم الثالث وهذا لا يختلف في ذاته بالنسبة لمن يضحى في المصر او يضحى في القرية ولكن يشترط في صحتها للمصري ان يكون الذبح بعد صلاة العيد.

المالكية قالو: يتدئ وقت الاضحية لغير الامام في اليوم الاول بعد تمام ذبح الامام ويتدئ وقتها للامام بعد الفراغ من خطبته بعد صلاة العيد او مضى زمن قدر ذبح الامام اضحيتها ان لم يذبح الامام ويستمر وقتها لآخر اليوم الثالث ليوم العيد ويفوت بغروبه.

الحنابلة قالوا: يتدئ وقت ذبح الاضحية من يوم العيد بعد صلاة العيد فيصح الذبح بعد الصلاة وقبل الخطبة ولكن الافضل ان يكون بعد الصلاة والخطبة... واذا كان في جهة لا يصلى فيها العيد كالبادية واهل الخيام ممن لاعيد عليهم فان وقت الاضحية يتدئ فيها بمضى زمن قدر صلاة العيد... وآخر وقت ذبح الاضحية اليوم الثانى من ايام التشريق فايام النحر عندهم ثلاثة يوم العيد ويومان بعده.

الشافعية قالوا: يدخل وقت ذبح الاضحية بعد مضى قدر ركعتين وخطبتين بعد طلوع الشمس يوم عيد النحر وان لم ترتفع الشمس قدر رمح ولكن الافضل تاخيرها إلى مضى ذلك من ارتفاعها ويستمر إلى آخر ايام التشريق الثلاثة. (الفقه على مذاهب الاربعة: ۱/۷۲۱)

بجز امام شافعیؒ کے سب کے نزدیک منہائے وقت ۱۲ اوں کا غروب ہے اور ابتدائے وقت سوائے امام اعظمؒ کے سب کے نزدیک تقریباً نماز عید الاضحیٰ کے بعد شروع ہوتا ہے اس میں شہری و دیہاتی کا کوئی معتد بہ فرق نہیں ہے اور امام اعظمؒ کے نزدیک اصل وقت جمع مکلفین کے حق میں صبح صادق سے ہی شروع ہو جاتا ہے البتہ ذبح فی المصر کے لیے فراغ من صلاة العید مزید شرط ہے۔

صلاة عید ذبح فی المصر کی شرط مزید ہے

ثم يختص جواز الاداء بايام النحر وهى ثلاثة ايام عندنا قال عليه الصلاة والسلام ايام النحر ثلاثة افضلها اولها فاذا غربت الشمس من اليوم الثالث لم تجز الاضحية بعد ذلك. (مبسوط: ۹/۱۲)

ثم اول وقت التضحية عند طلوع الفجر الثانى من يوم النحر الا ان فى حق الامصار يشترط تقديم الصلاة على الاضحية فمن ضحى قبل الصلاة فى المصر لاتجزيه لعدم الشرط لا لعدم الوقت ولهذا جازت التضحية فى القرى بعد انشقاق الفجر ودخول الوقت لا يختلف فى حق اهل الامصار والقرى وانما يختلفون فى وجوب الصلاة فليس على اهل القرى صلاة العيد. (مبسوط: ۱۰/۱۲)

فلا يجوز لاحد ان يضحى قبل طلوع الفجر الثانى من اليوم الاول من ايام النحر ويجوز بعد طلوعه سواء كان من اهل المصر او من اهل القرى غير ان للجواز

فی حق المصر شرطاً زائداً وهو ان يكون بعد صلاة العيد لايحوز تقديمها عليه عندنا. (بدائع: ۷۳/۵)

شہر میں قربانی صحیح ہونے کے لیے صلاۃ عید کی ادائیگی دوسری اہم شرط ہے حتیٰ کہ نماز سے قبل ذبیحہ اخیضہ نہیں کھلانیگا۔ ان اول نسکنا فی هذا اليوم الصلاة ثم الاضحیة فمن ذبح قبل الصلاة فليعد ذبيحته ومن ذبح بعد الصلاة تم نسكه واصاب المسلمين. (مبسوط: ۱۴/۱۲)

گویا شہر میں نماز عید کے بعد وقت شروع ہوتا ہے لہذا نماز سے قبل ذبح کرنا ایسا ہے جیسے صبح صادق سے پہلے ذبح کرنا۔

غالباً اسی وجہ سے بعض فقہاء کے کلام میں عبارت اس طرح ہے۔ اول وقتها بعد الصلاة ان ذبح فی المصر ای بعد صلاة العيد يوم النحر وبعد طلوع فجر يوم النحر ان ذبح فی غیرہ. (شرح وقایہ: ۳۹/۴)

وقت شرط اور سبب دونوں کا جامع ہے

بہر حال ائمہ اربعہ کے نزدیک ایام نحر مطلق قربانی کے لیے شرط ادا ہے۔ اور واجب قربانی کے لیے واجبات موقتہ میں سے حج اور جمعہ کو چھوڑ کر یعنی نماز، روزہ کے وقت کی طرح یعنی اسی وقت کو شرط ادا کے ساتھ وجوب ادا کا سبب بھی قرار دیا گیا ہے، لہذا وقت دو حیثیتوں کا جامع ہوا۔

لا تحوز قبل دخول الوقت لان الوقت كما هو شرط الوجوب فهو شرط جواز اقامة الواجب. (بدائع: ۷۳/۵)

ولا نزاع فی سببۃ ذلك ومما يدل علی سببۃ الوقت امتناع التقديم علیہ کامتناع الصلاة. (بنایہ: ۳/۱۱)

فان قلت جعلت الوقت سبباً فكيف يكون شرطاً قلت هو سبب للوجوب وشرط للاداء (عنايه على هامش الفتح: ۲۱۶/۱)

وقد يجامع الشرط السبب مع اختلاف النسبة كوقت الصلاة فانه شرط بالنسبة إلى الاداء وسبب بالنسبة إلى وجوب الاداء. (تقریر: ۱۰۲/۲)

اور موقتات کی ادا جس طرح قبل الوقت صحیح نہیں ہے اسی طرح وقت کے بعد بھی صحیح نہیں ہے بلکہ قضاء لازم ہوتی ہے۔

ولم يقل احد بصحة اداء الموقتات بعد مضي وقتها... فان التضحية اراقة الدم وهي انما تقبل في وقت الاداء لابعده وانما الذي يلزم بعده قضاءها (فتح القدير: ۵۰۷/۹)

اما بعد مضي ايام النحر فقد سقط معنى التقرب باراقة الدم لانها لا تكون قرابة الا في مكان مخصوص وهو الحرم او في زمان مخصوص وهو ايام النحر. (مبسوط: ۱۴/۱۲)

... ويفوت بمضي الوقت فلا تحب عليه بمنزلة الجمعة (هدايه آخرين: ۲۴۴)

قربانی کی قضاء اور جمعہ سے مشابہت

صاحب ہدایہ کے بمنزلة الجمعہ کہنے سے چند امور کی طرف اشارہ ہوا:

(۱) ایک یہی جو اوپر مذکور ہوا یعنی وقت جمعہ ادائے جمعہ کے لیے شرط ہے اور جمعہ کے وجوب کے شرائط دوسرے ہیں اسی طرح صحیحہ اضیحة کے لیے وقت شرط ادار ہے اور وجوب فی الذمہ کے شرائط دیگر ہیں۔

(۲) وقت کے اعتبار سے اصل فریضہ ظہر ہے مگر سید الايام کی خاص شان واہمیت کے پیش نظر بجائے ظہر کے صلاۃ جمعہ کے ذریعہ فریضہ کی ادائیگی کافی سمجھی گئی ان اصل الفرض هو الظہر فی حق الکافة... الا انه مامور باسقاطه باداء الجمعة (هدایہ: ۱۷۰/۱) اسی طرح قربانی حق مالی ہونے کی وجہ سے اصل وظیفہ تصدق ہونا چاہئے تھا مگر ایام اضیحة کی خاص شان کہ اس میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے مومنین کی ضیافت ہوتی ہے بجائے تصدق کے اراقتہ الدم کو قائم مقام کر دیا گیا۔ کما مرّ (بدائع، حسامی)

(۳) وقت گذر جانے پر ادائے جمعہ فوت ہوگئی اب جمعہ ادار نہیں ہو سکتی اسی طرح ایام نحر گذر جانے سے اراقتہ الدم سے قربت ادار نہ ہوگی ولا سبیل إلى التقرب بالاراقة بعد خروج الوقت (بدائع: ۶۸/۵، مبسوط: ۱۴/۱۲)

(۴) وقت گزر جانے کے بعد قضاء نہ بمثل معقول ہے جیسے نماز پنج گانہ میں اور نہ بمثل غیر معقول ہے جیسے روزہ کی قضاء فدیہ سے بلکہ وقت کا جو اصل فریضہ تھا یعنی ظہر اس کی قضاء کی جاتی ہے۔ اسی طرح ایام نحر گذر جانے کے بعد قضاء نہ بمثل معقول ہے اور نہ (علی الاطلاق) بمثل غیر معقول ہے بلکہ غنا کی وجہ سے اصلاً جو حکم عائد ہوتا ہے یعنی تصدق وہی حکم ذمہ میں باقی رہتا ہے۔ وقد تقرر ان القضاء قد يكون بمثل معقول كالصلاة للصلاة وقد يكون بمثل غير معقول

کالفدیة للصوم وثواب النفقة للحج وعدوا الاضحیة من القسم الثانی وقالوا ان اداءها فی وقتها بآراقة الدم وقضاءها بعد مضي وقتها بالتصدق بعینها وبقیمتها (تکملہ فتح: ۹/۵۰۷)

لاتقضى بالآراقة لان الآراقة لاتعقل قربة وانما جُعِلَتْ قربة بالشرع فی وقت مخصوص فاقصر كونها قربة على الوقت المخصوص فلا تقضى بعد خروج الوقت ثم قضاءها قد يكون بالتصدق بعین الشاة حیةً وقد يكون بالتصدق بقيمة الشاة (بدائع: ۵/۶۸)

قبل از وقت قربانی صحیح نہ ہونے کی وجوہات

(۱) مذکورہ تفصیل سے بخوبی معلوم ہو گیا کہ غنی شخص ایام نحر سے قبل قربانی اس لیے نہیں کر سکتا کہ وقت شرط ادا ہے اور تقدم المشروط على شرط الصحة جائز نہیں ہے۔

(۲) قربانی قربۃ معقولہ ہے اس لیے اس کی ادائیگی وقت کے ساتھ مقید ہے نہ قبل از وقت جائز ہے اور نہ وقت کے بعد۔ کما مر۔

(۳) وقت سبب وجوب ادا بھی ہے اور مسبب سبب پر مقدم نہیں ہوتا پس قربانی وقت وجوب ادا سے پہلے جائز نہیں اور یہی قیاس کا تقاضہ بھی ہے۔ غالباً اسی وجہ سے حسن بن زیاد اور امام مالک صدقۃ الفطر اور زکوٰۃ میں وقت وجوب ادا یعنی صبح یوم الفطر اور حولان حول سے قبل ادا کو جائز نہیں کہتے ہیں مگر چونکہ خلاف قیاس نص سے اخذ زکوٰۃ قبل حولان الحول اور صبح یوم الفطر سے پہلے ادائے صدقہ ثابت ہے اس لیے ائمہ ثلاثہ امام ابوحنیفہ، امام شافعی اور امام احمد بن حنبل جواز تقدیم کے قائل ہیں۔ (بنایہ: ۳/۵۹۵)

وقت سے پہلے قربانی صحیح نہ ہونے کی وجہ غنی کے حق میں بھی وہی ہے جو اوپر مذکور ہوئی نہ یہ کہ غنی کا ذمہ ابھی مشغول بالواجب ہی نہیں ہوا ہے۔

تعقب الفرید علی تخصیص الوجوب بصبح العید

مذکورہ تفصیلات سے یہ چند امور محقق ہوئے: (۱) اصل وجوب (نفس وجوب) کا ثبوت مکلف کی صفات پر موقوف ہے (۲) وجوب ادا (یعنی فرضیت و وجوب) خطاب الہی کے ذریعہ مختص ہے اوقات معینہ کے ساتھ (۳) سبب کے تکرار و تعدد سے وجوب مکرر ہوتا ہے (۴) قربانی مالی عبادت ہے اور اس کے نفس وجوب کی علت بالاتفاق غنی (یعنی ملک نصاب ہے) (۵) قربانی کے وجوب ادا کا تعلق اضحیہ (جانور) سے ہے نہ کہ مکلف سے (۶) اور ادا کے لیے وقت کا اعتبار

محل اداہ کے لحاظ سے ہے جیسا کہ آئندہ مفصل آ رہا ہے۔
اب اس کے بعد جدید موقف پر دیے گئے فتاویٰ ملاحظہ فرمائیں۔

دارالعلوم کراچی کا فتویٰ

۱۵ شعبان ۱۴۲۰ھ میں دارالافتاء کراچی (پاکستان) سے قربانی سے متعلق ایک فتویٰ دیا گیا جس پر ارباب افتاء کے دستخط بھی ہیں یہ فتویٰ رسالہ ”البلاغ“ کراچی فروری ۲۰۰۰ء میں شائع ہوا۔ متن فتویٰ کی عبارت یہ ہے:

الجواب حامداً ومصلياً قربانی کے نفس وجوب کا سبب وقت ہے جو کہ یوم النحر کے طلوع صبح صادق سے شروع ہو کر بارہویں تاریخ کے غروب آفتاب تک ہے اور ”دغنی“ یعنی مالک نصاب ہونا یہ شرط وجوب ہے اور مثلاً شہری کے حق میں قربانی کا نماز عید کے بعد انجام دینا یہ شرط ادا ہے اس کا مطلب یہ ہوا کہ یوم النحر کے طلوع صبح صادق سے پہلے قربانی کا سرے سے وجوب ہی نہیں ہوتا جیسا کہ نماز ہے کہ وقت نماز داخل ہونے سے پہلے نماز فرض ہی نہیں ہوتی لہذا اگر کسی نے وقت داخل ہونے سے پہلے نماز ادا کی تو فرض ادا نہیں ہوگا اسی طرح اگر کسی نے یوم نحر سے پہلے قربانی کی یا کرائی تو وہ بھی شرعاً معتبر نہیں ہوگی... لیکن یاد رکھنا چاہئے کہ ”ادار“ کا اعتبار اس وقت ہوگا جب اس عمل کا پہلے مکلف کے ذمہ نفس وجوب ہو چکا ہو جیسا کہ شروع میں مذکور ہوا کیونکہ وجوب سے قبل ادا کا اعتبار نہیں اور نفس وجوب کا تعلق ذمہ مکلف سے ہوتا ہے اور ذمہ کا محل مکلف ہے مال نہیں لہذا نفس وجوب میں مکلف (فاعل) کے محل کا اعتبار ہوگا اور نفس وجوب کا سبب یوم نحر ہے جیسا کہ گذشتہ صفحہ میں مذکور ہوا لہذا نفس وجوب میں یہ دیکھا جائے گا کہ جہاں مضحی (قربانی کرنے) کرانے والا رہ رہا ہے وہاں یوم نحر ہو چکا ہے یا نہیں اگر یوم نحر ہو چکا ہے تو نفس وجوب ہو گیا اب دیگر شرائط کے پائے جانے کی صورت میں خود قربانی یا اس کی اجازت سے دوسرا کوئی آدمی کرے دونوں صورتوں میں یہ قربانی شرعاً ادا ہو جائے گی لیکن مضحی جہاں رہ رہا ہے وہاں یوم نحر اگر نہیں ہوا ہے تو جس طرح اس وقت یہ خود قربانی نہیں کر سکتا اسی طرح اس کی طرف سے کوئی اور بھی نہیں کر سکتا اگر چہ وکیل (دوسرا شخص) کے شہر یا ملک میں یوم نحر شروع ہو چکا ہو۔ (البلاغ: ۴۷، ۴۸)

جناب مفتی صاحب نے متعدد کتب فقہ سے عبارت نفل کی ہے کہ غنا شرط وجوب ہے اور وقت ”سبب وجوب“ ہے۔ یہ بات بالکل مسلم ہے، مگر سبب وجوب کا مطلب مراد لینے میں اصولی

طور پر لغزشیں واقع ہوئی ہیں: (۱) وجوب سے نفس وجوب ہی مراد لیا گیا۔ (۲) نفس وجوب کو سبب کے لفظ کے ساتھ خاص کر دیا گیا۔ (۳) سبب کو سبب فی معنی العلة لیا گیا۔ مگر یہ استدلال مخدوش ہے۔ کیونکہ

(۱) وجوب کی دو قسمیں ہیں وجوب اداء اور نفس وجوب اور وجوب اداء مطلوب ہے اس لئے کہ اداء مقصود ہے اور اداء مقید بالوقت ہے پس وقت خاص کے ساتھ جو وجوب متعین ہے وہ وجوب اداء ہے جیسا کہ گذشتہ اوراق میں ثابت کیا جا چکا لہذا فقہاء کے نزدیک سبب وجوب سے مراد سبب وجوب اداء ہے۔

(۲) نفس وجوب کچھ صفات کے ساتھ مختص اور اس پر مبنی ہے خواہ اسے سبب بھی کہا گیا ہو یا شرط جیسے ملک نصاب وجوب زکوٰۃ کے لیے سبب ہے اور صدقۃ الفطر کے حق میں شرط ہے اور گو وجوب صدقہ کی ضافت راس یونہی کی طرف ہے مگر ملک نصاب (غنا) کے بغیر ذمہ مشغول بالواجب ہوتا ہی نہیں۔ پس جب صفات کا تحقق ہوگا نفس وجوب ہو جائے گا اور اگر وقت خاص لدا اداء میں تحقق ہو رہا ہے تو ذمہ کی مشغولیت ان صفات کی وجہ سے ہوتی ہے نہ کہ وقت کی وجہ سے البتہ وقت خاص خطاب الہی کی معرفت کا ذریعہ ہے جو وجوب اداء کا حقیقی سبب ہے۔ پس وقت خاص ہی کو نفس وجوب کا سبب سمجھنا اصول کے خلاف ہے۔

(۳) سبب کی کئی قسمیں ہیں ایک سبب فی معنی العلة ہوتا ہے جیسے ملک نصاب وجوب زکوٰۃ کے حق میں علت ہے۔ ایک سبب محض بھی ہوتا ہے جو فقط مُفَضِّلِ الی الحکم ہے نہ کہ مؤثر فی الوجوب جیسے اوقات مخصوصہ موقفات کے لیے پس قربانی کے سبب وجوب کو زکوٰۃ کے سبب وجوب پر قیاس کر کے قربانی کے سبب یعنی وقت کو مؤثر فی الوجوب ماننا قیاس مع الفارق ہے۔

(۴) غنا کو شرط وجوب کہا گیا ہے کما فی کتب الفقہ وهو الصحیح۔ مگر جناب مفتی صاحب اسے اہلیت وجوب یعنی اصل وجوب کی شرط کے بجائے فقط شرط وجوب اداء سمجھ رہے ہیں جیسا کہ ان کی عبارت دلالت کر رہی ہے ”لہذا نفس وجوب میں یہ دیکھا جائے گا کہ جہاں مضحی (قربانی کرنے/کرانے والا) رہ رہا ہے وہاں یوم النحر ہو چکا ہے یا نہیں اگر یوم النحر ہو چکا ہے تو نفس وجوب ہو گیا اب دیگر شرائط کے پائے جانے کی صورت میں خود قربانی کرے یا اس کی اجازت سے دوسرا کوئی آدمی کرے دونوں صورتوں میں یہ قربانی شرعاً اداء ہو جائے گی الخ“ حالانکہ جمیع فقہاء کے نزدیک وجوب اضحیہ کی علت قدرۃ علی النصاب ہے۔ پس غنا اصل وجوب

کی شرط ہے یعنی غناہی کی وجہ سے مکلف کا ذمہ مشغول بالواجب کہلائے گا کیونکہ اصل وجوب کا محل بہر حال ذمہ مکلف ہے اس اصل وجوب کے بعد ہی وقت مخصوص میں وجوب ادا، متحقق ہوگا ورنہ نہیں۔

(۵) قربانی کا وقت نماز، روزہ کے اوقات کی طرح سبب وجوب (ادار) ہے پھر بھی دونوں میں فرق ہے کہ نماز، روزہ میں وجوب ادا، کا محل خود مکلف ہی کی ذات ہے کیونکہ وجوب جس ادا، کی صفت ہے اس کا محل قیام ذات مکلف ہے پس وقت کی آمد پر نماز، روزہ کا وجوب مکلف کے ذمہ ہی ہوگا یعنی وقت میں ذمہ مشغول بالواجب ہو رہا ہے اور اس کو عرف میں فرضیت سے تعبیر کرتے ہیں مگر حقیقت میں یہ بلحاظ اصطلاح وجوب ادا، ہے جس میں وجوب متصل بالادار رہتا ہے باقی وہ نفس وجوب جو وجوب ادا، کا مقابل اور اس سے منفک و مقدم ہوتا ہے اس کا بنی صفت مکلف ہے نہ کہ وقت۔ لہذا نماز، روزہ میں تو وقت کی آمد پر یہ کہنا صحیح ہے کہ وجوب فی الذمہ بسبب الوقت ہے مگر اس پر قیاس کرتے ہوئے قربانی کے بارے میں یہ کہنا کہ وقت کی آمد پر ہی وجوب ذمہ میں آئے گا درست نہیں ہے کیونکہ یہاں وجوب ادا، کا محل جانور ہے اور ذمہ کا مشغول بالواجب ہونا غنا سے ہے جو وجوب اضحیہ کی علت ہے۔

مفتی عمر فاروق لندن کے فتویٰ کی تائید

کراچی کے مذکورہ فتویٰ کے چند سال بعد لندن میں مولانا عمر فاروق صاحب زید مجدہ نے انہی سابقہ بنیادوں پر ذی قعدہ ۱۴۲۴ھ کو فتویٰ دیا اور مزید براں مفتی صاحب نے حضرت مفتی سید عبدالرحیم صاحب لاچپوری نور اللہ مرقدہ کے اس نوع کے فتویٰ کو مبنی بر تسامح بتایا۔ اور پھر مولانا اسماعیل گزگات صاحب مدظلہ کے توسط سے حضرت اقدس مولانا مفتی محمد تقی عثمانی صاحب ادام اللہ ظلہ علینا سے یہ لکھ کر استصواب کیا۔

... ”بندہ کہتا ہے کہ فتاویٰ رحیمیہ کا فتویٰ مبنی بر تسامح ہے اور ہدایہ آخرین / ۴۳۰ اور الدر المختار ورد المختار جلد ۸ / ۵۷۸ کی جن عبارات کو حضرت مفتی سید عبدالرحیم صاحب لاچپوری قدس سرہ (مفتی اعظم گجرات، انڈیا) نے بطور دلیل ذکر فرمایا ہے ان کا تعلق نفس وجوب آجانے کے بعد سے ہے کہ نفس وجوب آجانے کے بعد قربانی کا جانور جس جگہ ہو اُس جگہ کا اعتبار ہوتا ہے قربانی کرانے والے کی جگہ کا اعتبار نہیں ہوتا۔“ حضرت والا سے مؤدبانہ درخواست ہے کہ اگر بندہ کے

جواب میں سقم اور غلطی ہو تو اصلاح فرمادیں اور اگر بندہ کا جواب صحیح ہو تو تائید فرمادیں۔
حضرت مولانا مفتی تقی صاحب عثمانی مدظلہ العالی نے ان الفاظ میں تائید فرمائی:

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مکرمی مولانا اسماعیل گنگات صاحب زید مجدکم

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

قربانی کے بارے میں مولانا مفتی فاروق ڈیسانی صاحب کا فتویٰ موصول ہوا۔ بندے کو اس سے اتفاق ہے اور ان کے دلائل قوی ہیں اور فتاویٰ رجیمہ میں تسامح ہے کیونکہ جو عبارت نقل کی ہے اس میں قربانی بعد الوجوب ہے جبکہ زیر بحث مسئلہ میں قربانی قبل سبب الوجوب واقع ہو رہی ہے نیز احتیاط اس میں ہے کہ جب قربانی کسی ملک میں کی جائے تو جس شخص کی طرف سے قربانی کی جا رہی ہے اس کے ملک میں بھی ایام اضحیہ ختم نہ ہوئے ہوں۔ واللہ سبحانہ و تعالیٰ اعلم
بندہ محمد تقی عثمانی عفی عنہ

نوٹ: حضرت مفتی سید عبدالرحیم صاحب کا فتویٰ شروع رسالہ دارالافتاء دارالعلوم کراچی ۷۷
”نگاہ اولین“ میں درج کیا گیا ہے۔

تائید صحیح نہیں ہے

تائید سے حضرت کی مراد غالباً یہی ہے کہ کتب فقہ کی وہ عبارتیں جن کو حضرت مفتی سید عبدالرحیم صاحب نے نقل کی ہیں اس کا تعلق بعد نفس الوجوب ہے جبکہ زیر بحث مسئلہ میں قربانی قبل سبب نفس الوجوب واقع ہو رہی ہے، اس لیے کہ نفس وجوب وقت سے ہوتا ہے (کما فہمہ ارباب الفتاویٰ من لفظ ”سبب الوجوب“)

بندہ عرض کرتا ہے کہ حضرت کی یہ تائید مبنی برنطاً ہے اس لیے کہ فقہاء کی عبارت کا تعلق جب بعد الوجوب سے ہے تو نفس وجوب یعنی ذمہ کے مشغول بالواجب ہونے کی بنیاد اور علت غنا و یسار ہے نہ کہ وقت اضحیہ۔ اور سبب وجوب سے مراد وقت وجوب ادار ہے اور اسی سبب میں انتقال پایا جاتا ہے کما سبق مفصلاً لہذا غنی کی قربانی دوسرے مقام پر وہاں کے ایام اضحیہ میں جب بھی کی جائے گی قبل سبب الوجوب نہیں بلکہ بعد سبب الوجوب ہی ہوگی۔

لہذا حضرت مفتی سید عبدالرحیم صاحب کا فتویٰ فقہ و اصول فقہ کی روشنی میں صحیح اور درست

ہے اس میں قطعی طور پر کوئی تسامح اور لغزش نہیں ہے۔ فللہ درالفقیہ.

شاہی مراد آباد کا فتویٰ

شاہی مراد آباد کے حضرت مفتی شبیر احمد صاحب زید فضلہ نے ۲۳ صفر ۱۴۲۵ھ کو فتویٰ لکھا جو بقول مفتی محمد سلمان منصور پوری زید مجروحہ دارالعلوم کراچی اور حضرت مفتی سید عبدالرحیم صاحب لاچپوری کے فتویٰ کے مابین ایک محاکمہ ہے یہ فتویٰ ندائے شاہی کے شمارہ جنوری ۲۰۰۵ء میں شائع ہوا۔ حضرت مفتی صاحب نے اصول کے اُن ہی مفاہیم کے پیش نظر فتویٰ تحریر کیا ہے جن کو کراچی کے فتویٰ میں بنیادی حیثیت حاصل ہے اس لیے سابقہ خطائیں یہاں بھی موجود ہیں بلکہ مزید واقع ہوئی ہیں۔

الجواب وباللہ التوفیق... حامدا و مصليا و مسلما

اس مسئلہ میں تین چیزوں کو الگ الگ سمجھنا لازم ہے (۱) سبب و وجوب یعنی قربانی واجب ہونے کا سبب یہ قربانی کا وقت ہے جو یوم النحر کے طلوع صبح صادق سے شروع ہو کر بارہویں تاریخ کے غروب آفتاب تک رہتا ہے (۲) شرط و وجوب یعنی قربانی واجب ہونے کی شرط آزاد مسلمان کا مالک نصاب ہونا (۳) شرط ادار یعنی مالک نصاب پر قربانی کے ایام اور وقت داخل ہونے کی وجہ سے قربانی واجب ہو جاتی ہے پھر اسکے قربانی ادار کرنے کے لیے ایک مزید شرط ہے وہ یہ ہے کہ شہری آدمی کیلئے نماز عید الاضحیٰ کی ادائیگی لازم ہے یہی شہری کے لیے ادائیگی کی شرط ہے مگر یہ شرط دیہاتی پر لاگو نہیں ہوتی اور شرط ادار میں مکان اضحیہ کا اعتبار ہے مکان مضحی کا اعتبار نہیں لہذا جہاں جانور ہوگا وہاں کا اعتبار ہوگا اور جہاں مالک ہو وہاں کا اعتبار نہیں یہ مسئلہ صرف تیسری شرط کے اعتبار سے ہے اور پہلی اور دوسری شرط کے وجوب کے بغیر تیسری شرط کا تصور ہی نہیں ہو سکتا، لہذا سب سے پہلے اول شرط یعنی دونوں جگہ قربانی کے زمانہ کا آنا لازم ہے پھر شرط ثانی یعنی زمانہ قربانی میں مسلمان کا مالک نصاب ہونا ان دونوں شرطوں کے ایک ساتھ پائے جانے کے بعد تیسری کا مسئلہ سامنے آتا ہے اور تیسری شرط ایک خصوصی اور جزوی شرط ہے عمومی اور کلی نہیں صرف شہری کے ساتھ یہ شرط لگی ہوئی ہے۔ دیہاتی کے ساتھ نہیں لہذا شہری اور دیہاتی کے اعتبار سے مکان اضحیہ کا اعتبار ہوگا مکان مضحی کا اعتبار نہیں۔ فتویٰ رجمیہ اور مسائل قربانی میں مسامحت ہوگئی ہے کہ اس میں تیسری شرط کو سبب و وجوب یعنی پہلی شرط کے درجہ میں لے جا کر لکھا گیا ہے جو درست نہیں ہے اور

ساتھ میں ہدایہ، درمختار اور شامی کے تین جزئیہ بھی نقل کیے ہیں ان تینوں جزئیات کا تعلق تیسری شرط کے ساتھ ہے پہلی شرط کے ساتھ نہیں ہے ان جزئیات کو اس مسئلہ سے متعلق سمجھنے میں مسامحت ہوگئی ہے۔ الخ (ندائے شاہی شمارہ جنوری ۲۰۰۵ء)

(۶) اول: یہاں حضرت مفتی صاحب سے مزید ایک خطا یہ ہوئی بلکہ یہ خطا بھی کراچی کے فتویٰ میں موجود ہے کہ شرط ادا سے فقط نماز عید الاضحیٰ کی ادائیگی مراد لی ہے جو کہ شہری کے ساتھ خاص ہے حالانکہ وقت (ایام نحر) خود شرط ادا ہے جو واجب اور نفل دونوں قربانیوں کے لیے ہے خواہ شہر میں ہو یا دیہات میں اور فقہاء شرط ادا سے اولاً یہی وقت مراد لیتے ہیں الوقت شرط لادائھا علی ما عرف فی اصول الفقہ (فتح القدیر) کیونکہ واجب کی طرح نفل قربانی بھی موقت ہے بخلاف نفل نماز، روزہ کے اور یہ شرط ادا ہر ایک کے حق میں ہے البتہ صلاة العید کی ادائیگی یہ مزید شرط ہے شہر میں قربانی کے لیے۔ فلا یجوز لاحد ان یضحی قبل طلوع الفجر الثانی من الیوم الاول من ایام النحر ویجوز بعد طلوعه سواء کان من اهل المصر او من اهل القرى غیر ان للجواز فی حق اهل المصر شرط زائد وهو ان یکون بعد صلاة العید لایجوز تقدیمها علیہ عندنا. (بدائع: ۷۳/۵)

(۷) دوم: اسی پر دوسری خطا مرتب ہوئی کہ مکان اضحیہ کا اعتبار جس کا تعلق دراصل شرط ادا، یعنی وقت (ایام نحر) سے ہے اور اہل مصر و قریہ دونوں کے حق میں عام اور کلی ہے۔ مفتی صاحب نے اسے شرط زائد کے ساتھ جوڑ کر اعتبار مکان اضحیہ کے ضابطہ کو جزوی بنا دیا دیکھئے مسئلہ... نمبر (۳) میں شرط ادا سے نماز عید الاضحیٰ مراد لی ہے پھر لکھتے ہیں ”شرط ادا میں مکان اضحیہ کا اعتبار ہے“ اور آگے لکھتے ہیں ”تیسری شرط خصوصی اور جزوی ہے“۔

(۸) سوم: مفتی صاحب نے اپنے فتویٰ میں مکان اضحیہ و مکان من علیہ الاضحیہ دونوں کے حق میں وقت و وجوب کو ضروری قرار دیتے ہوئے یوم النحر سے پہلے (باوجود غنا کے) نفس وجوب نہ ہونے پر ایک خاص جزئی (مثال) پیش کی ہے۔

”اگر ہندوستان کا آدمی سعودی عرب قربانی کا پیسہ بھیج دیتا ہے اور وہاں ہندوستان سے ایک دن پہلے قربانی کا دن شروع ہو جاتا ہے ہندوستان میں ابھی قربانی کا زمانہ شروع ہی نہیں ہوا اب اگر مالک قربانی ہندوستان میں اسی دن مرجاتا ہے تو اس پر قربانی واجب ہی نہیں ہوئی حالانکہ مکان اضحیہ میں جہاں قربانی ہونی ہے وہاں پر وقت ہو چکا تھا۔ لہذا مکان اضحیہ اور مکان مالک

دونوں جگہ قربانی کا سبب وجوب یعنی دسویں ذی الحجہ کی صبح صادق کا ہونا شرط ہے۔“
یہ استشہاد دو وجہ سے صحیح نہیں ہے۔

(۱) ایک یہ کہ اکنافِ عاکم سے حرم میں قربانی کے لیے ہدی بھیجنے کا شریعت کی روشنی میں قدیم دستور رہا ہے حالانکہ ہدی بھیجنے والے اور ذبح فی یوم النحر کے درمیان اوقات کا بین فرق بلکہ اکثر قمری تاریخ کا بھی اختلاف ہوتا رہتا ہے کما ستطلع علیہ۔

(۲) دوسری یہ کہ مالکِ اضحیہ کا یوم النحر سے پہلے مرجانے پر کیا انحصار ہے مالکِ اضحیہ کے اعتبار سے وقت آجانے کے بعد بھی اگر اضحیہ یا منحر میں ذبح نہیں کیا گیا ہے اور مالک مرگیا تو بھی وجوب نہیں ہوا۔

ولو مات الموسر فی ایام النحر قبل ان یضحی سقطت عنه الاضحیة و فی الحقیقة لم تجب لما ذکرنا أنّ الوجوب عند الاداء او فی آخر الوقت فاذا مات قبل الاداء مات قبل ان تجب علیہ کمن مات فی وقت الصلاة قبل ان یصلیہا انه مات ولا صلاة علیہ کذا ههنا (بدائع: ۵/۶۵)

یہی نہیں بلکہ ایام نحر میں ادار سے قبل فقر لاحق ہو گیا تب بھی وجوب ساقط ہو جائیگا۔ معلوم ہوا کہ وجوب فی الزمہ کا موجب وقت نہیں ہے بلکہ غنا و یسار ہے۔

موسر اشتری شاةً للضحیة فی اول ایام النحر فلم یضح حتی افتقر قبل مضی ایام النحر او انفق حتی انتقص النصاب سقطت عنه الاضحیة وان افتقر بعد ما مضت ایام النحر کان علیہ ان یتصدق بعینہا او بقیمتہا ولا یسقط عنه الاضحیة (فتاویٰ قاضیخان بہامش العالمگیری: ۳/۳۶۷)

فتاویٰ رحیمیہ کی تصحیح اور اس میں تسامح کی تردید

مفتی صاحب نے اپنے انہی بنیادی امور کے پیش نظر جس پر فتویٰ کا مدار ہے فتاویٰ رحیمیہ کے فتویٰ میں مسامحت کی تعیین کی ہے۔ مگر بنیاد جب خود ہی مخدوش اور نقل کے خلاف ہے تو حضرت مفتی سید عبدالرحیم صاحب کے فتویٰ کو مبنی بر تسامح کہنا کیسے صحیح ہو سکتا ہے۔

لان الظاهر من الفتوی ان السؤال عن المسلم الحر الغنی المقیم فالضحیة وجبت علیہ ای فی ذمته بوجود الغنی الشرعی الذی هو علّة لنفس الوجوب ای لما

هو مقابل لوجوب الاداء وهو الشرط الاول فالغنا شرط فى المرتبة الاولى والوقت بعد ذلك شرطٌ للاداء اى لذبح الاضحية سواء كان الذابح فى المصر او فى مكان لا يصلى فيه العيد وعينُ ذلك الوقت سبب لوجوب الاداء هذا هو الشرط الثانى ولا فرق بين شرطية الوقت وسببته لانه جامع لهما باعتبارين (كمامر) ثم بعد ذلك اى بعد مجئ الوقت ينتظر لصحة ذبح الاضحية الانصراف عن صلاة العيد ان تذبح فى المصر وهذا الشرط خاص للمصر فقط وهو الشرط الثالث فاعتبار الوقت لمكان ذبح الاضحية متعلق بشرط الاداء العام الشامل للمصرى والقروى لالشرط الثالث.

واذا علمت هذا فاستمع ان الشيخ المؤقر المفتى السيد عبدالرحيم اللاجفورى نور الله ضريحه قد اجاب السائل المقيم فى حيدرآباد عن اخيه عبدالرشيد الساكن فى بلدة مدراس فنفس الوجوب قد تحقق اذا ماصار ذا غنى وبعده الوجوب يلاحظ وجوب الاداء المختص بالوقت وهو الشرط للاداء فالعبارات الفقيه المندرجة فى الجواب من الهداية والدر المختار ورد المُحتار) لاعتبار مكان الاضحية كلها متعلقة لهذا الشرط فلم يقع تقديم و تاخير من صاحب السمو الشيخ الفقيه اللاجفورى على ما يزعم المفتى شبير احمد المراد آبادى بل الامر اختلط عليه.

واذا كان كذلك فالسائل اذا ذبح فى مقامه فى يوم النحر اضحية اخيه الساكن فى مدراس كان الذبح بعد سبب الوجوب اى سبب وجوب الاداء لان السبب هو الجزء السابق المتصل بالاداء كما قرره الفقهاء فلا يقع الذبح قبل سبب الوجوب على ما قيل فالفتوى صحيحه وصواب بالتحقيق لاتسامح فيه مطابق لما صرح به ائمة الفقه فى كتبهم.

جامعہ اسلامیہ ڈابھیل کا فتویٰ

جدید موقف کی حمایت میں مذکورہ فتاویٰ کے بعد جامعہ اسلامیہ ڈابھیل گجرات سے بھی اک طویل فتویٰ صادر ہوا جس میں مسئلہ ہذا مختلف فیہا کو دوسرے طرز سے سمجھایا گیا ہے۔ مگر خاکم بدین بنیادی تسامحات یہاں بھی درآمد ہوگئی ہیں تجاوز اللہ عن عثراتہم۔
پس ادب کے ساتھ عرض ہے کہ سبب وجوب اضحیہ کو سبب وجوب للزکوٰۃ پر قیاس کر کے

(کہ دونوں مالی عبادت ہیں اور دونوں جگہ سبب کا لفظ موجود ہے) اضحیہ کے سبب کو مؤثر فی الوجوب تسلیم کیا گیا۔ یہ پہلا مقدمہ ہوا اور چونکہ سبب وجوب اضحیہ کو فقہ میں سبب وجوب للصلاة سے تشبیہ دی گئی ہے (کہ دونوں قربت موقتہ ہیں) اور نماز میں وجوب میں مکلف کے وقت کا اعتبار ہے۔ یہ ہوا دوسرا مقدمہ پس قربانی کے متعلق کہا گیا کہ جب تک وقت خاص نہ آجائے غنی کا ذمہ مشغول بالواجب ہوگا ہی نہیں لہذا من علیہ الاضحیہ کے حق میں وقت کا اعتبار ضروری ٹھہرا۔ مگر مقدمہ اولیٰ میں زکوٰۃ کا سبب وجوب ملک نصاب ہے جو کہ صفت مکلف اور علت ہے اور قربانی کا سبب وجوب یعنی وقت اداء کا ظرف اور سبب محض ہے۔ اور مقدمہ ثانیہ میں قربانی کے وجوب کا محل جانور ہے اور نماز میں وجوب کا محل خود مکلف کی ذات ہے اور دونوں جگہ وجوب سے وجوب اداء مراد ہے۔ هذا هو الفرق فيما بين المقدمتين۔

اور حيلة المصرى اذا اراد التعجيل الخ کے متعلق فتویٰ ہذا میں جو کچھ مرقوم ہے رسالہ کے اخیر میں ”المعتبر مكان الاضحیہ“ پر جو کلام کیا گیا ہے اس سے حقیقت آشکارہ ہو جائیگی۔

جدید موقف کی فاحش خطا

(۹) اس سلسلہ کے فتاویٰ میں وقت ہی کو مؤثر فی الوجوب مان کر ابتداء وقت کے بارے میں یہ کہا گیا کہ من علیہ الاضحیہ کے اعتبار سے جب تک صبح صادق نہ ہو جائے اس کی قربانی دوسرے علاقہ میں کرنا جائز نہیں ہے اگرچہ وکیل ذابح کے یہاں وقت ہو چکا ہو ورنہ قربانی نہیں ہوگی۔ اس حکم کے ساتھ اگر یہ بھی کہا جاتا کہ من علیہ الاضحیہ کے یہاں وقت ختم ہو جانے پر بھی دوسرے مقام میں نیابتاً اس کی قربانی جائز نہ ہوگی چاہے مکان اضحیہ میں وقت موجود ہو تو ان کے اصول مفروضہ کے مطابق صحیح ہوتا مگر یہاں انتہائے وقت میں یوں کہا جا رہا ہے ”دوسرا مسئلہ یہ ہے کہ کسی شخص کے ذمہ قربانی واجب ہو جانے کے بعد اس کی ادائیگی جائز اور صحیح ہونے کے لیے جس جگہ میں قربانی کا جانور ہو وہاں قربانی کا وقت شروع ہو جانے کے بعد باقی رہنا ضروری ہے چاہے اصل مالک (مؤکل) کے مقام پر قربانی کا وقت ختم ہو گیا ہو“ (ترجمہ فتویٰ زبان گجراتی از مفتی عمر فاروق لندن)

حالانکہ وقت کو جب مؤثر فی الوجوب (یعنی سبب وجوب فی معنی العلة) تسلیم کر کے من علیہ الاضحیہ کے حق میں اول وقت کا اعتبار ضروری قرار دیا گیا ہے تو لامحالہ آخر وقت میں بھی اس کا اعتبار ہوگا کیونکہ نیابتاً قربانی کے دوسرے مقام پر صحیح ہونے کے لیے جب یہ کہا جا رہا ہے کہ پہلے

مؤکل کا ذمہ مشغول بالواجب ہونا چاہیے اس لیے کہ ادارہ بغیر وجوب کے صحیح نہیں (اور ذمہ مشغول بالواجب ہوتا ہے وقت کی آمد پر نہ کہ اس سے پہلے۔ کما فی البلاغ والنداء وغیرہما) تو پھر بندہ بھی کہتا ہے کہ نیابتاً قربانی کے صحیح ہونے کے لیے مؤکل (من علیہ الاضحیہ کے اصل وجوب کا باقی رہنا بھی ضروری ہے پس جب مؤکل کے اعتبار سے وقت ختم ہو گیا تو نفس وجوب ہی ختم ہو گیا تو پھر ادارہ کے صحیح ہونے کا کیا معنی۔ جیسے وجوب زکوٰۃ کے لیے ملک نصاب کو سبب وجوب کہا گیا ہے تو بقائے زکوٰۃ کے لیے نصاب کا باقی رہنا شرط ہے اگر ادارہ سے پہلے نصاب ہلاک ہو گیا تو زکوٰۃ ساقط ہو جائے گی کیونکہ ملک نصاب سے اصل وجوب ثابت ہوتا ہے لہذا سبب وجوب ختم تو نفس وجوب بھی ختم۔ غالباً اسی وجہ سے حضرت مولانا مفتی محمد تقی صاحب عثمانی مدظلہ العالی نے تائیدی خط میں یہ جملہ لکھا ہے ”نیز احتیاط اس میں ہے کہ جب قربانی کسی ملک میں کی جائے تو جس شخص کی طرف سے قربانی کی جا رہی ہے اس کے ملک میں بھی ایام اضحیہ ختم نہ ہوئے ہوں۔“

مگر ”احتیاط“ کا لفظ پھر بھی تسامح سے خالی نہیں کیونکہ من علیہ الاضحیہ کے اعتبار سے وقت ختم ہو جانے کے بعد مکان اضحیہ میں قربانی جائز ہوتی تو احتیاط تھا کہ ان کے وقت ختم ہونے سے پہلے کر لی جائے۔ یہاں تو اصول مفروضہ کے مطابق قربانی بعد از وقت درست ہے ہی نہیں۔

اس طرح کا مسئلہ مفتی اسماعیل صاحب بھڑکدوری دامت برکاتہم کے شائع کردہ فتویٰ میں بھی ہے۔

مسئلہ نمبر ۴: سعودی اور یو۔ کے جیسے ملک میں عید عموماً یہاں (ہندوستان) سے ایک دن پہلے ہوتی ہے اس لیے وہاں کے باشندے کی قربانی یہاں کی دسویں، گیارہویں اور بارہویں ذی الحجہ کے غروب آفتاب تک کرنی جائز ہے البتہ احتیاطاً ان کی قربانی پہلے دو دن (یعنی دسویں، گیارہویں) میں کر لینی چاہئے تاکہ وہاں کے ایام قربانی پورا ہونے سے پہلے ان کی قربانی ادا ہو جائے۔ (ترجمہ از فتویٰ بزبان گجراتی مجلس الفقہ الاسلامی گجرات)

پس فتاویٰ کا یہ دوسرا طرف خود ان کے اپنے مفروضہ کے بھی خلاف ہے اس لیے کہ ابتدائے وقت میں من علیہ الاضحیہ کا اعتبار اور انتہار میں مکان اضحیہ کا اعتبار کیا گیا ولم یقل احد بصحة اداء الموقتات بعد مضي وقتها... فان التضحية اراقة الدم وهي انما تقبل في وقت الاداء لا بعده وانما الذي يلزم بعده قضاءها (فتح القدیر: ۵۰۷/۹)

و اما بعد مضي ايام النحر فقد سقط معنى التقرب باراقة الدم لانها لا تكون قرابة

الا فی مکان مخصوص وهو الحرم او فی زمان مخصوص وهو ایام النحر ولكن يلزم التصدق بقيمة الاضحیة اذا كان ممن تحب علیه الاضحیة لان تقربه فی ایام النحر كان باعتبار المالیه فیبقى بعد مضيها والتقرب بالمال فی غیر ایام النحر يكون بالتصدق (مبسوط: ۱۲/۱۴)

جدید موقف کا مفسدہ عظیم

(۱) وقتِ خاص ”سبب و جوب ادار“ ہے اور ادار کا جو محل ہوگا وقت کا اعتبار اس کے حق میں کیا جائے گا جو مسئلہ زیر بحث میں اضحیہ ہے اس ضابطہ کے رُو سے عمل میں امت کے لیے سیر و سہولت ہے۔ اس کے برخلاف ”سبب و جوب“ کے لفظ سے وقت کو ذمہ کے مشغول بالواجب ہونے کا موثر سبب ماننے کے نتیجہ میں جو علمی خطائیں واقع ہوئی ہیں ان میں سے اکثر پر آپ گذشتہ صفحات میں مطلع ہو چکے ہیں اور اب اخیر میں اس جدید موقف کے عملی پہلو میں امت کس قدر حرج و تنگی اور پریشانی میں مبتلا ہو جائے گی اسے بھی ایک نظر دیکھ لیجئے۔ کیونکہ ایک طرف یہ مسئلہ فقط مغربی ممالک کی قربانیاں مشرقی ملکوں میں انجام دینے کا نہیں ہے بلکہ دنیا کے تمام شہروں اور دیہاتوں میں نیز ایک جگہ کی قربانی دوسری جگہ کرنے سے متعلق ہے۔ اور دوسری طرف شمسی اوقات کے اعتبار سے ملک کے صوبوں اور صوبہ کے ضلعوں میں صبح صادق اور غروب آفتاب وغیرہ کے اوقات میں تفاوت (تقدم و تاخر) ہونا بالکل مسلم اور قطعی ہے مثلاً امسال ۱۴۲۶ھ کی دسویں ذی الحجہ (یوم النحر) ۱۱ جنوری ۲۰۰۶ء کو پڑ رہی ہے اس دن کے صبح صادق کے اوقات میں علاقوں کا فرق بطور نمونہ ملاحظہ فرمائیے۔

نوٹ: یہ مضمون اسی سال عید الاضحیٰ سے قبل لکھا گیا ہے۔

صوبہ گجرات

علاقہ	۱۱ جنوری	صبح صادق	علاقہ	۱۱ جنوری	صبح صادق
واپی دمن	//	۵-۵۷	سورت	//	۶-۰۰
احمد آباد	//	۶-۰۳	پٹن	//	۶-۰۶
بھوج	//	۶-۱۵	اوکھا	//	۶-۱۶

اسی طرح دیگر صوبوں کے مختلف حصوں کے اوقات صبح صادق معلوم کیے جائیں تو تفاوت ضرور ظاہر ہوگا اور شریعت نے قربانی صبح ہونے کے لیے دسویں کی صبح صادق سے لے کر ۱۲ویں کے غروب آفتاب تک وقت کی تحدید کی ہے نہ صبح صادق سے قبل جائز اور نہ غروب آفتاب کے بعد جائز۔

لا تحوز التضحية في الليلة العاشرة من ذي الحجة لانها تضحية قبل الوقت

(قاضیخان علی ہامش العالمگیری: ۳/ ۳۴۵)

ولم يقل احد بصحة اداء الموقنات بعد مضي وقتها. الخ (فتح القدير) اور ایک جگہ کی قربانی دوسری جگہ شرعاً و فقہاً دونوں اعتبار سے درست ہے پس اگر پٹن یا بھوج کے کسی غنی نے واپی یا سورت کے کسی دیہات مثلاً اٹالوہ یا تراج میں کہ یہاں شرعاً نماز عید نہیں ہے قربانی کرائی اور وکیل نے صبح صادق کے فوراً بعد ذبح کیا تو ائمہ فقہ کی تصریح کے مطابق یہ قربانی شرعاً صحیح کہلائے گی اور جدید موقف کے اعتبار سے قربانی نہیں ہوئی کیونکہ من علیہ الاضحية مقيم پٹن و بھوج پر ۶-۱۵ اور ۶-۱۵ سے پہلے و جب ہی نہیں ہوا، لہذا ذبح قبل الوقت ہوا۔

ہندوستان

علاقہ	۱۱ جنوری صبح صادق	علاقہ	۱۱ جنوری صبح صادق	علاقہ
دہلی (دارالسلطنت)	// ۵۲-۵	کلکتہ (مغربی بنگال)	// ۵۹-۴	
بمبئی (مہاراشٹر)	// ۵۶-۵	ڈوبروگرھ (آسام)	// ۳۹-۴	
سری نگر (کشمیر)	// ۰۸-۶	پٹنہ (بہار)	// ۱۶-۵	
بیکانیر (راجستھان)	۱۱-۶	مدراس (تامل ناڈو)	۱۹-۵	
لدھیانہ (پنجاب)	۰۰-۶	کٹک (اڑیسہ)	۰۵-۵	
احمد آباد (گجرات)	۰۳-۶	لکھنؤ (یوپی)	۳۵-۵	

(یہ سب ٹائم ٹیبل ”اوقات الصلوٰۃ“ برائے ہندوستان مرتبہ محمد انس سے ماخوذ ہے ایک دو

منٹ کا فرق ممکن ہے)

پس دہلی والوں کی قربانی مثلاً اطراف کلکتہ کے کسی دیہات میں یا بمبئی والوں کی قربانی مدراس کے دیہات میں بلکہ اہل گجرات کی قربانی بہار، بنگال اور آسام کے دیہاتوں میں طلوع صبح صادق کے فوراً بعد فقہاء کے بیان کے مطابق بالکل درست ہے اور نئے فتاویٰ کے رُو سے قطعاً جائز نہیں ہے۔

یہ منقسم ہندوستان کا حال ہے پاکستان و بنگلہ دیش ہی نہیں بلکہ ہر ملک کے اندرونی علاقوں میں قرب و بعد مسافت کی وجہ سے شمسی اوقات میں فرق یقینی ہے۔
اب ملکوں کا بھی اندازہ لگا لیجئے۔

افریقہ، امریکہ، برطانیہ، وغیرہ اور ممالک عربیہ کے مالداروں کی قربانیوں کا سلسلہ ہندو پاک اور بنگال وغیرہ ایشیائی وغیر ایشیائی ملکوں میں حضرت مفتی سید عبدالرحیم صاحب رحمہ اللہ کے فتویٰ کے بعد سے نہیں بلکہ ایک زمانہ قدیم سے جاری اور لوگوں میں رائج ہے پس اہل مغرب کی طرف سے مشرقی ملک کے کسی دیہات میں بلکہ شہر میں رہنے والا غریب یا مالدار، شناسا یا غیر شناسا، براہ راست یا بالواسطہ جو قربانی کا وکیل ہوتا ہے اولاً تو اسے یہی نہیں معلوم کہ جس کی طرف سے قربانی ہے وہ کون اور کہاں رہتا ہے؟ اگر اجمالاً معلوم ہو تو اسے یہ علم نہیں ہوتا ہے کہ من علیہ الاضحیہ سے میں (وکیل ذابح) جہاں رہتا ہوں دونوں مقامات میں دن یا گھنٹوں کا کتنا فرق ہے اور اگر ملکی پیمانہ پر فرق (یعنی معیاری وقت) معلوم بھی ہو تب بھی مقامی وقت (شمسی رفتار) کے لحاظ سے من علیہ الاضحیہ کے یہاں صبح صادق وغیرہ اوقات کا واقعی علم نہیں ہوتا ایسی صورت میں وکیل ذابح کے لیے وقت کا صحیح اندازہ لگانا اور پھر اس کی رعایت کرنا کہ من علیہ الاضحیہ کے یہاں صبح صادق ہو چکی ہے یا نہیں یقیناً دشوار اور مشکل ہے۔

وکیل اگر شہر میں ہے تو وہ اتنا جانتا ہے کہ نماز عید کے بعد قربانی درست ہے اس سے قبل نہیں اور اگر دیہات میں ہے تو صبح صادق کے بعد قربانی کر سکتے ہیں۔ عامۃ المسلمین جتنا جان رہے ہیں بس یہی شرعاً ثابت ہے اور اگر من علیہ الاضحیہ کے اعتبار سے وقت کی رعایت کرنا ضروری ہو جیسا کہ جدید موقف کا تقاضہ ہے تو اتنا ہی نہیں کہ شہری کی قربانی دیہات میں صبح صادق کے بعد بلکہ ایک شہری کی قربانی دوسرے شہر میں نماز عید کے بعد بھی جائز نہ ہو مثلاً ایک مکی شخص نے اپنی قربانی سورت میں کرائی وکیل شہر میں نماز عید کے فوراً بعد ذبح کرتا ہے تو رویت ہلال کی بنیاد پر عرب اور ہند کی تاریخ ایک ہو جانے کے باوجود قربانی صحیح نہیں ہو سکتی اس لیے کہ شمسی وقت کے لحاظ سے مکی شخص (من علیہ الاضحیہ) کے یہاں ابھی صبح صادق نہیں ہوئی ہے اور یہاں سورت میں لوگ نماز عید سے فارغ ہو کر جانور ذبح کر رہے ہیں۔

غرضیکہ دنیا کے مختلف خطوں میں اور ملک کے مختلف حصوں میں لوگ وکالت و نیابت میں دوسروں کی قربانی کرتے ہیں ان کے لیے من علیہ الاضحیہ کے اعتبار سے صبح صادق کا لحاظ رکھنے میں

کھلم کھلا حرج ہے اور یہ مفسدہ عظیم جدید موقف کا نتیجہ کہلائے گا۔

موقفِ حادث سے ایک متواتر عمل کا اعلان

جدید موقف کا دوسرا نتیجہ جیسا کہ مفتی شبیر احمد صاحب نے نئے ضابطہ کی تفہیم کے لیے بطور مثال ذکر کیا اور مفتی اسماعیل صاحب بھڑکودروی نے مسئلہ کے طور پر ذکر کیا ہے۔

”مسئلہ ۶ یہاں ہندوستان میں رہنے والے بھائیوں کی قربانی سعودی اور یو، کے میں وہاں کی دسویں ذی الحجہ کو جائز نہیں اس لیے کہ یہاں کے باشندہ پر نوں ذی الحجہ ہونے کی وجہ سے ابھی قربانی واجب نہیں ہوئی ہے۔“ (ترجمہ فتویٰ از مفتی اسماعیل بھڑکودروی مجلس الفقہ الاسلامی گجرات) اور باقی حضرات بھی التزاماً اسی کے قائل ہیں۔

مگر حقیقت میں یہ اس جدید موقف کا دوسرا مفسدہ ہے کہ اس سے اطرافِ عالم سے ہدی یا رقم بھیج کر حرم میں کی جانے والی قربانیوں کا ایک سلسلہ جو خیر القرون سے عملاً چلا آ رہا ہے جبکہ قربانی کرانے والے وہ لوگ بھی ہیں جو دنیا کے مختلف خطوں میں مقیم رہتے ہیں ان کے اور حرم میں ذبح کے وقت میں کثیر تفاوت پایا جاتا ہے اور عموماً تاریخ کا بھی فرق رہتا ہے تو امت کے اس قدر مشترک متواتر عمل کا باطل ہونا لازم آ رہا ہے جبکہ اصول شرع کی روشنی میں امت کا یہ عمل بالکل برحق ہے اور اس کے صحیح اور منقول ہونے پر کتب فقہ و تاریخ کی شہادت کافی ہے جیسا کہ آخری رسالہ میں آپ مطلع ہوں گے۔

پس اس نئے موقف کا اصول فقہ کے خلاف بلکہ خود اپنے مفروضہ کے خلاف ہونے، امت مسلمہ کا حرج بین میں مبتلا ہونے اور ایک متواتر عمل کے باطل ہونے کی وجہوں سے جدید موقف کا غلط ہونا بالکل عیاں ہو جاتا ہے۔ فتنہ کروا۔

کشف الغطاء عن اعتبار الوقت لمحل الاداء

ایامِ قمری اور اوقاتِ شمسی

عبادتوں کی ادائیگی کے لیے ایام کی تعیین اور اوقات کی تحدید بھی کی گئی ہے تاریخ کی تعیین شریعتِ مطہرہ میں قمری اعتبار سے ہے اور اوقات کی تحدید و تقدیر شمسی اعتبار سے ہے ماہِ قمری کے ثبوت کا دار و مدار رویتِ ہلال پر ہے اور حسب اختلاف یعنی خواہ مطلع متحد ہو یا مختلف چاند دیکھنے

والوں کے حق میں مطلع صاف ہونے نہ ہونے کی وجہ سے بعض ممالک اور بعض شہروں میں رُویتِ ہلال کا تحقق ہوتا ہے اور دیگر بعض مقامات پر اس کا شرعی ثبوت نہ بہم پہنچا سکنے تاریخ میں ایک یوم کا فرق آجانا ممکن بلکہ واقع اور مسلم ہے۔

مقامی وقت یعنی آفتاب کی ذاتی طبعی رفتار سے صبح صادق، طلوع، زوال، غروب وغیرہ کے ذریعہ وقت میں امتیازات قائم ہونے سے مخصوص اوقات کا تحقق ہوتا ہے اور آبادیوں میں ان کے جائے وقوع کے طول البلد و عرض البلد کے اختلاف سے اوقات مخصوصہ میں تفاوت بدیہی و یقینی ہے اسی کا نتیجہ ہے کہ دنیا کے مختلف خطوں میں ایک دن میں گھنٹوں کا فرق بلکہ لیل و نہار کا بھی اختلاف رہا کرتا ہے۔

موققات میں ایام و اوقات کا اعتبار

لہذا اگر ہفت اقلیم میں اتحاد مطلع کی بنیاد پر قمری تاریخ یکساں ہو، تب بھی اوقات مخصوصہ میں تقدم و تاخر امر لابدی ہے اسی لیے فرضیت احکام میں دونوں امورِ قطعی کا اعتبار کیا گیا اور شرع نے عبادتوں کی ادائیگی کا مکلف کرنے میں حسب وعدہ خداوندی یرید اللہ بکم الیسر ولا یرید بکم العسر اور لا یکلف اللہ نفسا الا وسعها۔ بندوں کی قدرت علی الاداء کی بھی رعایت کی ہے یعنی شارع کا بندوں سے ادار کا مطالبہ ان کے اعتبار سے اوقات مخصوصہ میں ہوا کرتا ہے۔ دیکھئے قرآن پاک کی آیت ان الصلوة کانت علی المؤمنین کتابا موقوتا۔

اس آیت کے تحت امام رازیؒ لکھتے ہیں واعلم انه تعالیٰ بین فی هذه الآیة ان وجوب الصلاة مقدر باوقات مخصوصة الا انه تعالیٰ اجمل ذکر الاوقات ههنا ویتنها فی سائر الآیات (تفسیر کبیر: ۲۸/۱۱) امام قرطبیؒ لکھتے ہیں... وقال زید بن اسلم موقوتا منجما ای تؤذونها فی انجمها والمعنی عند اهل اللغة مفروض لوقت بعینه (تفسیر قرطبی: ۳۷۴/۵) اور قاضی بیضاویؒ لکھتے ہیں ای فرض محدود الاوقات لایجوز اخراجها عن اوقاتھا فی شیء من الاحوال (تفسیر بیضاوی: ۴۰۲/۳)

ان سب کا حاصل حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ کی جامع تفسیر ”بیان القرآن“ کے ترجمہ و تفسیر کے مختصر دو جملوں سے ملاحظہ فرمائیے ”یقیناً نماز مسلمانوں پر فرض ہے اور وقت کے ساتھ محدود ہے (پس فرض ہونے کی وجہ سے ادا کرنا ضرور اور موقت ہونے کی وجہ سے

وقت ہی پر ادا کرنا ضرور۔“ (بیان القرآن: ۱۵۳)

پہلے جملہ میں ”ادا کرنا“ ادا، و قضا دونوں کو شامل ہے اور دوسرے جملہ میں ”ادا کرنا“ سے مراد ادا یعنی قضا کا مقابل ہے۔

الغرض واجباتِ موقتہ بلکہ قرینہ غیر واجبہ بھی اگر شریعت نے اس کی ادا کو موقت قرار دیا ہے تو ادا یعنی فعل (واجب، نفل) کا جو محل ہوگا اس کے حق میں وقت کا اعتبار کیا جائے گا اور محلِ ادا جہاں ہوگا وہاں کا وقت ملحوظ ہوگا۔

(۱) نماز، روزہ یعنی ارکانِ مخصوصہ اور امساکِ مخصوص کا محل مکلف کی ذات ہے یعنی فعل کا صدور اور قیام مکلف کی ذات سے ہے اور چونکہ ان افعال سے اتعابِ نفس مطلوب ہے اسی لیے یہاں نیابت بھی جائز نہیں لہذا فاعل یعنی مکلف ہی کے حق میں وقتِ وجوب کا اعتبار ہوگا۔ پس اگر کوئی ہندی مثلاً بلغاریہ پہنچ جائے تو اس کے ذمہ عشاء اور وتر کی ادا کا وجوب نہ ہوگا اور کوئی بلغاری شخص مثلاً عرب چلا جائے تو یہ دونوں نمازیں بھی واجب الادا ہوں گی۔ کیونکہ بلغاریہ میں عشاء کا وقت ممتاز نہیں پایا جاتا ہے۔ اہلیتِ وجوب کے بعد ہی اوقاتِ مخصوصہ میں متوجہ ہونے والے خطابِ شارع سے جس پر صیغہ امر دال ہے ادا کا وجوب بھی مکلف کے ہی ذمہ آتا ہے پس وقت کی وجہ سے ذمہ مشغول بالواجب ہوا لہذا فقہاء کا ”سببها اوقاتھا“ کہنا بالکل صحیح ہے۔

وسبب وجوبها اوقاتھا والامر طلب لاداء ماوجب فی الذمة بسبب الوقت وقد ذکرنا وجه ذلك فی التقرير... فان قلت جعلت الوقت سبباً فکیف یکون شرطاً قلت هو سبب للوجوب وشرطٌ للاداء. (عناہ علی ہامش الفتح: ۱/۲۱۶)

مگر یہ وجوب باعتبار محلِ ادا کے ہے اور اصل وجوب مکلف کے ذمہ باعتبار صفات کے ہے۔ فافہم فانہ لطیف وانہ منزلة الفہم۔

(۲) اور زکوٰۃ میں جزء من النصاب کی ادائیگی کا وجوب ہوتا ہے (جو کہ مال ہے) پس ادا کا محل مال ہے لہذا وجوب ادا کا تعلق مال سے ہوا اور مال من حیث الجنس محلِ ادا ہے نہ کہ بحیثیتِ نوع اور چونکہ مقصود تصدق سے سدّ خلّة المحتاج ہے اسی وجہ سے نیابت فی الاداء جائز ہے، لہذا ادائے زکوٰۃ محلِ مال کا لحاظ ہوگا چنانچہ جہاں مال ہو وہاں کے فقراء کو مقدم رکھا جاتا ہے اگرچہ زکوٰۃ کی ادائیگی موقت نہیں ہے مگر مکان محلِ ادا کی رعایت پائی جاتی ہے۔

(۳) اور صدقۃ الفطر میں جس فعل کا وجوب صبح یوم الفطر کو ہوتا ہے وہ درحقیقت ”اغناہ“ ہے

اور اغنار کا تعلق ذمہ مکلف سے ہے پس نماز، روزہ کی طرح مکانِ موڈی کے حق میں وقت کا اعتبار کیا جائے گا۔

(۴) اور قربانی میں اوقات مخصوصہ میں واجب ہونے والا فعل اراقة الدم ہے جس کا محل جانور ہے اس لئے ذبحِ اضحیہ کے حق میں وقت کا اعتبار کیا جائے گا یعنی جانور جہاں ہوگا وہاں کا وقت ملحوظ ہوگا خواہ ذابح خود من علیہ الاضحیہ ہو یا اس کی طرف سے وکیل و نائب۔ اور خواہ قربانی نفل ہو کہ واجب اور وجوب بشرط الغنا (من جانب اللہ) ہو یا بسبب النذر (من جانب العبد) ہو یا پھر شرائع فقیر بنیۃ الاضحیہ ہو۔ کیونکہ وقت مطلق قربانی کے لیے شرط ادارہ ہے۔

یہ سب امور ائمہ فقہ کے نزدیک بالکل مسلم ہیں اور اس میں نقلاً کوئی اختلاف نہیں ہے۔

(۱) القربیات الموقوتة يعتبر وقتها في حق فاعلها لا في حق المفعول عنه (بدائع: ۷۳/۵)

(۲) المعبر في الزكوة فقراء مكان المال وفي الوصية مكان الموصى وفي

الفطرة مكان المودى عند محمد وهو الاصح لان رعو سهم تبع لرأسه (طحطاوى: ۷۲۲)

(۳) وصدقة الفطر بعد ما وجبت لا تسقط بموت المودى عنه بخلاف الزكوة

فان الواجب هناك جزء من المال وبهلاکه يفوت محل الواجب وهنا الصدقة تجب في ذمه المودى فبموت المودى عنه لا يفوت محل الواجب فلهذا لا يسقط.

(مبسوط: ۱۰۸/۳، ہدایہ: ۱۹۴)

(۴) فيعتبر في الاداء مكان المحل وهو المال لا مكان الفاعل (ای من علیہ

الاضحية) اعتباراً بها بخلاف صدقة الفطر حيث يعتبر فيها مكان الفاعل لانها تتعلق في الذمة والمال ليس بمحل لها (مبسوط: ۶/۴۷۷)

ويعتبر مكان المذبح لا مكان المالك وفي صدقة الفطر يعتبر مكان المولى

لا مكان العبيد (قاضی خان)

فيعتبر في الصرف ای في الاراقة مكان المحل ای المال لا مكان الفاعل اعتباراً

بالزكوة بخلاف صدقة الفطر (فتح القدير)

المعتبر مكان الاضحية كاضابطه عام

مسئلہ قربانی میں مکانِ ذبحِ اضحیہ کے حق میں وقت کا اعتبار صاحب بدائع نے خوب

وضاحت و صراحت کے ساتھ مدلل لکھا ہے و انما يعتبر مكان الشاة لامكان من عليه هكذا ذكر محمد في النوادر قال انما انظر الى محل الذبح ولا انظر الى موضع المذبوح عنه وهكذا روى الحسن عن ابي يوسف انه يعتبر مكان الذى يكون فيه الذبح ولا يعتبر المكان الذى يكون فيه المذبوح عنه وانما كان كذلك لان الذبح هو القربة فيعتبر مكان فعلها لامكان المفعول عنه (بدائع ۵/۷۴)

القربات الموقته يعتبر وقتها فى حق فاعلها لا فى حق المفعول عنه ايك شرعى قائده كليه ه بلکہ الموقته کے عموم میں واجبات موقته اور موقات غیر واجبہ دونوں شامل ہیں چنانچہ حج جس پر فرض ہے جب وہ بنفس نفیس حج ادا کرے گا تو اسی کے حق میں ایام و اوقات کا اعتبار ہوگا اور اگر معذور ہونے کی وجہ سے دوسرے کو بھیجا تو اس حاج عن الغیر کے حق میں اوقات کا لحاظ ہوتا ہے خواہ مجوع عنہ کے یہاں یوم عرفہ اور وقت و توف شروع ہو گیا ہو یا نہیں (البتہ مجوع عنہ پر حج فرض ہونا ضروری ہے اور اس کی فرضیت استطاعت پر تحقیق ہو جاتی ہے) یہی حال نفل حج کا ہے اس لیے کہ شرعاً وہ بھی موقت ہے۔ ٹھیک اسی طرح قربانی ہے واجب ہو کہ نفل اس کی ادا مقید بالوقت ہے (رہا وجوب فی الذمہ سو وہ غنا و یسار سے ہے) اور نماز، روزہ میں مکلف ہی فاعل قربتہ ہے اس لیے اس کے حق میں اوقات ملحوظ ہوتے ہیں۔

لہذا مکان ذبح اضحیہ کا اعتبار جمیع مکلفین کے حق میں شہری ہوں یا دیہاتی مسلم الثبوت ضابطہ ہے جہاں عید کی نماز شرعاً ہو وہاں نماز عید کے بعد اور وہ تمام جگہیں جہاں شرعاً نماز عید نہیں ہے صبح صادق کے فوراً بعد احناف کے نزدیک قربانی جائز ہے خواہ ذبح کرنے والا من علیہ الاضحیہ بذات خود ہو یا اس کا وکیل و نائب۔

المعتبر فى ذلك مكان الاضحیة حتى لو كانت فى السواد والمضحى (ای من علیہ الاضحیة) فى المصر يجوز وقت الفجر ولو كانت فى المصر والمضحى فى السواد لا يجوز الا بعد الصلاة لانها تسقط بالهلاك قبل مضى ايام النحر كالزكوة تسقط بهلاك النصاب فيعتبر فيها مكان المحل وهو المال لامكان الفاعل (من علیہ الواجب) كالزكوة بخلاف صدقة الفطر حيث يعتبر فيها مكان (المودى) لانها تتعلق به فى الذمة (شرح نقایہ: ۲/۲۶۹)

تنبیہ (حیلۃ المصری) پر

پس کتب فقہیہ میں ”حیلۃ المصری اذا اراد التعجیل الخ“ جیسی عبارت مذکورہ بالا قاعدہ شرعیہ (المعتبر مکان الاضحیہ) پر متفرع ایک جزئی ہے یعنی اہل شہر کے لیے قربانی کا گوشت جلد حاصل کرنے کی ایک تدبیر ہے جو ان کے اپنے شہر ہی سے قریب کے دیہات اور قریہ میں ممکن ہے۔ اس سے یہ نتیجہ نکالنا تو صحیح ہے کہ دونوں جگہ میں الاضحیہ کا وقت شروع ہو چکا ہے لیکن اس سے یہ سمجھنا کہ اہل شہر کے حق میں صبح صادق کے بعد نماز عید سے پہلے قربانی کے جواز کی بس یہی صورت ہے جو شہر سے قریب دیہات میں متحقق ہو سکتی ہے، ہرگز صحیح نہیں ہے کیونکہ وقت جواز ”شرط اداء“ میں دنیا کے تمام اہل شہر اور اہل قریہ یکساں شامل ہیں اور نماز عید سے فراغت کی شرط زائد صحت قربانی کے لیے مطلق شہر کے حق میں ہے جس میں عالم کے تمام شہر داخل ہیں اور صبح صادق کے فوراً بعد دیہات میں قربانی کے صحیح ہونے کے لیے دیہات کا شہر سے قریب ہونا شرط نہیں ہے۔ ودخول الوقت لا یختلف فی حق اهل الامصار والقری وانما یختلفون فی وجوب الصلاة فلیس علی اهل القری صلاة العید الخ. کما مرّ (مبسوط: ۱۲/۱۰) الحنفیہ قالوا: یدخل وقت الاضحیہ عند طلوع فجر یوم النحر... وهذا لا یختلف فی ذاته بالنسبة لمن یضحی فی المصر او یضحی فی القریة لکن یشترط فی صحتها للمصری ان یشترط الذبح بعد صلاة العید (الفقه علی مذاہب الاربعہ)

مکان اضحیٰ ومن علیہ الاضحیہ کا اتحاد و اختلاف

مکان اضحیہ اور من علیہ الاضحیہ کے اتحاد و اختلاف کی عقلاً پانچ اور حاصل تین صورتیں ہیں جسے فقہاء عموماً بیان کرتے ہیں:

(۱) دونوں کا مکان متحد ہو جس کی دو شکلیں ہیں ایک دونوں شہر میں ہیں تو چونکہ مکان ذبح شہر ہے نماز عید سے پہلے قربانی جائز نہیں۔ دوسری اور اگر دونوں دیہات میں ہیں تو بعد الصبح فوراً قربانی درست ہوگی خواہ ذبح خود من علیہ الاضحیہ ہو یا شخص دیگر۔

اور اگر دونوں کا مکان مختلف ہے تو جواز تضحیہ کے لیے مکان اضحیہ کا اعتبار ہے نہ کہ من علیہ یا من منہ الاضحیہ کا پس اتحاد کی صورت میں چونکہ کوئی اشکال نہیں ہے اس لئے للمعتبر

مکان الاضحیہ کا ضابطہ پیش کرنے کی حاجت نہیں آئی اور اختلاف کی صورتوں میں اشکال متوجہ ہوگا اس لیے ضابطہ بیان کرنے کی ضرورت لاحق ہوئی چنانچہ

(۲) من علیہ الاضحیہ اگر شہر میں ہو اور اس کا جانور دیہات میں تو وکیل ذابح کے لیے صبح صادق کے بعد قربانی بالکل درست ہے خواہ اضحیہ واجب ہو کہ نافلہ اور من علیہ الاضحیہ یا من منہ الاضحیہ کسی بھی شہر میں ہو۔

(۳) دوسری کے برعکس اضحیہ شہر میں ہے اور من علیہ الاضحیہ دیہات میں تو نماز عید سے قبل جائز نہیں۔ اختلاف مکان کی صورتوں میں وکیل ذابح اور اصیل مذابح عنہ کے درمیان قرب و بعد مسافت سے جواز پر کوئی اثر واقع نہیں ہوتا ہے۔

اعلم هذا اذا كان من عليه الاضحيه في المصر والشاة في المصر (یہ پہلی صورت ہوئی) فان كان هو في المصر والشاة في الرستاق او في موضع لا يصلی فيه (یہ دوسری صورت ہوئی) وقد امر ان يضحوا عنه فضحوا بها بعد طلوع الفجر قبل صلاة العيد فانها تجزيه وعلى عكسه لو كان هو في الرستاق والشاة في المصر (یہ تیسری صورت ہوئی) وقد امر ان يضحى عنه فضحوا بها قبل صلاة العيد فانها لاتجزيه وانما يعتبر في هذا مكان الشاة لا مكان من عليه الخ (بدائع)

(۴) من علیہ الاضحیہ ایک قریہ میں ہو اور اس کا اضحیہ دوسرے قریہ میں (اس کا حکم نمبر ۲ سے ظاہر ہے)

(۵) ایک شہر والے کی قربانی دوسرے شہر میں علی عکس الرابع اس کا حکم نمبر ۳ سے معلوم ہو چکا ہے۔ اس آخری صورت میں حسن بن زیاد کا معمولی سا اختلاف اولویت کا ہے اور وہ بھی ذبح فی المصر کی شرط زائد ”فراغ عن الصلاة“ کے حق میں نہ کہ اصل شرط میں۔

صاحب بدائع آگے لکھتے ہیں: وان الرجل في مصر واهله في مصر آخر فكتب اليهم ان يضحوا عنه روى عن ابى يوسف انه اعتبر مكان الذبيحة فقال ينبغى لهم ان لا يضحوا عنه حتى يصلی الامام الذى فيه اهله وان ضحوا عنه قبل ان يصلی لم يجز وهو قول محمد وقال حسن بن زياد انتظرت الصلاتين جميعاً وان شكوا في وقت صلاة المصر الآخر لم يذبحو حتى تزول الشمس فاذا زالت ذبحوا عنه. وجه قول الحسن ان فيما قلنا اعتبار الحالين حال الذبح وحال المذبوح عنه فكان اولی.

ولابی یوسف و محمد ان القربة هو الذبح والقربات الموقته يعتبر وقتها في حق فاعلها لا في حق المفعول عنه (بدائع: ۵/۷۳)

یعنی حسن بن زیاد فرماتے ہیں کہ مذبح عنہ کے یہاں بھی نماز عید ہو چکی ہو اس کا لحاظ کر لیا جائے تو اوّلیٰ ہے کیونکہ اس میں دونوں کے حال کی رعایت ہے۔ گویا ابن زیاد کے نزدیک اس صورت خاص میں بھی مکان اضحیہ کے اعتبار سے قربانی بعد نماز عید جائز اور درست ہے جس کا مطلب یہ ہوا کہ ادائے قربت کے لیے اعتبار وقت کا ضابطہ سب کے نزدیک مسلم اور متفق علیہ ہے مگر حسن بن زیاد اس ضابطہ پر درجہ اولویت میں مکان مذبح عنہ کے اعتبار کا اضافہ کر رہے ہیں اس کے بالمقابل صاحبین نے اصول پر کوئی اضافہ کسی درجہ میں نہیں کیا اور اسی میں امت کے لیے سہولت ہے۔ چنانچہ امت کا عمل بھی صاحبین کے قول کے مطابق ہے اور یہی مفتی بہ ہے۔

الغرض مذکورہ تمام صورتوں میں غور فرمائیے المعتبر مکان الاضحیہ کا ضابطہ کارفرما ہے حالانکہ اختلاف کی صورتوں میں یہ عین ممکن ہے کہ مکان اضحیہ اور من علیہ الاضحیہ کے درمیان بعد مسافت کی وجہ سے طلوع صبح صادق اور غروب آفتاب کے اوقات میں بین فرق ہو کیونکہ یہ نظام شمسی کے تحت ایک مسلم حقیقت ہے پھر بھی صحت تضحیہ کے لیے ابتداء و انتہاء وقت میں مکان اضحیہ کا ہی اعتبار کیا گیا ہے لان الذبح هو القربة فيعتبر مكان فعلها لا مكان المفعول عنه۔ اسی ضابطہ کے ماتحت وہ جزئیہ ہے جو ”حيلة المصرى الخ“ کے عنوان سے کتب فقہ میں مذکور ہے جس کی وضاحت گذر گئی۔

اراقۃ الدم کی انواع اربعہ

شریعت میں اراقۃ الدم کے ذریعہ قربت انجام دینے کی جتنی صورتیں ہیں ان کی زمان و مکان کے ساتھ اختصاص کے اعتبار سے چار قسمیں ہیں:

(۱) زمان و مکان دونوں کے ساتھ خاص ہو جیسے دم قرآن، دم تمنع اور دم نفل اگر مفرد بالبح کرنا چاہے یعنی دم شکر ایام نحر اور حرم کے ساتھ مختص ہے۔

(۲) مکان یعنی حرم کے ساتھ خاص ہو زمان یعنی یوم النحر کے ساتھ خاص نہ ہو جیسے دم

جنایات، دم احصار، دم کفارہ۔

(۳) ایام نحر کے ساتھ خاص ہو، مکان متعین نہ ہو جیسے اضحیہ خواہ واجب ہو کہ نفل۔

(۴) زمان و مکان دونوں کے ساتھ خاص نہ ہو جیسے دم نذر۔

ثم اعلم ان الدماء على اربعة اوجهٍ منه ما يختص بالزمان والمكان وهو دم المتعة والقران ودم التطوع فى رواية القدورى ودم الاحصار عندهما (۲) ومنه ما يختص بالمكان دون الزمان وهو دم الجنایات ودم الاحصار عنده والتطوع فى رواية الاصل (۳) ومنه ما يختص بالزمان دون المكان وهو الاضحیة (۴) ومنه مالا يختص بالزمان ولا بالمكان وهو دم النذور عندهما وعند ابى يوسف دم النذور يتعين بالمكان. (تبيين الحقائق: ۲/ ۴۳۴)

اس سے معلوم ہوا کہ دم قران تمتع اور اضحیہ ایام نحر کے ساتھ خاص ہے اور دم شکر ہو کہ دم جنایت حرم کے ساتھ موقت ہے اور دم تطوع اور دم نذر مختلف فیہ ہے۔

(وخص ذبح هدى المتعة والقران بيوم النحر فقط والكل بالحرم لابقيره) بيان لكون الهدى موقتا بالمكان سواء كان دم شكر او جناية لما تقدم انه اسم لما يهدى من النعم الى الحرم واما توقيته بالزمان فمخصوص بهدى المتعة والقران الخ (بحر الرائق: ۳/ ۷۲)

دوسری بات یہ معلوم ہوئی کہ ان تمام اراقتہ میں ذبیحہ کے حق میں زمان یا مکان کا اعتبار کیا گیا ہے نہ کہ مذبح عنہ کے زمان و مکان کا۔ پس اگر مذبح عنہ کے اعتبار سے زمان و مکان کی رعایت ضروری ہوتی تو فقہاء رحمہم اللہ تعالیٰ اتنی اہم شرط کو نظر انداز نہ فرماتے۔

تیسری بات غور فرمائیے ان قربات میں جو اراقتہ واجب ہے اس کے وجوب فی الذمہ کا سبب وہ صفت ہے جس سے مکلف وقتی و عارضی طور پر متصف ہوا ہے یعنی قران، تمتع، احصار، قتل صید، جنایت، نذر اور غنا و بیار۔ اراقتہ الدم کے وجوب کی علت کہیں بھی وقت خاص نہیں ہے۔

اہل اور بقر میں سات آدمیوں کی شرکت

اس قربت کی ادائیگی کے لیے محل اراقتہ اگر بڑا جانور ہے تو اس میں سات آدمیوں کی شرکت جائز اور درست ہے خواہ قربت کی جہت مختلف ہو البتہ قربت کی نیت ہونا سبب میں شرط ہے اگر کسی ایک نے بھی محض گوشت حاصل کرنے کا ارادہ کیا ہے تو کسی کی قربت ادا نہ ہوگی۔

سن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم البدنة عن سبعة والبقرة عن سبعة. (بداية

(المجتہد ۴/۸۴)

والابل والبقر تجزی عن سبعة والمعز والغنم لایجزیان الا عن احد وان كان بعض السبعة اهل المتعة وبعضهم اهل القران وبعضهم اهل الجزاء وبعضهم اهل الاضحیة وبعضهم اهل التطوع اجزأت عنهم ولو كان بعضهم یرید نصیبه من اللحم فانه لایجوز ولا عن احد (التنف فی الفتاوی لابی الحسن علی السغدی متوفی ۶۱۷ھ)

ولو ارادوا القربة الاضحیة او غيرها من القرب اجزأهم سواء كانت القربة واجبة او تطوعا او وجبت علی البعض دون البعض سواء اتفقت جهات القربة او اختلفت بان اراد بعضهم الاضحیة وبعضهم جزاء الصيد وبعضهم هدی الاحصار وبعضهم كفارة شیء اصابه فی احرامه وبعضهم هدی التطوع وبعضهم دم المتعة والقران... وهذا قول اصحابنا الثلاثة (بدائع: ۷۱/۵)

ذبح فی الحرم کے لیے ہدی یا رقم بھیجنے کا قدیم دستور

سوق الہدی معہ افضل لانه صلی اللہ علیہ وسلم ساق الہدایا مع نفسه. (ہدایہ)

رسول پاک ﷺ کا حجۃ الوداع میں مدینہ منورہ سے اپنے ساتھ سو (۱۰۰) یا ترسٹھ (۶۳) ہدی (اونٹ) کا لے چلنا اور یمن سے حضرت علیؓ کا ہدی لے کر آنا اور دیگر صحابہ کرام کا بھی اپنے اپنے علاقہ سے ہدی ساتھ لے جانا کتب حدیث میں موجود ہے حضور ﷺ اور بعض صحابہ قارن اور بہت سے صحابہ نے تمتع کا احرام باندھا تھا۔ اور اسی بنیاد پر تمتع (اور قارن) کے لیے ہدی کا ساتھ لیجانا افضل ہے (حجۃ الوداع الشیخ الکاندھلویؒ) اور قران و تمتع آفاقی شخص ہی کے لیے خاص ہے جو دنیا کے ہر دروازے علاقہ سے آتے ہیں (قرآن مجید) نیز قافلہ حجاج عازمین بیت اللہ کی معرفت قربانی کا جانور یا اس کی رقم بھیجنے کا دستور بھی خیر القرون سے چلا آ رہا ہے چونکہ آفاق سے ہدی بھیجنے والے اشخاص دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں اس لیے ناموں کی تعیین کے ساتھ ان کے واقعات پیش کرنا چنداں آسان نہیں ہے اور یہ موضوع تاریخ کا ہے رجال حدیث علماء اسلام اور افراد امت کی سوانح زندگی کا بالتفصیل مطالعہ کیا جائے اور کم از کم حجاج کی حالات زندگی اور ان کے سفر ناموں کو پڑھ لیا جائے تو ضرور اس طرح کے جزوی بہت سے واقعات دستیاب ہو جائیں گے اور قدر مشترک امت کا یہ معمول بھی بخوبی معلوم ہو جائے گا اور اگر مکہ مکرمہ کے قدیم ادارے جہاں آفاق سے آئے ہوئے

بہت سے حجاج ان اداروں کے توسط سے قربانی وغیرہ کراتے ہیں ان اداروں نے اس نوع کا کوئی دستاویز محفوظ رکھا ہو تو اس قدیم دستور کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ من شاء فلیراجع۔
یہاں اشارہ کے طور پر اعیان الحجاج سے دو واقعہ پیش کرتے ہیں۔ محدث کبیر حضرت مولانا حبیب الرحمن اعظمی کے الفاظ میں:

اول: ”حضرت علقمہ“ نے متعدد حج کیے ہیں ایک بار وہ حج کو جانے لگے تو حضرت عبداللہ بن مسعود نے اپنی ہدی کے جانور ان کے ساتھ کر دیے اور فرمایا کہ ذبح کے بعد گوشت کے تین حصے کرنا ایک حصہ تم اور تمہارے ساتھی کھالیں اور ایک حصہ خیرات کر دینا اور ایک حصہ میرے بھائی عتبہ کے پاس بھجوادینا۔ حضرت سفیان نے فرمایا یہ نفل قربانی تھی“ (اعیان الحجاج: ۱/۸۳،
عن مجمع الزوائد للہیثمی)

دوم: ”شیخ سعدی نے گلستاں میں ایک جگہ لکھا ہے ہمارے ساتھ حجاز جانے والے قافلہ میں ایک خر قہ پوش بزرگ بھی تھے ان کو عرب کے ایک امیر نے منیٰ میں قربانی کرنے کے لیے دوسو دینار دیے تھے جاتے جاتے ایک مقام پر قبیلہ بنو خفاجہ کے چوروں نے ہم پر چھاپہ مارا اور جتنا کچھ تھا سب لوٹ لے گئے۔“ (اعیان: ۱۰۰/۲)

نتائج تحقیق

(۱) مذکورہ تحقیق و تنقیح سے معلوم ہوا کہ خیر القرون سے اب تک سلف و خلف، متقدمین و متاخرین، علماء و صالحین اور امت کے بے شمار عامۃ المسلمین نے جتنی قربانیاں کی ہیں یا کرائی ہیں یہ سب اصول شرع کے بالکل مطابق ہیں۔

(۲) اطراف عالم کے مختلف خطوں سے اللہ کے کچھ بندے حرم و اہل حرم کی عظمت و محبت میں توسع علی اہل الحرم کے جذبہ سے حجاج کی معرفت قربانی کا جانور یا اس کی رقم بھیج دیتے ہیں تاکہ ان کی طرف سے یوم النحر کو قربانی کی جائے ایسی تمام قربانیاں اصول شرعیہ کے ماتحت بالکل صحیح ہیں۔

(۳) قارن یا متمتع جو اپنے ساتھ دم قران و تمتع کے لیے بدنہ (اونٹ یا گائے) لے کر چلا اس آفاقی نے اپنے جانور میں اوروں کو بھی شریک کر لیا ان شرکار میں بعض صاحب اضیجہ ہے، بعض صاحب احصار وغیرہ اور دم احصار اگرچہ امام ابوحنیفہ کے نزدیک دم شکر کی طرح ایام نحر کے ساتھ

خاص نہیں ہے لیکن یہ تو طے ہے کہ آفاقی کو احصار کہیں بھی پیش آسکتا ہے، پس اگر قارن یا متمتع نے اپنا مشترک جانور یوم الآخر کو ذبح کیا تو اصول اور فقہ کی روشنی میں یہ ذبح عند الشرع درست ہے شرکاء اپنے اپنے واجب فی الذمہ سے سبکدوش ہو جائیں گے۔ محصر کا اپنے احرام سے نکلنا صحیح کہلائے گا۔ کیونکہ محصر کا احصار جو وجوب دم کا سبب ہے وہ کسی وقت خاص کے ساتھ موقت نہیں ہے۔ اسی طرح ملک نصاب کی وجہ سے ذمہ کا مشغول بالواجب ہونا مقید یوم الآخر نہیں ہے۔

پس اگر باوجود غنا کے غنی کا ذمہ مشغول بالواجب نہیں ہوا بلکہ وقت آنے پر ہی صاحب ذمہ بنے گا تو اتنی صدیوں میں بہت سی واجب قربانیاں جدید موقوف کے مطابق جو من علیہ الاضحیہ کے اعتبار سے قبل از وقت یا بعد از وقت بھی کی گئی ہوں گی وہ سب رائیگاں ٹھہریں اور اشترک والی صورت میں نہ دم احصار ادا ہوا اور نہ ہی دم جنایت اور نہ ہی متمتع و قران کا واجب دم صحیح کہلایا کیونکہ اراقة فعل واحد ہے۔ ایک شریک کا بھی دم اگر ادا نہیں ہوا تو کسی کی طرف سے بھی اراقة الدم صحیح نہیں کہلایا گا لہذا وقت ہی سے اصل وجوب ماننے کا نظریہ مفاسد کثیرہ کو مستلزم ہے۔

خلاصۃ الکلام اور فتویٰ

سابقہ بحث و نظر اور تحقیق کا خلاصہ یہی ہے کہ ذبح الاضحیہ کے سلسلہ میں خیر القرون سے چلا آ رہا معمول عین شرع کے مطابق ہے یعنی المعتمر مکان الاضحیہ جہاں جانور ذبح کیا جاتا ہے وہاں ایام نحر کا ہونا ضروری ہے اور جن کی طرف سے قربانی ہے چاہے واجب یا نفل ان کے یہاں بھی وقت شروع ہو چکا ہو اس کی رعایت کرنا ائمہ مجتہدین سے منقول نہیں ہے اور من علیہ الاضحیہ پر قربانی مالک نصاب ہونے کی وجہ سے واجب ہو جاتی ہے یہی ہے حقیقت میں نفس وجوب جو غنا و بیار پر موقوف ہے۔ پس افریقہ، برطانیہ اور امریکہ وغیرہ ممالک مغربیہ کے باشندوں کی قربانی مشرقی ملکوں میں یہاں کے وقت کے اعتبار سے یا برصغیر کے باشندوں کی قربانی حرمین وغیرہ عرب ملکوں میں وہاں کے اوقات کے اعتبار سے شرع کے موافق اور تصریحات فقہیہ کے بالکل مطابق ہے و هذا هو المرام. وما علينا الا البلاغ والله الموفق لما يحب ويرضى والصلاة والسلام على حبيبه المصطفى.

